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της σύνταξης

A 
Στον απόηχο του τραγικού δυστυχήματος στα Τέμπη, με απολογισμό 57 νεκρούς και δεκάδες τραυματίες, η θλίψη, η 
οργή και η αγανάκτηση του λαού είδαμε να μετατρέπονται σε μαζικό, μαχητικό, οργανωμένο αγώνα για να μην ξεχαστεί, 

να μην παραγραφεί το έγκλημα στα Τέμπη, διεκδικώντας σύγχρονες, φθηνές κι ασφαλείς μεταφορές για όλους. Η σύγκρουση 
των τρένων το βράδυ της 28ης Φεβρουαρίου δεν ήταν κεραυνός εν αιθρία. Πρόκειται για ένα προδιαγεγραμμένο έγκλημα. 
Οι μεγαλειώδεις λαϊκές κινητοποιήσεις αποκάλυψαν ότι δεν φταίει η κακιά η ώρα, η κακιά η χώρα ή το κακό το ριζικό μας, 
αλλά ότι ο υπεύθυνος έχει ονοματεπώνυμο: είναι το κυνήγι του καπιταλιστικού κέρδους, στις μυλόπετρες του οποίου αλέθεται 
η ζωή του λαού και των παιδιών του. 

Αναδείχθηκαν μια σειρά από αντιφάσεις, άρρηκτα δεμένες με την αντιλαϊκή πολιτική: 
•  Στον 21ο αιώνα ενώ η επιστήμη και η τεχνολογία κάνουν άλματα και υπάρχουν οι αντικειμενικές δυνατότητες να εξασφα-

λίζονται όλα τα αναγκαία και σύγχρονα μέσα έτσι ώστε να αποφεύγονται τέτοια δυστυχήματα, ωστόσο επειδή αυτά λο-
γίζονται ως κόστος για την κερδοφορία των επιχειρηματικών ομίλων, η ασφάλεια του λαού μπαίνει σε δεύτερη μοίρα 

•  Τα πανάκριβα, ματωμένα και χωρίς επιστροφή εισιτήρια ήταν το αποτέλεσμα της περιλάλητης απελευθέρωσης των συ -
γκοι νωνιών και της “ελεύθερης αγοράς” που μετατρέπουν τη λαϊκή ανάγκη για μετακίνηση σε πανάκριβο εμπόρευμα 

•  Ενώ η κυβέρνηση της ΝΔ και όλες οι προηγούμενες νομοθέτησαν τους ηλεκτρονικούς πλειστηριασμούς για να βγάζουν 
με ένα κλικ στο σφυρί τα σπίτια των εργαζομένων, την ίδια στιγμή έκλειναν τα μάτια και τα αυτιά τους παριστάνοντας 
τους τάχα ανήξερους κι ανήμπορους μπροστά στην ανάγκη της ύπαρξης σύγχρονου δικτύου ηλεκτρονικής επιτήρησης 
κι ελέγχου των συγκοινωνιών 

•  Η Ελλάδα βγαίνει πρωταθλήτρια στις ΝΑΤΟικές δαπάνες, ξοδεύοντας πάνω από 4 δις ευρώ το χρόνο για τους πολεμοκά-
πηλους αμερικανονατοϊκούς σχεδιασμούς, ενώ για τη συντήρηση του δικτύου μεταφορών δίνει στην κυριολεξία ψίχουλα. 
Κι όπου χρηματοδοτεί την ανάπτυξη του οδικού και σιδηροδρομικού δικτύου αυτό γίνεται καθ’ υπόδειξη των ΗΠΑ - ΝΑΤΟ 
- ΕΕ, όπως μαρτυρούν τα έργα αναβάθμισης στην Αλεξανδρούπολη και στη Β. Ελλάδα, για να μπορούν να υλοποιούνται 
πιο αποτελεσματικά οι ευρωατλαντικοί δολοφονικοί σχεδιασμοί. 
Τα λαϊκά ποτάμια που κατέκλυσαν τους δρόμους της Αθήνας και άλλων πόλεων σε όλη τη χώρα, με χαρακτηριστική 

τη μαζική συμμετοχή χιλιάδων μαθητών, φοιτητών, νεολαίας, η πρωτοφανής συμμετοχή στις απεργιακές συγκεντρώσεις, 
μόνο ελπίδα κι αισιοδοξία μπορούν να μας γεμίσουν, μεγαλώνοντας ταυτόχρονα τις ευθύνες και τη δουλειά για να δυναμώσει 
ακόμη περισσότερο αυτός ο λαϊκός αγώνας στο επόμενο διάστημα. Η αποφασιστικότητα και η μαχητικότητα των απεργών 
και των διαδηλωτών έστειλαν στον κάλαθο των αχρήστων τις προσπάθειες της κυβέρνησης να βάλει εμπόδια στη λαϊκή 
πάλη. Αχρήστεψαν τις προσπάθειες μέσα από προβοκατόρικες ενέργειες να αμαυρωθούν οι μεγαλειώδεις λαϊκές κινητοποι-
ήσεις, φανερώνοντας ότι το λαϊκό κίνημα έχει την ικανότητα να περιφρουρεί και να μαζικοποιεί τους αγώνες του. 

Οι εικόνες των μαζικών διαδηλώσεων στην Ελλάδα έρχονται να συναντήσουν τις μεγάλες λαϊκές κινητοποιήσεις 
στη Γαλλία ενάντια στο αντιασφαλιστικό νομοσχέδιο που προωθεί η κυβέρνηση Μακρόν. Προστίθενται στις δεκάδες μικρές 
και μεγάλες κινητοποιήσεις σε άλλες χώρες της Ευρώπης και του κόσμου. Φανερώνουν την αστείρευτη δύναμη του λαϊκού 
παράγοντα μέσα από την πάλη του να βάλει τη σφραγίδα του στις εξελίξεις, διεκδικώντας το μέλλον και τη ζωή που μας 
αξίζει. Έρχονται να προστεθούν στις συγκλονιστικές εικόνες της αλληλεγγύης που έδειξε ο ελληνικός λαός προς τον τουρκικό 
και τον συριακό λαό μετά τους αλλεπάλληλους καταστροφικούς σεισμούς που έπληξαν τις γειτονικές χώρες.  

Αποδεικνύουν ότι απέναντι στο βαθύ σκοτάδι της αντιλαϊκής πολιτικής που παίζει στα ζάρια τη ζωή και το μέλλον 
του λαού, που σκαρώνει κι απεργάζεται ιμπεριαλιστικούς πολέμους κι επεμβάσεις, εμπλέκοντας ακόμη βαθύτερα τη χώρα 
και το λαό μας, μπορούν να δημιουργηθούν ρωγμές φωτός. Κανένας εργαζόμενος, άνεργος, νέα και νέος να μην τσιμπήσει 
στις κοκορομαχίες ενόψει εκλογών για το ποιος θα είναι ο επόμενος διαχειριστής ενός συστήματος που σαπίζει και είναι εχ-
θρικό απέναντι στη ζωή και στο μέλλον μας. Αντίθετα, χρειάζεται να δυναμώσει ακόμη περισσότερο ο αγώνας και η διεκδί-
κηση, η οργανωμένη πάλη. Να φωτιστεί ο άλλος δρόμος που μπορούμε και πρέπει να βαδίσουμε σε σύγκρουση με το 
κεφάλαιο, τα κόμματά του και τις συμμαχίες τους, έτσι ώστε κάθε λαός να γίνει νοικοκύρης στον τόπο του και να οικοδομήσει 
σχέσεις ειρήνης, φιλίας, αλληλεγγύης, αμοιβαίου οφέλους με τους άλλους λαούς. 

Σε αυτή την κατεύθυνση η ΕΕΔΥΕ, οι αγωνιστές του αντιπολεμικού-αντιιμπεριαλιστικού κινήματος σε όλη τη χώρα 
δίνουμε και θα συνεχίσουμε να δίνουμε όλες μας τις δυνάμεις, για να νικήσει το δίκιο του λαού. Γιατί, όπως επισημαίνει κι 
ο μεγάλος Γιάννης Ρίτσος: «Ο κόσμος, σου λέω, είναι όμορφος / Ό,τι κι αν πεις, ό,τι κι αν κάνεις / όμορφος / Το μέλλον 
είναι σίγουρο αδελφέ μου. / Ό,τι κι αν γίνει - σίγουρο. / Δεν υπάρχουν πια αποσιωπητικά στη φωνή ή στη σιωπή μας. / 
Όμορφος. / Μπορείς να κάνεις πίσω τους τροχούς του ήλιου;» 

                                                          √È ¢ÚfiÌÔÈ ÙË˜ ∂ÈÚ‹ÓË˜

γαπητοί αναγνώστες, 
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πολιτική

Η τραγωδία των Τεμπών 
Δεν ήταν τυχαίο, δεν ήταν η κακιά η ώρα,  
φταίνε όσοι κυβέρνησαν και κυβερνούν τη χώρα

Λίγες μέρες μετά τους σεισμούς σε Τουρκία και Συρία που συγκλόνισαν τον κόσμο και το κύμα 
αλληλεγγύης από τους λαούς προς στους σεισμόπληκτους, ήρθε ένας νέος ‘’σεισμός’’ στο προσκήνιο: η 
σύγκρουση δύο τρένων που κινούνταν στην …. ίδια γραμμή. Πρόκειται για μια επιβατική αμαξοστοιχία 
και μια εμπορική αμαξοστοιχία μεταφοράς εμπορευμάτων που συγκρούστηκαν στις 23:21 της 28ης του 
Φλεβάρη. Ο τραγικός απολογισμός, όπως αποτυπώθηκε μετά από μέρες και με πολλά ερωτηματικά για 
τον ακριβή αριθμό επιβατών της αμαξοστοιχίας ήταν 57 νεκροί, στην πλειοψηφία τους νέοι φοιτητές 
που επέστρεφαν στη Θεσσαλονίκη μετά το εορταστικό τριήμερο της Καθαρής Δευτέρας. 

Από την πρώτη στιγμή της γνωστοποίησης του δυ-
στυχήματος εκδηλώθηκε ένα συγκινητικό κύμα αλ-
ληλεγγύης σε όλη τη χώρα. Παρά τη θλίψη για τους 

αδικοχαμένους, ήταν πραγματικά πολλά τα μηνύματα στή-
ριξης στους τραυματίες. Οι ουρές στα νοσοκομεία για 
την προσφορά αίματος, ο τιτάνιος αγώνας από το προσω-
πικό των δημόσιων νοσηλευτικών ιδρυμάτων της περιοχής 

για την περίθαλψη των τραυματιών και για την αντιμετώ-
πιση εξαιρετικά δύσκολων καταστάσεων (απανθρακωμένα, 
διαμελισμένα πτώματα κλπ.) ήταν ορισμένες μόνο από τις 
πράξεις αυτής της αλληλεγγύης. Συνδικαλιστικές οργανώ -
σεις άλλων χωρών με μηνύματα εξέφρασαν τη θλίψη τους 
για το σιδηροδρομικό δυστύχημα αλλά και την οργή τους 
για την έλλειψη μέτρων αποτροπής τέτοιων συμβάντων.  



Η κυβερνητική και όχι μόνο προσπάθεια για την ερμη-
νεία της τραγωδίας, αποσκοπούσε κι αποσκοπεί στο να 
αποδοθεί το δυστύχημα σε «ανθρώπινο λάθος». Να φύγουν 
από το κάδρο οι τεράστιες εγκληματικές ευθύνες αυτών 
που κυβέρνησαν και κυβερνούν για πράξεις και παραλείψεις 
τους στον τομέα των μεταφορών και ειδικότερα στους 
ελληνικούς σιδηροδρόμους.  

Η απαράδεκτη αυτή στάση συνάντησε τη λαϊκή κατα-
κραυγή από τη μια άκρη της χώρας ως την άλλη. Εκφρά-
στηκαν η οργή και η αγανάκτηση για την επικίνδυνη κατά-
σταση στο σιδηροδρομικό δίκτυο, που είναι ο δηλητηριώδης 
καρπός της πολιτικής της «απελευθέρωσης» και της 
ιδιωτικοποίησης των συγκοινωνιών. Επί μέρες χιλιάδες 
λαού κινητοποιήθηκαν και πλημμύρισαν τους δρόμους σε 
δεκάδες πόλεις σε όλη τη χώρα. Έπεσε στο κενό η προ-
σπάθεια της κυβέρνησης και των άλλων αστικών κομμάτων 
να επικρατήσει η γραμμή της ‘’βουβής διαμαρτυρίας’’ για 
το έγκλημα στα Τέμπη.  

Αυτή την πολιτική της “απελευθέρωσης” και των ιδιω-
τικοποιήσεων υπηρέτησαν με ζήλο όλες οι κυβερνήσεις 
διαχρονικά, ιδιαίτερα μετά από την ψήφιση – και από το 
ελληνικό κοινοβούλιο, πλην του ΚΚΕ – της Συνθήκης του 
Μάαστριχτ το 1992. Οι παλιότεροι θυμόμαστε το σύνθημα 
«ΠΑΣΟΚ ΝΔ ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ ΨΗΦΙΣΑΤΕ ΤΟ ΜΑΑΣΤΡΙΧΤ ΠΛΗ-
ΡΩΝΕΙ Ο ΛΑΟΣ». Είναι ανάγκη να θυμηθούμε ότι η Συνθήκη 
αυτή έθεσε σαν θεμέλιο την «αρχή της οικονομίας της 
ανοιχτής αγοράς με ελεύθερο ανταγωνισμό» και τις τέσ-
σερις (4) ‘’ελευθερίες’’ (κεφαλαίων, εμπορευμάτων, υπη-
ρεσιών και εργατικού δυναμικού). Ακολούθησε το ‘’σπάσιμο’’ 

των κρατικών μονοπωλίων σε μια σειρά τομείς στρατη-
γικής σημασίας για το κεφάλαιο, η «απελευθέρωση» των 
αγορών (τηλεπικοινωνιών, ενέργειας, μεταφορών κλπ.), 
οι ιδιωτικοποιήσεις των πρώην ΔΕΚΟ. Για τη διευκόλυνση 
του κεφαλαίου οι κυβερνήσεις διαχώρισαν σε τμήματα 
τις επιχειρήσεις. Για το κράτος, δηλαδή για το λαό, 
κράτησαν τις υποδομές, τη συντήρηση κ.λπ., ενώ στο κε-
φάλαιο παρέδωσαν το ‘’ψαχνό’’, δηλαδή τα τμήματα που 
αποφέρουν κέρδος. 

Ας δούμε, όμως, πως η κυβέρνηση και τα κόμματα του 
κεφαλαίου προσπάθησαν να αποσείσουν τις ευθύνες τους 
τις μέρες που ακολούθησαν. Η κυβέρνηση από την πρώτη 
στιγμή εμφανίστηκε – σε επίπεδο κορυφής – ανήξερη: «Θα 
μάθουμε τα αίτια της τραγωδίας και θα κάνουμε ό,τι περ -
νάει από το χέρι μας για να μην ξανασυμβεί ποτέ κάτι τέ-
τοιο», δήλωσε μπροστά στις τηλεοπτικές κάμερες ο Κυρ. 
Μητσοτάκης. Ο ΣΥΡΙΖΑ, με τη γνωστή γραμμή της πανδημίας 
«θα λογαριαστούμε μετά», δεν πρωτοτύπησε καθόλου, με 
τον πρόεδρό του Αλ.Τσίπρα, να δηλώνει με τη σειρά του: 
«Τούτη την ώρα, που ακόμα μετράμε τους νεκρούς μας 
και πενθούμε, δεν θέλω να μιλήσω για ευθύνες. Θα τα 
πούμε αυτά στην ώρα τους». Στην κατεύθυνση της συγκά-
λυψης και της αποφυγής ευθυνών κινήθηκε και το ΠΑΣΟΚ.  
 
 Είναι άραγε ΝΔ-ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ αθώοι, δεν ξέρουν 
τίποτα για το έγκλημα στα Τέμπη;

 
Όχι μόνο δεν είναι αθώοι, αλλά έχουν βαριές ευθύνες για 
την τραγωδία. Κινούνται ο ένας μετά τον άλλο, με τη 
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λογική ότι το «κράτος έχει συνέχεια», στις ράγες της 
«απελευθέρωσης», της εμπορευματοποίησης των συγκοι-
νωνιών. Συνοπτικά σημειώνουμε τα ακόλουθα:  
 

•  Κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ το 2009: Σπάει τον ΟΣΕ σε 
εταιρίες (Δεύτερο σιδηροδρομικό ‘’πακέτο’’ της ΕΕ 
για την πλήρη «απελευθέρωση» των εμπορευματικών 
σιδηροδρομικών μεταφορών) 

 
•  Κυβέρνηση ΝΔ-ΠΑΣΟΚ το 2013, με τον Νόμο 4199: 

«τρέχει» την ιδιωτικοποίηση (Ευρωπαϊκός Κανονι-
σμός 1370/2007) «Σκοπός των διατάξεων (…) η δια-
σφάλιση (…) επιβατικών μεταφορών με το χαμηλό-
τερο δυνατό κόστος»  

 
•  Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ το 2016: Διαχωρίζει τη διαχείριση 
και την υποδομή από το μεταφορικό έργο (Οδηγία 
2012/34/ΕΕ της ΕΕ «για τη δημιουργία ενιαίου ευ-
ρωπαϊκού σιδηροδρομικού χώρου»). Το αποτέλεσμα 
είναι ο ΟΣΕ πλέον να μην έχει πρόσβαση στο μετα-
φορικό έργο, να μπορεί να εκπληρώσει το έργο του 
σε σύμπραξη με τον ιδιωτικό τομέα, να παρέχει 
πρόσβαση σε εταιρείες χωρίς προϋποθέσεις και 
όρους ασφαλείας. 

 
•  Στο χρονικό διάστημα 2017-2018 επί κυβέρνησης 
ΣΥΡΙΖΑ συμβαίνουν τα εξής: Ξεκινά η παραχώρηση 
– έναντι 45 εκατομμυρίων ευρώ – της ΤΡΑΙΝΟΣΕ 
στην ιταλική “Ferrovie dello State Italiane Group’’. Τα 

χρέη του ΟΣΕ, ύψους 14,3 δις ευρώ, προστίθενται 
στο κρατικό χρέος που φορτώνεται στον ελληνικό 
λαό. Ο ΣΥΡΙΖΑ πανηγυρίζει για την εξέλιξη, με τον 
Αλ. Τσίπρα να δηλώνει ότι «με την πώληση της 
ΤΡΑΙΝΟΣΕ η χώρα γλίτωσε από ένα μεγάλο βάρος… 
Οι επενδύσεις φέρνουν θέσεις εργασίας». Μετά από 
την ιδιωτικοποίηση της ΤΡΑΙΝΟΣΕ στο πλαίσιο της 
«εξυγίανσης», μετακινήθηκαν υπάλληλοι σε άλλες 
θέσεις του Δημοσίου. Θεσμοθετήθηκε η «διευθέτηση» 
του χρόνου εργασίας για 9 συνεχόμενες ημέρες. 
Πάνω από 1700 θέσεις εργασίας παρέμειναν κενές 
σε σχέση με τις υπάρχουσες ανάγκες. 

 
•  Κυβέρνηση ΝΔ το 2019: Έναντι 22 εκατομμυρίων 
ευρώ ολοκλήρωσε την εξαγορά της ΤΡΑΙΝΟΣΕ. ΝΔ-
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ ψήφισαν το πακέτο Οδηγιών 
της ΕΕ για πλήρη «απελευθέρωση» των σιδηροδρο-
μικών μεταφορών. Ο ‘’πολύς’’ Κ. Χατζηδάκης, κόμπαζε 
λέγοντας ότι «υλοποιήσαμε ένα σχέδιο εξυγίανσης 
που εξοικονόμησε εκατοντάδες εκατομμύρια και η 
ΤΡΑΙΝΟΣΕ έγινε κερδοφόρα. Χάρη στις δικές μας 
παρεμβάσεις επιτεύχθηκε η μετέπειτα αποκρατι-
κοποίηση της εταιρείας». 

 
•  Η Κυβέρνηση της ΝΔ, το καλοκαίρι του 2022 επέ-
κτεινε τη σύμβαση με την ΤΡΑΙΝΟΣΕ για άλλα δέκα 
χρόνια, δίνοντάς της 750 εκατομμύρια ευρώ. Το Σε-
πτέμβρη του ίδιου χρόνου προώθησε το «σπάσιμο» 
του ΟΣΕ και της ΕΡΓΟΣΕ. Όπως ισχυριζόταν «το νέο 
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αυτό καθεστώς αποβλέπει στη βελτίωση της παρα-
γωγικότητας, της ελκυστικότητας και της ανταγω-
νιστικότητας των εταιριών του σιδηροδρομικού το-
μέα…» Στόχος; Τα 3,5 δισεκατομμύρια ευρώ του Τα-
μείου Ανάκαμψης που μοίρασε το κράτος στους 
επιχειρηματικούς ομίλους. 

        Σε αυτό το περιβάλλον η ΤΡΑΙΝΟΣΕ έχει 135 εκα-
τομμύρια ευρώ ετήσια έσοδα, παίρνει 50 εκατομμύρια 
ευρώ κάθε χρόνο από το κράτος ως επιδότηση για 
τις «άγονες γραμμές», ενώ τα καθαρά κέρδη ανέρ-
χονται στα 3,4 εκατομμύρια ευρώ.  

 

Οι συνένοχοι ΝΔ-ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ διαγκωνίζονται 
στην αποσιώπηση των ευθυνών τους και κάνουν ό, τι μπο-
ρούν για να στρέψουν την προσοχή από το ‘΄δάσος’’ στο 
‘΄δέντρο’’. Υποστηρίζουν ότι όλα οφείλονται στο ανθρώπινο 
λάθος και όχι στην πολιτική που υπηρέτησαν και υπηρετούν, 
την πολιτική που βάζει στη ζυγαριά του κόστους-οφέλους 
την ασφάλεια της ανθρώπινης ζωής.  

Μέσα στην ελληνική Βουλή, στη συζήτηση του νομο-
σχεδίου «για την αναδιοργάνωση των εταιρειών ΟΣΕ ΑΕ 
και ΕΡΓΟΣΕ ΑΕ, ο εισηγητής της ΝΔ επιβεβαίωνε ότι «το 
νέο αυτό καθεστώς αποβλέπει στη βελτίωση της παρα-
γωγικότητας και της ελκυστικότητας και της ανταγωνι-
στικότητας των εταιρειών του σιδηροδρομικού τομέα». 
Στον αντίποδα της κυβέρνησης και των άλλων κομμάτων, 
η τοποθέτηση του ΚΚΕ επισήμαινε ότι “μας χωρίζει εμάς 
και όλους εσάς μονάχα μία λέξη, η οποία όμως ανοίγει 
μια άβυσσο ανάμεσα σε εμάς και σε όλους εσάς, από τα 
αστικά κόμματα, ανάμεσα στον λαό και τους κεφαλαιο -
κράτες. Και αυτή η λέξη είναι το "κέρδος". Τόσο στη 
Βουλή, όσο και στην Ευρωβουλή, όταν ΝΔ-ΣΥΡΙΖΑ – ΠΑΣΟΚ 
συνυπέγραφαν την εγκληματική πολιτική της «απελευθέ-
ρωσης», το ΚΚΕ σταθερά προειδοποιούσε και καλούσε 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να τοποθετηθεί στο γεγονός 
ότι «με την προώθηση της πολιτικής της, όπως και των 
κυβερνήσεών της, πλήττονται τα εργασιακά και ασφαλι-
στικά δικαιώματα των εργαζομένων στα μέσα σταθερής 
τροχιάς, ενώ σοβαροί κίνδυνοι διαγράφονται συνολικότερα 
για την ασφάλεια και την υγεία των εργαζομένων αλλά 
και των επιβατών». (η υπογράμμιση από εμάς)  
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Δικαιολογημένα, λοιπόν, η ΕΕΔΥΕ σε ανακοίνωσή της 
στις 4 Μάρτη ανάμεσα στα άλλα επισημαίνει:  

 
 

Το δυστύχημα στα Τέμπη δεν ήταν κεραυ-
νός εν αιθρία. Ο υπαίτιος έχει ονοματεπώνυμο: 
είναι το κυνήγι του καπιταλιστικού κέρδους 
και η εγκληματική λογική “κόστους-οφέλους” 
που έχει πληρώσει πολλές φορές μέχρι σή-
μερα ο λαός μας κυριολεκτικά τόσο με τον 
ιδρώτα, όσο και με το αίμα του. Είναι το απο-
τέλεσμα της “απελευθέρωσης” των συγκοι-
νωνιών και των ιδιωτικοποιήσεων που από 
κοινού στήριξαν και στηρίζουν διαχρονικά 
τόσο η κυβέρνηση της ΝΔ, όσο και ο ΣΥΡΙΖΑ 
και το ΠΑΣΟΚ. Αυτή η πολιτική που μ’ ένα 
στόμα και με μια φωνή στηρίζουν είναι που 
οδηγεί τα κόστη-φωτιά των εισιτηρίων και 
την ίδια στιγμή βάζει σε κίνδυνο τις ζωές χι-
λιάδων ανθρώπων καθημερινά. 

 
 
 Αγνόησαν τις προειδοποιήσεις για τις μεγάλες 

ελλείψεις, για τους κινδύνους στην ασφάλεια 
των επιβατών 

 
Όλα τα προηγούμενα χρόνια οι σιδηροδρομικοί κατήγ-
γειλαν τις ελλείψεις σε μέτρα προστασίας και ασφάλειας 
των εργαζομένων και επιβατών. Χαρακτήρισαν το δυ-

στύχημα στα Τέμπη ως «προδιαγεγραμμένο έγκλημα». 
Είναι μήπως υπερβολή; Μήπως αδικούν τους κυβερνώντες 
νυν και πρώην;  

Όχι, γιατί σε ανακοίνωση της ΔΕΣΚ Σιδηροδρομικών, 
είχαν στείλει σαφές μήνυμα - σήμα κινδύνου: «Δεν θα πε-
ριμένουμε το δυστύχημα που έρχεται, για να τους δούμε 
να χύνουν κροκοδείλια δάκρυα κάνοντας διαπιστώσεις». 

Οι υπεύθυνοι και οι κυβερνώντες αγνόησαν και το 
σήμα κινδύνου που είχαν εκπέμψει τα συχνά ατυχήματα 
στο δίκτυο των σιδηροδρόμων, στις ράγες της «απελευ-
θέρωσης».  

Στο μέγεθος αυτών των ευθυνών προστίθεται η «ευχή» 
του πρώην επικεφαλής των ελβετικών σιδηροδρόμων 
όταν έγινε γνωστό ότι η Ρυθμιστική Αρχή Σιδηροδρόμων 
έδωσε την έγκρισή της για την ένταξη των αμαξοστοι- 
χιών ETR470 στις γραμμές των σιδηροδρόμων στην 
Ελλάδα: «Το μόνο που μπορώ να πω είναι καλή τύχη:  
Επιστρέφουν στην Ελλάδα τα τρένα που καταργήθηκαν 
από την Ελβετία». 

 
 Άμεση απάντηση, σαφής η καταδίκη από  

το μαζικό λαϊκό κίνημα 
 

Τα εργατικά σωματεία και οι μαζικοί φορείς από την 
πρώτη, κιόλας, μέρα κινητοποιήθηκαν με ξεκάθαρη θέση 
ότι “δεν θα μείνουμε θεατές σε αυτό το έγκλημα”. Δεν 
είναι αποτέλεσμα της κακιάς στιγμής. Οι ευθύνες βαραίνουν 
διαχρονικά και αυτή και τις προηγούμενες κυβερνήσεις. 
Φοιτητές μαθητές σε σχολές και σε σχολεία, αλλά και 
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στους δρόμους δήλωσαν ξεκάθαρα ότι «το έγκλημα αυτό 
να μη συγκαλυφθεί, όλων των νεκρών θα γίνουμε φωνή». 

Αυτή η αγωνιστική παρουσία, με κάθε μέσο και με 
κάθε τρόπο, συνεχίζεται όλο αυτό το χρονικό διάστημα 
για την αμείλικτη καταδίκη του εγκλήματος και όλων 
των υπευθύνων.  

 
 Το «ξέπλυμα» της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

και η πραγματικότητα
 

Σαν «κουρδισμένοι» η κυβέρνηση, τα αστικά κόμματα, 
αλλά και όλο το μπλοκ των θιασωτών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, ανέλαβαν «εργολαβία» το «ξέπλυμα», την αθώωση 
της ευρωενωσιακής πολιτικής που οδηγεί σε τραγικά δυ-
στυχήματα.  

Αυτοί που με περίσσιο θράσος έλεγαν μα δεν συμβαίνουν 
στην Ευρώπη τέτοια πράγματα, δείχνουν να ‘’ξεχνάνε’’ τα 

σιδηροδρομικά δυστυχήματα - τραγωδίες στις ράγες της 
«απελευθέρωσης» στο Eschede της Γερμανίας το 1998, 
στον Σταθμό Paddington στο Λονδίνο τον Οκτώβρη του 
1999, στο Καπρούν της Αυστρίας το 2000, στη Βαλένθια 
της Ισπανίας το 2006 , στο Viareggio της Ιταλίας το 2009 
κ.λπ.. Ο κατάλογος είναι μεγάλος και αποκαλυπτικός για 
τις συνέπειες της «απελευθέρωσης» της αγοράς και της 
λειτουργίας με κριτήριο το καπιταλιστικό κέρδος. 

Στο έδαφος αυτής της στρατηγικής της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, που βάζει στο ζύγι κόστους-οφέλους την ασφάλεια 
των μετακινήσεων, μόνο το 2021 (με βάση τα επίσημα 
στοιχεία) στην ΕΕ καταγράφηκαν 1.389 σημαντικά σιδη-
ροδρομικά ατυχήματα, με συνολικά 683 νεκρούς και 513 
τραυματίες. Τα 97 από αυτά αφορούσαν συγκρούσεις 
τρένων... 

Τα παραπάνω, δε, εξηγούνται επιπλέον αν πάρουμε 
υπόψη μας ότι συστήματα τηλεδιοίκησης (ERTMS) λει-
τουργούν «μόνο στο 13% περίπου των διαδρόμων του 
κεντρικού δικτύου, σύμφωνα με την Έκθεση του Ευρω-
κοινοβουλίου τον Ιούνη του 2021. 

 
 Στην άλλη όχθη του Ατλαντικού, στις ΗΠΑ 

Στη χώρα που εκθειάζουν οι υποστηρικτές του καπιταλι-
στικού δρόμου ανάπτυξης, τα στοιχεία είναι ανατριχιαστικά:  

 
•  Στις ΗΠΑ κάθε δυο βδομάδες ένα τρένο που μετα-
φέρει επικίνδυνα υλικά εκτροχιάζεται! Το Αμερι-
κανικό Γραφείο Στατιστικών Μεταφορών έχει κα-
ταγράψει 54.539 εκτροχιασμούς τρένων μεταξύ 
1990 και 2021.  

 
•  Το αφεντικό των σιδηροδρόμων στις ΗΠΑ, η “Amer-

ican Railway Association”, έχει μπλοκάρει την εφαρ-
μογή τεχνικών μέτρων ασφαλείας όπως το “Possitive 
Train Control” (PTC) γιατί η συσσωρευμένη εξοικο-
νόμηση που θα είχε επιτευχθεί από όλα τα ατυχήματα 
δεν ήταν επαρκής για να καλύψει το κόστος του 
PTC. 

 
 Σύγκρουση δύο κόσμων 

Όλα τα παραπάνω δεν αφήνουν κανένα περιθώριο παρερ-
μηνείας. Τόσο στους σιδηροδρόμους όσο και σε όλα τα 
πεδία της κοινωνίας συγκρούονται δύο κόσμοι. Από τη 
μια βρίσκεται ο κόσμος των κερδών των καπιταλιστών, 
των μονοπωλίων κι όσων τους υπηρετούν κι από την 
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άλλη ο κόσμος των εργαζομένων, των παραγωγών όλου 
του πλούτου.  

Όσο θα ανοίγει ο δρόμος προς την κοινωνία των 
λαϊκών αναγκών, τόσο θα λιγοστεύουν οι τραγωδίες των 
λαών, μέχρι την οριστική τους εξάλειψη στη νέα κοινωνία 
που οι λαοί θα διαφεντεύουν τον πλούτο που παράγουν. 

 
  Ο αγώνας συνεχίζεται  

Παρά τις προσπάθειες από πολλές πλευρές με όλα τα 
μέσα, η λαϊκή οργή δεν κόπασε. Οι φωνές, τα συνθήματα, 
οι συγκεντρώσεις, οι πορείες, οι πικετοφορίες, οι αγωνι-
στικές εκδηλώσεις δείχνουν καθαρά ότι το έγκλημα δεν 
θα ξεχαστεί! Το μαχαίρι θα φτάσει στο κόκκαλο. Την 
ώρα που γράφονταν αυτές οι γραμμές τα συνδικάτα, οι 
μαζικοί φορείς προετοιμάζονταν εντατικά για την επιτυχία 
της πανελλαδικής απεργίας, για τις απεργιακές συγκε-
ντρώσεις σε όλη τη χώρα.  

Οι νέες κυβερνητικές ανακοινώσεις, η άθλια προσπάθεια 
να στραφεί η προσοχή μακριά από τις αιτίες του εγκλήματος 
στα Τέμπη πέφτουν στο κενό. Είναι σαφές πως οι λαϊκές 
δυνάμεις δεν θα περιμένουν το επόμενο έγκλημα για να 

θρηνήσουν απώλειες. Διατρανώνουν ότι οι ζωές μας δεν 
είναι κόστος και διεκδικούν:  

 •  Σύγχρονες, ασφαλείς, φτηνές μαζικές μεταφορές 

•  Ενίσχυση του δημόσιου συστήματος Υγείας, Υγεία 
δωρεάν για όλους 

•  Άμεσα μέτρα αντιπλημμυρικής, αντιπυρικής, αντι-
σεισμικής προστασίας. Εδώ και τώρα αντισεισμικό 
έλεγχο σε σχολεία, σχολές, νοσοκομεία, χώρους 
δουλειάς 

•  Άμεσα μέτρα Υγείας και Ασφάλειας στην εργασία 

•  Προσλήψεις μόνιμου προσωπικού σε Υγεία, Παιδεία, 
κοινωνικές υπηρεσίες, υπηρεσίες Πολιτικής Προ-
στασίας 

 
Σε αυτό τον αγωνιστικό δρόμο κινείται και το αντιπο-

λεμικό αντιιμπεριαλιστικό κίνημα μαζί με τα εργατικά 
σωματεία, τους λαϊκούς φορείς, τους φοιτητές, τους μα-
θητές παλεύοντας για μια ανθρώπινη ζωή σύμφωνα με 
τις ανάγκες και τις μεγάλες δυνατότητες της εποχής. Για 
μια ζωή που δεν θα θυσιάζεται στο βωμό του κέρδους. 
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΕΔΥΕ  
Αλληλεγγύη στους λαούς της Τουρκίας και της Συρίας 
Η ΕΕΔΥΕ στηρίζει και συμμετέχει στην πρωτοβουλία συλλογής  

υλικής βοήθειας που οργανώνει το ΠΑΜΕ 

ΗΕλληνική Επιτροπή για τη Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη (ΕΕΔΥΕ) εκφράζει την αμέριστη αλληλεγγύη και 
συμπαράστασή της στους λαούς της Τουρκίας και της Συρίας που δοκιμάζονται από τους καταστρο-
φικούς σεισμούς με τραγικό απολογισμό χιλιάδες νεκρούς κι εγκλωβισμένους. Εκφράζουμε τα συλ-

λυπητήρια και την αλληλεγγύη μας στην Επιτροπή Ειρήνης Τουρκίας και στο Συριακό Συμβούλιο Ειρήνης. 
Φυσικές καταστροφές όπως οι διαδοχικοί σεισμοί που συμβαίνουν τις τελευταίες ώρες στις 

γειτονικές χώρες αναδεικνύουν με τον πιο εμφατικό τρόπο ότι μοναδική ασπίδα για τους λαούς αποτελεί 
η οργάνωση της κοινής πάλης ενάντια στο σύστημα της εκμετάλλευσης που λογαριάζει ως κόστος την 
ανθρώπινη ζωή μη λαμβάνοντας τα αναγκαία μέτρα αντισεισμικής θωράκισης αφήνοντάς τους 
ανοχύρωτους. 

Είναι ανάγκη να δυναμώσει και να εκφραστεί άμεσα κι έμπρακτα η διεθνιστική αλληλεγγύη του 
ελληνικού λαού. Η ΕΕΔΥΕ, οι αγωνιστές του αντιπολεμικού – αντιιμπεριαλιστικού κινήματος στηρίζουμε 
και συμμετέχουμε στην πρωτοβουλία συλλογής υλικής βοήθειας για τους πληγέντες που οργανώνει το 
ΠΑΜΕ. 

Τα υλικά που συγκεντρώνονται είναι τα εξής: Κουβέρτες, γάλα σε σκόνη, πάνες ενηλίκων/μωρών, 
σερβιέτες, απορρυπαντικά ρούχων, οροί, γάζες, χανζαπλάστ, είδη ατομικής υγιεινής. 

  
 
  Το γραφείο Tύπου της ΕΕΔΥΕ 

ανακοινώσεις
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Η μόνη ελπίδα είμαστε εμείς

χρονογράφημα

Φυσάει στα σταυροδρόμια του κόσμου

Ημόνη ελπίδα είμαστε εμείς. Μη 
χάνεις άλλο χρόνο αδελφέ μου. 
Μην αφήνεις την οργή και τη 

θλίψη να σε καθηλώσουν, σκέψου ότι 
αυτό θέλουν. Να μείνουμε καθηλω-
μένοι και να κλαίμε τη «μοίρα» μας. 
Μη χάνεις χρόνο γιατί αυτοί δεν 

χάνουν καθόλου το δικό τους. Μεθο-
δευμένα, με σχέδιο, βήμα-βήμα εκείνο 
που θέλουν είναι να στομώσει η σκέ-
ψη σου, να πιστέψεις ότι «τίποτα δεν 
αλλάζει». 
Για σκέψου: Κάθε μέρα διαρρέουν 

διάφορες «συνομιλίες» για να φανεί 
πόσο ανεύθυνος ήταν ο ένας και ο 
άλλος. Οι οποίοι φυσικά και έχουν 
τεράστιες ευθύνες και πρέπει να απο-
δοθούν αυτές στο ακέραιο και πάλι 
δεν φτάνει. 
Όμως η μεθόδευση αφορά στο να 

«βγουν από το κάδρο» οι πραγματικά 
υπεύθυνοι: Οι «Οδηγίες» της ΕΕ για 
την «απελευθέρωση» των μεταφορών 
– και των σιδηροδρόμων – που ση-
μαίνει κομμάτιασμα των δημοσίων 
μεταφορών, αλλού το βαγόνι, και αλ-
λού οι ράγες, αλλού οι ράγες και αλ-
λού τα δρομολόγια, αλλού τα δρομο-
λόγια και αλλού τα «κλειδιά» και πάει 
λέγοντας. Και κομμάτι-κομμάτι η «ανα-
βάθμιση», πάντα με τη λογική κό-
στους-οφέλους και η ασφάλεια του 
κόσμου που μετακινείται ...«παρά-
πλευρη απώλεια». Θυμάσαι πότε ακού-
στηκε πρώτη φορά αυτή η λέξη; Όταν 
βομβάρδιζαν την Γιουγκοσλαβία.  
Βέβαια η «απελευθέρωση» οδή -

γησε το 2021 στην ΕΕ σε 1.389 σημα -
ντι κά σιδηροδρομικά ατυχήματα, με 
συνολικά 636 νεκρούς και 513 τραυ-
ματίες, εκ των οποίων τα 97 αφο-
ρούσαν συγκρούσεις τρένων, αλλά 

αυτό δεν το λένε τα παπαγαλάκια 
τους. 
Προσπαθούν από το κάδρο να βγουν 

οι ευθύνες όλων των αστικών κυ-
βερνήσεων που συνδιαμόρφωσαν όλα 
αυτά. Πρόσεχε, το «φταίμε όλοι» είναι 
ύπουλη παγίδα. Όχι, δεν φταίμε όλοι!!! 
Φταίει αυτό το κράτος που είναι νύχι-
κρέας με τα ιδιωτικά μονοπώλια σε 
όλους τους κλάδους και δουλεύει 
και για την κερδοφορία τους και με 
τους όρους που δουλεύουν αυτά, δη-
λαδή με κριτήριο το κέρδος.  
Λάβε υπόψη σου και το εξής: Πρό-

κειται για το ίδιο κράτος που έχει 
φτιάξει υποδομές για τους ηλεκτρο-
νικούς πλειστηριασμούς και το ηλε-
κτρονικό «φακέλωμα», αλλά όχι για 
την ηλεκτρονική επιτήρηση των τρέ-
νων αποδεικνύοντας έτσι ότι ακόμη 
και η αξιοποίηση των τεχνολογικών 
και επιστημονικών επιτευγμάτων γί-
νεται με ταξικά οικονομικά και πολι-
τικά κριτήρια. 
Για σκέψου: Το επόμενο ποτήρι με 

δηλητήριο είναι ότι «φταίνε οι εργα-
ζόμενοι και οι συνδικαλιστές» γενι-
κώς... Μόνο που τα σωματεία των 
εργαζομένων, οι ταξικές δυνάμεις εί-
χαν προειδοποιήσει. «Αρμόδιοι» και 
παπαγαλάκια τα έθαψαν αυτά και δεν 
τους ξεπλένει τίποτα. 
Αδελφέ μου, ίσως σου φάνηκε 

σκληρό όταν είπα να μη μας καθηλώ-
σει η οργή και η θλίψη.  
Για να το σκεφτούμε μαζί: Από τη 

πρώτη στιγμή που μαθεύτηκε το προ-
διαγεγραμμένο έγκλημα ένας κόσμος 
ολόκληρος σηκώθηκε όρθιος, βγήκε 
στους δρόμους και με τη στάση του 
αυτή, πολλοί για πρώτη φορά, κυριο-
λεκτικά σμπαράλιασε τα αισχρά «αφη-

γήματα» των αστών. Με αλάνθαστο 
ένστικτο – αυτή είναι η συσσωρευ-
μένη πείρα – δεν επιδόθηκε στον 
«κανιβαλισμό» ενός μόνο ανθρώπου, 
του οποίου, επαναλαμβάνω, οι ευ-
θύνες είναι τεράστιες, δεν υπάρχουν 
λέξεις να τις περιγράψουν. Ο κόσμος 
όμως τους έβαλε όλους στο κάδρο 
και οι πραγματικά υπεύθυνοι άρχισαν 
να φοβούνται. Επειδή έχουν και αυτοί 
ταξικό ένστικτο, άρχισαν να φοβούν-
ται ότι «κλονίζεται η εμπιστοσύνη 
στο πολιτικό σύστημα». 
Γι' αυτό είπα πως δεν χάνουν το 

χρόνο τους. Για δες: Οι νεκροί των 
Τεμπών περνούν σε «δεύτερο πλάνο». 
Τώρα προέχει γι' αυτούς η «διατήρηση 
της εμπιστοσύνης στο πολιτικό σύ-
στημα», της εμπιστοσύνης, δηλαδή, 
στο σύστημα που εκμεταλλεύεται, 
δολοφονεί, τσακίζει εργαζόμενους 
και λαούς, στο σύστημα που σπέρνει 
θάνατο, πόλεμο, φτώχεια και εξα-
θλίωση των λαών. 
Κανένας υποκριτικός «θρήνος» και 

κανένα «εθνικό πένθος» δεν εμπόδι-
σαν αυτές τις μέρες ακριβώς να ξε-
φορτωθούν τόνοι πολεμικού υλικού 
στην Αλεξανδρούπολη. 
Αδελφέ μου, τούτος ο λαός δένει 

τα δάκρυα και την οργή του εδώ και 
εκατό και βάλε χρόνια. Απέναντί μας 
ήταν πάντα η τάξη των εκμεταλλευ-
τών και το κράτος της. 
Γονατίζουμε μόνο μπροστά στους 

νεκρούς μας. Είμαστε η μόνη ελπίδα. 
Κάνουμε την οργή αγώνα, τιμή σε 
αυτούς που έφυγαν και υπόσχεση 
σε αυτούς που έρχονται: «Αυτός ο 
κόσμος πρέπει να αλλάξει και θα 
αλλάξει». 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΗΛΙΩΝΗΣ 
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επισημάνσεις

Έγκλημα και τιμωρία

Στις 6 Φεβρουαρίου 2013, στην περιοχή της κεντρικής και νοτιοανατολικής Τουρκίας, τα  πάνω από 

36.000 χιλιάδες κτίρια που κατέρρευσαν, τα πάνω από 18.000 που κρίθηκαν κατεδαφιστέα, και τα πάνω 

από 150.000 κτίρια, με 500.000 διαμερίσματα, που υπέστησαν σοβαρές ζημιές, από τους 4 σεισμούς, 

με μεγέθη 7.8, 6.7, 7.5, 6, αλλά και τους χιλιάδες μικρότερους που ακολούθησαν, δολοφόνησαν πάνω 

από 50.000 ανθρώπους, τραυμάτισαν πάνω από 100.000, και άφησαν εκατομμύρια άστεγους. 
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Ηταν ένα έγκλημα που ανέδειξε για άλλη μια φορά, 
τρία στοιχεία: 1. Τους ανθρώπους τους σκοτώνουν 
τα κτίρια που καταρρέουν. 2. Η επιστήμη και η τε-

χνολογία έχουν τη δυνατότητα να αποτρέψουν την κατάρ-
ρευση των κτιρίων. 3. Την αλληλεγγύη των λαών, που εκ-
φράστηκε με μηνύματα συμπαράστασης, αλλά και υλικά, 
με την αποστολή εκατοντάδων τόνων κλινοσκεπασμάτων, 
ρούχων, τροφίμων κλπ. 

Λίγο μετά, στις 28 του Φλεβάρη, είχαμε ένα άλλο προ-
αναγγελθέν έγκλημα στην κοιλάδα των Τεμπών, όπου η 
σύγκρουση δύο συρμών που κινούνταν στην ίδια γραμμή 
προκάλεσε το θάνατο 57 νέων ανθρώπων.  

Η ανθρωπογενής αυτή καταστροφή, όπως και η φυσική 
καταστροφή των σεισμών, έχουν κοινό ένοχο. Το κοινωνι-
κοοικονομικό σύστημα που λειτουργεί στη βάση της με-
γιστοποίησης του κέρδους και όχι της ασφάλειας και της 
προστασίας της ζωής και της περιουσίας όλων των αν-
θρώπων.  

Ας πάρουμε τα πράγματα με τη σειρά.  
Ο σεισμός είναι ένα φυσικό φαινόμενο που γίνεται 

στο εσωτερικό της γης, σε βάθη μέχρι και 700 χλμ. Αυτό 
δηλώνει την αδυναμία παρατήρησης του φαινομένου εκεί 
που γίνεται, με αποτέλεσμα να λειτουργεί περισσότερο η 
φαντασία και οι στοχαστικές-πιθανοκρατικές προσεγγίσεις 
σε βάρος της λογικής και των αιτιοκρατικών προσεγγίσεων. 

Δεν θα επεκταθώ περισσότερο στο θέμα αυτό, απλώς θα 
επισημάνω την προφανή αντίφαση της παρατηρούμενης 
κατακόρυφης (πάνω-κάτω) κίνησης στην επικεντρική πε-
ριοχή με την οριζόντια κίνηση κατά μήκος ενός ρήγματος 
που υποτίθεται ότι παράγει το σεισμό.   

Από την άποψη του φυσικού φαινομένου η καταστρο-
φικότητα ενός σεισμού συνδέεται με την εγγύτητα της 
εστίας του με κατοικημένη περιοχή. Αν ένας μεγάλος σει-
σμός γίνει μακριά από κατοικημένη περιοχή, θα προκαλέσει 
καθόλου ή λίγες καταστροφές. Εδώ αξίζει να σημειωθεί 
ότι η ενέργεια που εκλύεται ανά μονάδα επιφάνειας, π.χ. 
1 τετραγωνικό μέτρο, και επομένως η ένταση της εδαφικής 
κίνησης ως ποσοστό της επιτάχυνσης της βαρύτητας, g, 
είναι ανεξάρτητη από το μέγεθος του σεισμού. Το μέγεθος 
εκφράζει την έκταση της επιφάνειας που ταλαντώνεται, 
και είναι τόσο μεγαλύτερη όσο μεγαλύτερος είναι ο σει-
σμός. Στην περίπτωση των σεισμών στην Τουρκία η 
περιοχή αυτή ήταν μια έλλειψη με μεγάλο άξονα 300 χλμ 
περίπου και μικρό άξονα 200 χλμ περίπου.  

Από κει και πέρα υπεισέρχεται ο ανθρώπινος παρά-
γοντας, και η ποιότητα των κατασκευών παίζει τον καθο-
ριστικό ρόλο στην ελαχιστοποίηση των καταστροφών. 
Εκ του αποτελέσματος αποδεικνύεται ότι η ποιότητα των 
κατασκευών στην Τουρκία ήταν κάκιστη, όταν είχαμε πο-
λυκατοικίες που κατέρρεαν σαν τραπουλόχαρτα μέσα σε 

Άγκυρα

Βηρυτός

Γκαζιαντέπ

Δαμασκός

Επίκεντρο

Τ Ο Υ Ρ Κ Ι Α

Σ Υ Ρ Ι Α

Λ Ι Β Α Ν Ο Σ

Κ Υ Π Ρ Ο Σ
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μερικά δευτερόλεπτα και μεταμορφώνονταν σε μια άμορφη 
μάζα υλικών. Ο ένοχος δεν είναι άλλος από τη μεγιστο-
ποίηση του κέρδους, που είναι η υπέρτατη αξία του καπι-
ταλιστικού συστήματος, και στο όνομά του θυσιάζονται, 
πρώτα από όλα, η ασφάλεια, η ζωή και η περιουσία των 
ανθρώπων, αλλά και τα εργατικά και λαϊκά δικαιώματα, 
οι μισθοί και οι συντάξεις των εργαζομένων.  

Και στην Ελλάδα, με την υψηλότερη σεισμικότητα 
στην Ευρώπη, τι γίνεται; Μα μία από τα ίδια, αφού καπιτα-
λισμό έχουμε και στην Ελλάδα. Το 1999 έγινε στην Αθήνα 
ο πιο καταστροφικός σεισμός, μετά τους σεισμούς στα 
Ιόνια νησιά το 1953, και σε μια περιοχή στη χαμηλότερη 
ζώνη σεισμικής επικινδυνότητας, με μέγεθος 5,9 ρίχτερ, 
όπου 143 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους, οι 39 στη Ρικομέξ 
και οι 8 στη Φαράν, 700 τραυματίστηκαν, 100.000 έμειναν 
άστεγοι, πάνω από 30 κτίρια κατέρρευσαν, και 4700 κτίρια, 
εκ των οποίων 2700 κατοικίες και 2000 επαγγελματικοί 
χώροι, κρίθηκαν κατεδαφιστέα. Γι’ αυτούς που αρέσκονται 
να συσχετίζουν το μέγεθος των σεισμών με τις κατα-

στροφές, για να αποδείξουν δήθεν πόσο καλά είμαστε, αν 
ο σεισμός των 5,9 ρίχτερ είχε 143 νεκρούς με τις δικές 
μας καλύτερες κατασκευές, ο 7,8 της Τουρκίας, που ήταν 
1000 φορές ισχυρότερος, θα πρέπει να έχει τουλάχιστον 
143.000 νεκρούς, ή και περισσότερους, αφού οι κατασκευές 
στην Τουρκία είναι χειρότερες. 

Το 2001 αποφασίστηκε να γίνει ένας ταχύς οπτικός 
έλεγχος, στα περίπου 80.000 δημόσια κτίρια, σχολεία, νο-
σοκομεία, κλπ. Μέχρι σήμερα μόνο το 30% από αυτά έχουν 
ελεγχθεί. Αν συνεχίσουμε με αυτούς τους ρυθμούς ο έλεγ-
χος των δημόσιων κτιρίων θα ολοκληρωθεί σε 75 χρόνια. 
Και, το πιο σημαντικό όμως είναι ότι σ' αυτά που ελέγχθηκαν 
βρέθηκε ότι το 30% έχριζε ανάγκης άμεσων παρεμβάσεων, 
που μόνο σε ελάχιστα απ' αυτά έχουν γίνει. Έτσι περίπου 
55.000 δημόσια κτίρια παραμένουν ανέλεγκτα, από τα 
οποία τα 16.000 κρίνονται υψηλής επικινδυνότητας. 
Τέτοιοι έλεγχοι θα πρέπει να γίνουν άμεσα όχι μόνο στα 
δημόσια κτίρια, άλλα και σε εργοστάσια και επαγγελματι-
κούς χώρους, χώρους διασκέδασης, και γενικά σε χώρους 

Εκ του αποτελέσματος αποδεικνύεται ότι η ποιότητα των κατασκευών στην Τουρκία ήταν κάκιστη, όταν είχαμε πολυκατοικίες που 
κατέρρεαν σαν τραπουλόχαρτα μέσα σε μερικά δευτερόλεπτα και μεταμορφώνονταν σε μια άμορφη μάζα υλικών.



όπου συγκεντρώνονται πολλοί άνθρωποι, αλλά και σε κα-
τοικίες.   

Επιπλέον από το σύνολο των περίπου 4 εκατομμυρίων 
κτιρίων της χώρας μας, εκ των οποίων το 10% περίπου 
είναι επαγγελματικοί χώροι, το 75% έχει κτισθεί πριν από 
το 1985, με ελάχιστες ή καθόλου αντισεισμικές προδια-
γραφές. Και σαν να μην έφθανε αυτό ο σεισμός της Αθήνας 
απέδειξε ότι η τρωτότητα των επαγγελματικών χώρων 
είναι πολύ μεγαλύτερη από αυτή των κατοικιών, αφού η 
σχέση των καταδαφιστέων επαγγελματικών χώρων προς 
τις κατοικίες ήταν 1:1,3 ενώ η φυσική σχέση είναι 1:9.  

Ειδικότερα, όσον αφορά τον έλεγχο των σχολικών μο-
νάδων, που σε κάθε σεισμό αποδεικνύεται η τρωτότητά 
τους, από τις περίπου 14500 σχολικές μονάδες (23860 
στατικά ανεξάρτητα κτίρια) σ’ όλη τη χώρα, οι 4440 ή πο-
σοστό 30.6% έχουν χτιστεί πριν από το 1959, και οι 3880 
ή ποσοστό 26.8% έχουν χτιστεί πριν από το 1985, δηλαδή 
το 57.4% των σχολικών μονάδων χαρακτηρίζονται "γερα-
σμένες" αφού έχουν χτιστεί χωρίς ή με ελάχιστες αντι-
σεισμικές προδιαγραφές. Από τις υπόλοιπες 6180 που 
έχουν χτιστεί μετά το 1985 μόλις οι 3050, ή ποσοστό 21% 
έχουν χτιστεί με πιο αυστηρές αντισεισμικές προδιαγραφές 
μετά το 1995.   

Υπάρχουν επίσης εκτιμήσεις ότι το 50% των νοσοκο-
μειακών κτιρίων, δηλαδή κάπου 300 ανεξάρτητα από στα-
τικής πλευράς κτίρια, χρειάζονται λεπτομερέστερο έλεγχο 
ή και παρέμβαση.  

Είναι πολλοί οι παράγοντες που επηρεάζουν την τρω-
τότητα των κτιρίων (χρονική περίοδος κατασκευής, μορ-
φολογία της κατασκευής, δομικό σύστημα, εφαρμογή της 
μελέτης στην κατασκευή, υλικά κατασκευής, κατανομή 
των επιταχύνσεων σε συνδυασμό με το έδαφος στον οικισμό 
που μελετάται), και για λόγους κόστους, σε καμία χώρα 
του κόσμου δεν υφίσταται μέχρι σήμερα κανονιστικό πλαί-
σιο υποχρεωτικής εφαρμογής προσεισμικού ελέγχου των 
δημόσιων, και πολύ περισσότερο του συνόλου των κτιρίων.  

Αυτό βέβαια είναι απόλυτα εξηγήσιμο γιατί σε συνθήκες 
καπιταλισμού οι προσεισμικοί έλεγχοι κτιρίων δεν απο-
φέρουν γρήγορα και μεγάλα κέρδη. Αντίθετα σε μια οργά-
νωση της κοινωνίας που στο επίκεντρό της έχει τον άν-
θρωπο και τις ανάγκες του και όχι τη μεγιστοποίηση του 
κέρδους, και με δεδομένο το επίπεδο ανάπτυξης της επι-
στήμης και της τεχνολογίας, οι προσεισμικοί έλεγχοι του 
συνόλου των κτιρίων και οι αναγκαίες επεμβάσεις αποτελεί 
πρώτη προτεραιότητα τόσο και κυρίως γιατί καλύπτει 
τη λαϊκή ανάγκη, όσο και γιατί δημιουργεί χιλιάδες θέσεις 
εργασίας στον κατασκευαστικό κλάδο.   

Είναι λοιπόν φανερό ότι και η Αντισεισμική Προστασία 
δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται με γνώμονα το κόστος, 
και την μεταφορά πόρων από τους πολλούς στους λίγους, 
αλλά με τη διάθεση πόρων για την επίλυση του προβλή-
ματος σε όφελος όλων, και ιδιαίτερα αυτών που έχουν 
την μεγαλύτερη ανάγκη, όπως είναι οι κάτοικοι πυκνοκα-
τοικημένων και κοινωνικά, οικονομικά και ως εκ τούτου 
και οικιστικά υποβαθμισμένων περιοχών. 

Η αντισεισμική, αλλά και γενικότερα η θωράκιση από 
φυσικές και ανθρωπογενείς καταστροφές, πλημμύρες, 
πυρκαγιές, σιδηροδρομικά δυστυχήματα κλπ. σημαίνει 
πλέγμα άμεσων, μεσοπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων, 
μέτρων ενταγμένων σε έναν ολοκληρωμένο κεντρικό 
σχεδιασμό. Απαιτεί την ενεργό συμμετοχή του λαού, και 
μια πολιτική εξουσία και οικονομία που λειτουργούν με 
αποκλειστικό κριτήριο την κάλυψη των λαϊκών αναγκών. 

Η δε αλληλεγγύη των λαών που εκφράστηκε με κάθε 
τρόπο στους σεισμούς της Τουρκίας, δείχνει ότι οι λαοί 
δεν έχουν να χωρίσουν τίποτα, και ο μόνος αντίπαλος 
τους είναι το σύστημα που γεννά την εκμετάλλευση, τη 
φτώχια, το ρατσισμό, τους πολέμους, την προσφυγιά. Και, 
για τα εγκλήματα που έχουν διαπράξει στο όνομα του 
κέρδους, η τιμωρία τους θα είναι οι λαοί να ξεσηκωθούν, 
και να τους στείλουν στον αγύριστο. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ 
Σεισμολόγος, Πρόεδρος ΕΕΔΥΕ 
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O σεισμός της Αθήνας το 1999 απέδειξε ότι η τρωτότητα των επαγ -
γελματικών χώρων είναι πολύ μεγαλύτερη από αυτή των κατοικιών. 
Ο ένοχος δεν είναι άλλος από τη μεγιστοποίηση του κέρδους. 



Ο κατακερματισμός των Δυτικών 
Βαλκανίων ξεκίνησε στην αρχή 
της δεκαετίας του 1990 με την 

αναγνώριση δημοκρατιών της πρώην 
Γιουγκοσλαβίας (π.χ. Σλοβενία, Κρο-

ατία) από το Βατικανό, τη Γερμανία 
και άλλες δυτικές χώρες και συνεχί-
στηκε με τον πόλεμο που διαμέλισε 
την υπόλοιπη πρώην Γιουγκοσλαβία 
(1991-1995 συμφωνία Ντέιτον) οδη-

γώντας στη δημιουργία νέων χωρών 
και προτεκτοράτων (Βοσνία-Ερζεγο-
βίνη, Κροατία, Σλοβενία, ΟΔ Γιουγ-
κοσλαβίας, πΓΔΜ). Η διαδικασία δια-
μελισμού χωρών της περιοχής σε 
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διεθνή

Μαραθώνιος διαρκείας τα παζάρια στα Δυτικά Βαλκάνια 

Σε πλήρη εξέλιξη παραμένει ο μαραθώνιος των σκληρών παζαριών στα Δυτικά Βαλκάνια 
στο φόντο της ευρύτερης γεωπολιτικής αντιπαράθεσης μεταξύ δυτικών χωρών, Ρωσίας, 
Κίνας, Τουρκίας και άλλων μικρότερων ιμπεριαλιστικών δυνάμεων για τον έλεγχο πηγών, 
οδών ενέργειας, νευραλγικών αγορών και εμπορικών περασμάτων αλλά και περαιτέρω 
προώθησης επεμβατικών σχεδίων που δρομολογήθηκαν και εφαρμόστηκαν στην περιοχή, 
κατά τα νεότερα χρόνια, ήδη από την δεκαετία του 1990. 



επόμενο στάδιο εντάθηκε με την ΝΑ-
ΤΟϊκή ιμπεριαλιστική επέμβαση που 
κλιμακώθηκε την άνοιξη του 1999 
(λίγα χρόνια μετά την έναρξη των 
συγκρούσεων στο Κοσσυφοπέδιο με-
ταξύ σερβικού στρατού και Κοσσο-
βάρων Αλβανών αυτονομιστών του 
ΟΥΤΣΕΚΑ), συνεχίστηκε με την εύ-
θραυστη συγκρότηση της τότε «Ένω-
σης Σερβίας-Μαυροβουνίου» και την 
διάλυσή της λίγα χρόνια μετά, (2006) 
που οδήγησε σε δύο ξεχωριστά κράτη 
(Σερβία, Μαυροβούνιο). 

Μερικά χρόνια αργότερα, φθάσαμε 
στην αλλαγή ονομασίας της τότε 
πΓΔΜ σε «Βόρεια Μακεδονία» μετά 
τη αμερικανοΝΑΤΟϊκής κοπής συμ-
φωνία των Πρεσπών που υπέγραψαν 
οι κυβερνήσεις σε Σκόπια και Αθήνα 
στις 12 Ιουνίου 2018. 

Για μία σειρά λόγους, η περιοχή 
των Δυτικών Βαλκανίων παραμένει 
ως σήμερα ένα ρευστό γεωπολιτικό 
τοπίο στο οποίο αντανακλάται και 
διαδραματίζεται μέρος του διεθνούς 
σφοδρού ανταγωνισμού Δύσης και 
Ανατολής. 

Δύο από τις διάφορες «εκκρεμό-
τητες» των βρώμικων ιμπεριαλιστι-
κών επεμβάσεων που διαδραματί-
ζονται στην περιοχή πάνω από 30 
χρόνια, παραμένουν «ανοικτές πλη-
γές» με ό,τι αυτό συνεπάγεται για 
τους λαούς της περιοχής. 

  
Δύο βασικές «πληγές» 
Η μία ανοικτή «πληγή» είναι η Βοσ-
νία-Ερζεγοβίνη που παραμένει μία χα-
λαρή ομοσπονδία κατακερματισμένων 
κρατιδίων που μπορεί να τιναχθεί 
στον αέρα (ανάλογα με συγκυριακές 
εξελίξεις και ισχυρά συμφέροντα). Η 
Σερβική Δημοκρατική Οντότητα (Re-
public of Srpska), που αποτελεί συ-
στατικό μέρος της χώρας μαζί με 
την ομώνυμη «Ομοσπονδία Βοσνίας-
Ερζεγοβίνης», κατά διαστήματα, διεκ-

δικεί την ανεξαρτητοποίησή της. Προ-
βάλλει ως βασικό επιχείρημα την πε-
ρίπτωση του Κοσσυφοπεδίου που 
αποσπάστηκε το 2008 μονομερώς 
από τη Σερβία, μετά την ΝΑΤΟϊκή ει-
σβολή του 1999, μολονότι τυπικά ως 
σήμερα στην απόφαση 1244 του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ αναγνω-
ρίζεται ως «αναπόσπαστο τμήμα» της. 

Η δεύτερη ανοικτή «πληγή» αφορά 
την πολυετή διαπραγμάτευση για την 
διεθνή νομιμοποίηση του προτεκτο-
ράτου που έχουν δημιουργήσει στο 
Κοσσυφοπέδιο ΗΠΑ, ΕΕ και ΝΑΤΟ με -
τά τη μονομερή κήρυξη της ανεξαρ-
τησίας του στις 17 Φεβρουαρίου 2008. 

Η μακρά προσπάθεια «διεθνούς 
νομιμοποίησης» του Κοσσυφοπεδίου 
περνά, αντικειμενικά, από τη Σερβία, 
η αστική τάξη της οποίας συμμετέχει, 
με τον τρόπο της, στο σκληρό παζάρι 
των ιμπεριαλιστών εδώ και δεκαετίες 
ενώ διατηρεί στενές σχέσεις και με 
τη Ρωσία και την Κίνα.  

Κοντολογίς, η σερβική αστική τάξη 
φλερτάρει ταυτόχρονα και με την ΕΕ, 
(φιλοδοξώντας να γίνει τα επόμενα 
χρόνια πλήρες μέλος της), με τις 

ΗΠΑ και ΝΑΤΟ (παρότι βομβαρδίστη-
κε από αυτές τις δυνάμεις το 1999) 
και με την Κίνα, που έχει επενδύσεις 
σε βιομηχανίες και την έχει εντάξει 
στον χάρτη των σύγχρονων δρόμων 
του μεταξιού στο πλαίσιο της σινικής 
πρωτοβουλίας «Μία Ζώνη-Ένας Δρό-
μος» («Belt and Road Initiative», που 
ανακοινώθηκε το 2013 και συμμετέ-
χουν 146 χώρες με στόχο μια ενο-
ποιημένη, διευρυμένη αγορά ως το 
2049). 

 
Η ΕΕ σε ρόλο μεσολαβητή 
Λίγα χρόνια μετά την μονομερή κή-
ρυξη ανεξαρτησίας του Κοσσυφοπε-
δίου το 2008, η Ευρωπαϊκή Ένωση, 
σε συνεννόηση με τις ΗΠΑ, ανέλαβε 
ρόλο «μεσολαβητή» επιδιώκοντας να 
επουλώσει επιπόλαια τις πληγές που 
άνοιξαν οι συμμετοχές της σε προ-
ηγούμενες επεμβάσεις. Αυτό το δρο-
μολόγησε τάζοντας σε Βελιγράδι και 
Πρίστινα την ένταξή τους στην ΕΕ 
και την βελτίωση των οικονομιών 
τους με σειρά ευρω-ενωσιακών επεν-
δύσεων και «δανείων» με τη μορφή 
χρηματοπιστωτικής «βοήθειας». 
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Από αριστερά προς δεξιά, ο Σέρβος τότε πρωθυπουργός Ίβιτσα Ντάσιτς, η τότε επικεφαλής 
Εξωτερικής Πολιτικής της ΕΕ Κάθριν Άστον και ο πρωθυπουργός των Κοσσοβάρων Αλβανών, 
Χασίμ Θάτσι. 



Το 2013 στο πλαίσιο της μεσολά-
βησης της ΕΕ, Σερβία και Κοσσυφο-
πέδιο συμφώνησαν μεταξύ άλλων 
στη συγκρότηση της Κοινότητας Σερ-
βικών Δήμων Κοσσυφοπεδίου (ή Ένω-
ση Σερβικών Δήμων Κοσσυφοπεδίου) 
που θα έδινε αυτονομία στους Σέρ-
βους του προτεκτοράτου. Ωστόσο 
προτού καλά-καλά στεγνώσει το με-
λάνι από την υπογραφή της συμφω-
νίας μετά από αλλαγές στην σύνθεση 
της κυβέρνησης των Κοσσοβάρων 
Αλβανών στο προτεκτοράτο, η συμ-
φωνία δεν εφαρμόστηκε ποτέ μένον-
τας στα χαρτιά (όπως και άλλες στο 
παρελθόν). 

Αυτή η εκκρεμότητα έμελλε να 
αποτελέσει σήμερα, δέκα χρόνια μετά, 
ένα από τα σημαντικά ζητήματα στην 
ατζέντα των διαπραγματεύσεων Βε-
λιγραδίου-Πρίστινας με τη μεσολά-
βηση της ΕΕ. 

 
Η «ευρωπαϊκή συμφωνία»  
Σερβίας-Κοσσυφοπεδίου 
Στις 27 Φλεβάρη του 2023 μετά από 
διαβουλεύσεις του απεσταλμένου της 
ΕΕ για το διάλογο Σερβίας-Κοσσυφο-

πεδίου, Μίροσλαβ Λάιτσακ και του 
επικεφαλής Εξωτερικής Πολιτικής 
και Ασφάλειας της ΕΕ, Ζοζέπ Μπορέλ, 
δημοσιοποιήθηκε το σχέδιο μίας συμ-
φωνίας 11 άρθρων που μεταξύ άλλων, 
θεωρητικά, οδηγεί στην de facto (όχι 
όμως και de jure) αμοιβαία διπλωμα-
τική αναγνώριση των δύο πλευρών.  

Η συμφωνία αυτή που προωθή-
θηκε κύρια από Γερμανούς και Γάλ-
λους διπλωμάτες σαν «ευρωπαϊκή 
συμφωνία» είχε ως μοντέλο τη συμ-
φωνία των «δύο Γερμανιών» του 1972 
ανάμεσα στην τότε «Λαοκρατική Δη-
μοκρατία Γερμανίας» (ΛΔΓ ή Ανατο-
λική Γερμανία) και την «Ομοσπονδιακή 
Δημοκρατία της Γερμανίας» (Δυτική 
Γερμανία). 

Η συμφωνία αυτή επισήμως δεν 
υπογράφηκε μολονότι τότε είχε ανα-
κοινωθεί από την ΕΕ σαν «δεδομένη» 
καθώς η σερβική πλευρά υπαναχώ-
ρησε αρνούμενη πως συναίνεσε στο 
100% των όρων. Μάλιστα η ΕΕ όχι 
μόνο προεξόφλησε την επίτευξη συμ-
φωνίας αλλά δημοσιοποίησε και τα 
11 άρθρα της προτού υπαναχωρήσει 
ο Σέρβος Πρόεδρος Αλεξάνταρ Βού-

τσιτς και δρομολογηθεί νέα συνάν-
τησή του με τον πρωθυπουργό του 
Κοσσυφοπεδίου, Άλμπιν Κούρτι, στις 
18 Μαρτίου 2023 στην Οχρίδα (ή Αχρί-
δα της Βόρειας Μακεδονίας). 

Σύμφωνα με τις τότε ανακοινώ-
σεις, Σερβία και Κοσσυφοπέδιο δια-
βεβαιώνουν πως είναι «αποφασισμέ-
νες να συμβάλουν για την γόνιμη πε-
ριφερειακή συνεργασία και ασφάλεια 
στην Ευρώπη και να ξεπεράσουν την 
κληρονομιά του παρελθόντος, έχοντας 
επίγνωση ότι το απαραβίαστο των 
συνόρων και ο σεβασμός της εδαφι-
κής ακεραιότητας και κυριαρχίας και 
η προστασία των εθνικών μειονοτή-
των είναι οι βασικές προϋποθέσεις 
για την ειρήνη».  

 
Τι περιλαμβάνει το σχέδιο  
«συμφωνίας» 
Τα 11 άρθρα της ανεπίσημης και μη 
υπογραφείσας ως τις 18 Μάρτη 2023 
«συμφωνίας» Σερβίας-Κοσσυφοπεδίου 
αναφέρουν: 

Άρθρο 1:  Σερβία και Κοσσυφο-
πέδιο αναλαμβάνουν να αναπτύξουν 
αμοιβαία κανονικές σχέσεις καλής 
γειτονίας στη βάση ίσων δικαιωμά-
των. Θα αναγνωρίζουν αμφότερες 
αμοιβαία, έγγραφα και κρατικά σύμ-
βολα, συμπεριλαμβανομένων διαβα-
τηρίων, διπλωμάτων, πινακίδων κυ-
κλοφορίας οχημάτων και τελωνει-
ακών σφραγίδων. 

Άρθρο 2:  Οι δύο πλευρές θα κα-
θοδηγούνται από τον σκοπό και τις 
αρχές που καθορίζονται στον κατα-
στατικό Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, 
ιδίως εκείνες για τα κυριαρχικά δι-
καιώματα των κρατών, το σεβασμό 
της ανεξαρτησίας, της αυτονομίας 
και της εδαφικής τους ακεραιότητας, 
το δικαίωμα στην αυτοδιάθεση και 
την προστασία των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων και των μη διακρίσεων. 
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Από αριστερά προς τα δεξιά, ο Σέρβος Πρόεδρος Αλεξάνταρ Βούτσιτς, ο επικεφαλής 
Εξωτερικής Πολιτικής της ΕΕ, Ζοζέπ Μπορέλ, ο πρωθυπουργός του Κοσσυφοπεδίου, 
Άλμπιν Κούρτι. 



Άρθρο 3:  Τα μέρη θα επιλύουν 
όλες τις διαφορές μεταξύ τους μόνο 
με ειρηνικά μέσα και θα απέχουν από 
την απειλή ή τη χρήση βίας. 

Άρθρο 4:  Τα συμβαλλόμενα μέρη 
συμφωνούν με την προϋπόθεση ότι, 
κανένα από αυτά δεν μπορεί να εκ-
προσωπήσει το άλλο μέρος στη διε-
θνή σφαίρα ή να ενεργήσει για λογα-
ριασμό του. Η δε Σερβία δεν θα αντι-
ταχθεί στην ένταξη του Κοσσυφοπε-
δίου σε κανέναν διεθνή οργανισμό. 

‘Αρθρο 5:  Κανένα από τα δύο 
μέρη δεν θα εμποδίσει, ούτε θα εν-
θαρρύνει άλλους να μπλοκάρουν, την 
πρόοδο του άλλου μέρους στην πο-
ρεία του προς την Ευρωπαϊκή Ενωση. 
Και τα δύο μέρη θα σεβαστούν τις 
αξίες που αναφέρονται στα άρθρα 2 
και 21 της Συνθήκης για την Ευρω-
παϊκή Ενωση. 

Άρθρο 6:  Οι πλευρές θα συνεχί-
σουν τη διαδικασία διαλόγου υπό την 
αιγίδα της ΕΕ με νέα δυναμική, η 
οποία αναμένεται να οδηγήσει σε μια 
νομικά δεσμευτική συμφωνία για τη 
συνολική ομαλοποίηση των σχέσεών 
τους. Συμφωνούν ότι στο μέλλον θα 
εμβαθύνουν τη συνεργασία στους το-
μείς της οικονομίας, της επιστήμης 
και της τεχνολογίας, της κυκλοφορίας 
και της συνδεσιμότητας, των σχέσεων 
στο δικαστικό σώμα και της επιβολής 
του νόμου. Στους τομείς των τηλε-
πικοινωνιών, της υγείας, του πολιτι-
σμού, της θρησκείας, του αθλητισμού, 
της προστασίας του περιβάλλοντος, 
των αγνοουμένων και εκτοπισμένων. 
Όπως επίσης και σε άλλους τομείς, 
μέσω της επίτευξης συγκεκριμένων 
συμφωνιών. 

Άρθρο 7:  Συνηγορούν υπέρ της 
επίτευξης συγκεκριμένων ρυθμίσεων, 
σύμφωνα με τους σχετικούς μηχανι-
σμούς του Συμβουλίου της Ευρώπης 
και χρησιμοποιώντας τις υπάρχουσες 
ευρωπαϊκές εμπειρίες, προκειμένου 

να εξασφαλιστεί ένα κατάλληλο επί-
πεδο αυτοδιοίκησης για τη σερβική 
κοινότητα στο Κόσοβο και η δυνατό-
τητα παροχής υπηρεσιών σε ορισμέ-
νους συγκεκριμένους τομείς, συμπε-
ριλαμβανομένης της δυνατότητας λή-
ψης οικονομικής βοήθειας από τη 
Σερβία και της δημιουργίας απευθείας 
διαύλων επικοινωνίας μεταξύ της 
σερβικής κοινότητας και της κυβέρ-
νησης του Κοσόβου. Τα μέρη θα επι-
κυρώσουν το επίσημο καθεστώς της 
Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας στο 
Κόσοβο και θα εξασφαλίσουν υψηλό 
επίπεδο προστασίας της σερβικής 
θρησκευτικής και πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς, σύμφωνα με τα υπάρχοντα 
ευρωπαϊκά πρότυπα. 

Άρθρο 8:  Τα μέρη θα ανταλλάξουν 
μόνιμες διπλωματικές αποστολές. Η 
έδρα τους θα βρίσκεται όπου και η 
έδρα της τοπικής κυβέρνησης. Πρα-
κτικά ζητήματα που σχετίζονται με 
την ανάπτυξη των αποστολών θα εξε-
ταστούν ξεχωριστά. 

Άρθρο 9:  Οι δύο πλευρές λαμβά-
νουν υπόψη τη δέσμευση της ΕΕ και 
άλλων χορηγών να δημιουργήσουν 
ειδικό πακέτο οικονομικής βοήθειας 
για κοινά έργα των δύο μερών για την 
οικονομική ανάπτυξη, τη συνδεσιμό-
τητα, τη μετάβαση στην πράσινη ενέρ-
γεια και άλλους βασικούς τομείς. 

Άρθρο 10:  Τα συμβαλλόμενα μέρη 
θα δημιουργήσουν μια κοινή επιτροπή, 
υπό την προεδρία της ΕΕ, η οποία θα 
παρακολουθεί την εφαρμογή αυτής 
της συμφωνίας. Και τα δύο μέρη επι-
βεβαιώνουν την υποχρέωση τους να 
εφαρμόσουν όλες τις προηγούμενες 
συμφωνίες. 

Άρθρο 11:  Τα δύο μέρη αναλαμ-
βάνουν την υποχρέωση να συμμορ-
φωθούν με τον οδικό χάρτη εφαρμο-
γής που επισυνάπτεται στην παρούσα 
συμφωνία. 

Η συνάντηση του Μαρτίου στην 
Οχρίδα 
Η δήλωση του Σέρβου Προέδρου Αλε-
ξάνταρ Βούτσιτς πως δεν υπέγραψε 
και δεν συμφώνησε 100% με τα 11 
άρθρα του σχεδίου της συμφωνίας 
με τον Κοσσοβάρο Αλβανό πρωθυ-
πουργό Αλμπίν Κούρτι ανάγκασε την 
ΕΕ (σε πλήρη συνεννόηση με τις ΗΠΑ) 
να δρομολογήσει νέο γύρο διαπραγ-
μάτευσης στις 18 Μαρτίου 2023 στην 
Οχρίδα της Βόρειας Μακεδονίας, πα-
ρουσία του επικεφαλής Εξωτερικής 
Πολιτικής της ΕΕ, Ζοζέπ Μπορέλ. 

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, 
τα μέρη συμφώνησαν σε ένα «προ-
σάρτημα» συμφωνίας διαβεβαιώνον-
τας πως θα καταρτίσουν έναν «οδικό 
χάρτη» για το σχέδιο και να καθορί-
σουν ποια άρθρα θα έχουν προτεραι-
ότητα για εφαρμογή.  

Η πρώτη προτεραιότητα που συμ-
φωνήθηκε στην Οχρίδα, ήταν (σύμ-
φωνα με δηλώσεις του Σέρβου Προ-
έδρου Αλεξάνταρ Βούτσιτς αλλά και 
διπλωματών της ΕΕ) η άμεση έναρξη 
διαδικασίας από τις αρχές του Κοσ-
συφοπεδίου για τη συγκρότηση της 
Ένωσης Σερβικών Δήμων, που όπως 
προαναφέραμε είχε συμφωνηθεί ήδη 
από το 2013 αλλά δεν εφαρμόστηκε 
με πρόσχημα πως κάποια άρθρα της 
ήταν ασύμφωνα με το σύνταγμα του 
προτεκτοράτου ΝΑΤΟ-ΕΕ. 

Τελικά, έπειτα από 12 ώρες μα-
ραθώνιας διαπραγμάτευσης στην 
Οχρίδα, Σερβία, Κοσσυφοπέδιο και 
ΕΕ ανακοίνωσαν πως επήλθε συμφω-
νία σε ένα «προσάρτημα» του σχεδίου 
συμφωνίας που δημοσιοποιήθηκε από 
τις Βρυξέλλες την Κυριακή, 19 Μαρ-
τίου 2023 και αναφέρει εν ολίγοις 
τα ακόλουθα: 

1.  Το προσάρτημα είναι μέρος 
της Συμφωνίας. 

2.  Το Κοσσυφοπέδιο και η Σερβία 
αναλαμβάνουν να τιμήσουν όλα τα 
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άρθρα της Συμφωνίας και του Προ-
σαρτήματος  και όλες τις απορρέου-
σες υποχρεώσεις. 

3.  Οι πλευρές σημειώνουν πως 
η Συμφωνία και το Προσάρτημα Εφαρ-
μογής θα γίνουν συστατικά μέρη της 
ενταξιακής διαδικασίας του Κοσσόβου 
και της Σερβίας. Σημειώνουν πως 
αμέσως μετά την υιοθέτηση της Συμ-
φωνίας και του Προσαρτήματος, η 
ΕΕ θα αρχίσει τη διαδικασίας τροπο-
ποίησης του Κεφαλαίου 35 ώστε να 
αντανακλά τις νέες υποχρεώσεις που 
πηγάζουν από τη Συμφωνία και το 
Προσάρτημα. Η ατζέντα της «Ειδικής 
Ομαδας για την Ομαλοποίηση του Κο-
σόβου θα αντανακλά το ίδιο τις νέες 
υποχρεώσεις του Κοσόβου όπως αυ-
τές απορρέουν από τη Συμφωνία και 
το Προσάρτημα. 

4.  Οι πλευρές συμφωνούν στην 
υιοθέτηση της Διακήρυξης Αγνοου-
μένων όπως αυτή διαπραγματεύτηκε 
υπό το διάλογο της ΕΕ με την μορφή 
κατεπείγοντος. 

5.  Για την εφαρμογή του άρθρου 
7, το Κοσσυφοπέδιο ξεκινά αμέσως 
διαπραγματεύσεις στο πλαίσιο του 
διαλόγου που διευκολύνει η ΕΕ για 
την συγκεκριμένες διευθετήσεις και 

εγγυήσεις εξασφάλισης κατάλληλου 
επιπέδου αυτοδιαχείρισης της σερ-
βικής κοινότητας στο Κοσσυφοπέδιο 
σύμφωνα με προηγούμενες συμφω-
νίες του διαλόγου που πραγματοποι-
είται από την ΕΕ. 

6.  Συγκροτείται Κοινή Ελεγκτική 
Επιτροπή υπό την προεδρία της ΕΕ 
εντός 30 ημερών. Η εφαρμογή όλων 
των προβλέψων θα εξασφαλιστεί και 
θα είναι υπό την εποπτεία της επι-
τροπής αυτής. 

7.  Για την εφαρμογή του άρθρου 
9, η ΕΕ θα διοργανώσει συνδιάσκεψη 
δωρητών μέσα σε 150 μέρες για πα-
κέτο επενδύσεων και χρηματοπιστω-
τικής βοήθειας στο Κόσοβο και τη 
Σερβία. 

8.  Κόσοβο και Σερβία συμφωνούν 
πως όλα τα άρθρα θα τα εφαρμόσει 
η κάθε πλευρά ξεχωριστά. 

9.  Η τάξη των παραγράφων του 
προσαρτήματος δεν προδικάζει την 
σειρά εφαρμογής της. 

10.  Οι δύο πλευρές συμφωνούν 
να μην μπλοκάρουν την εφαρμογή κα-
νενός εκ των άρθρων. 

11.  Όλες οι συζητήσεις που σχε-
τίζονται με την εφαρμογή της Συμ-

φωνίας διαδραματίζονται στο πλαίσιο 
του διαλόγου που διευκολύνει η ΕΕ. 

12.  Κόσοβο και Σερβία αναγνω-
ρίζουν πως οιαδήποτε αποτυχία εκ-
πλήρωσης των υποχρεώσεών τους 
ως προς τη Συμφωνία, το Προσάρτημα 
ή παρελθούσες συμφωνίες του με-
ταξύ τους διαλόγου, μπορεί να έχουν 
άμεσες αρνητικές επιπτώσεις για τις 
ενταξιακές διαδικασίες στην ΕΕ και 
την χρηματοπιστωτική βοήθεια που 
λαμβάνουν από την ΕΕ. 

 
Μετά την δημοσιοποίηση του Προ-

σαρτήματος, ο Σέρβος Πρόεδρος Αλε-
ξάνταρ Βούτσιτς προχώρησε σε ένα 
εκτενές διάγγελμα στο οποίο διάβασε 
άρθρο προς άρθρο το περιεχόμενο 
του κειμένου που συντάχθηκε στις 
18 Μαρτίου στην Οχρίδα, εξηγώντας 
πως το παζάρι το επόμενο εξάμηνο 
θα δυσκολέψει ακόμη περισσότερο. 
Εξηγώντας γιατί δεν υπέγραψε το 
Προσάρτημα είπε: 

«Αυτό που είναι σημαντικό είναι 
πως πλέον δεν εξαρτόμαστε από την 
καλή θέληση της Πρίστινας. Γιατί δεν 
υπέγραψα; Για διάφορους λόγους. Η 
Σερβία είναι μία διεθνώς αναγνωρι-
σμένη χώρα και για μένα η λεγόμενη 
«Δημοκρατία Κοσόβου» δεν είναι διε-
θνώς αναγνωρισμένο κράτος. Αλλά 
μετάα πό κάθε σύνοδο κορυφής και 
συνάντηση, μιλούσα για τις κόκκινες 
γραμμές, πως ως κράτος δεν αναγνω -
ρίζουμε το ‘Κόσοβο’ και πως είμαστε 
κατά της ένταξής του στον ΟΗΕ. Για 
αυτό δεν υπέγραψα τίποτε». 

Ωστόσο, όπως ανέφερε και ο ίδιος 
το «παζάρι το επόμενο εξάμηνο» θα 
δυσκολέψει περισσότερο. Οι σημε-
ρινές «αρνήσεις» ή ενστάσεις δεν 
αποκλείεται στην πορεία να «στρογ-
γυλέψουν» και να γίνουν αποδεκτές, 
ιδιαίτερα εάν όντως συγκροτηθεί και 
λειτουργήσει πρακτικά η Ένωση Σερ-
βικών Δήμων Κοσσυφοπεδίου που 
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Άλμπιν Κούρτι από αριστερά και Αλεξάνταρ Βούτσιτς από δεξιά 
 



είναι κομβικής σημασίας για τις σερ-
βικές κοινότητες της περιοχής και 
ενδεχομένως να λειτουργήσουν σαν 
«πρότυπο» για ανάλογη αυτοδιάθεση 
των Αλβανών της νότιας Σερβίας και 
της κοιλάδας του Πρέσεβο (όπου 
κατά το παρελθόν «φύτρωσαν» διά-
φορα παρακλάδια του ΟΥΤΣΕΚΑ δίχως 
ιδιαίτερη τύχη…). 

Βεβαίως βαρύνοντα ρόλο στην 
έκβαση οποιασδήποτε πιθανής «συμ-
φωνίας» Βελιγραδίου-Πρίστινας θα 
παίξει η στάση δύο άλλων μόνιμων 
μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας 
του ΟΗΕ: Η Ρωσία και η Κίνα που δεν 
έχουν ως σήμερα αναγνωρίσει το 
Κοσσυφοπέδιο και προωθούν ομοίως 
στα Δυτικά Βαλκάνια τα δικά τους 
γεωπολιτικά, οικονομικά, ενεργειακά 
ή εμπορικά συμφέροντα στο φόντο 
του ανταγωνισμού που δέχονται κύρια 
από δυτικές ιμπεριαλιστικές δυνάμεις 
στις δύο πλευρές του Ατλαντικού. 

Ρόλο σε όλο αυτό το σύνθετο, 
δαιδαλώδες και πολυετές παζάρι βε-
βαίως και άλλες δυνάμεις: Είτε με-
γαλύτερες, όπως η Τουρκία που αξιο-
ποιεί στο έπακρο το ρόλο της πρώην 
Οθωμανικής αυτοκρατορίας με τον 
Πρόεδρο Ερντογάν να αναγνωρίζει 
προ ετών από τους πρώτους την ανε-
ξαρτησία του Κοσσυφοπεδίου διαλα-
λώντας πως «το Κόσοβο είναι Τουρ-
κία». Είτε μικρότερες, όπως η Ελλάδα, 
με τον υπουργό Εξωτερικών Νίκο 
Δένδια να μεταβαίνει στις 12 Μάρτη 
στην Πρίστινα, διεκπεραιώνοντας 
(μάλλον φιλόδοξα) ρόλο μικρού «γε-
φυροποιού» πριν τη συνάντηση των 
Βούτσιτς-Κούρτι στην Οχρίδα, με αμ-
φίβολα αποτελέσματα. Η επίσκεψή 
του είχε γίνει «συμπτωματικά» 20 
χρόνια μετά την «Σύνοδο της Θεσσα-
λονίκης» για τα Δυτικά Βαλκάνια που 
είχε δημιουργήσει υπέρμετρες και 
(ως σήμερα) ανεκπλήρωτες προσδο-
κίες για την ενταξιακή πορεία των 

χωρών αυτών στην ΕΕ, αναδεικνύον-
τας την επιθυμία της ελληνικής αστι-
κής τάξης για «ρόλο» στο πλαίσιο 
ενός νέου, ρευστού συσχετισμού δυ-
νάμεων στην ευρύτερη περιοχή. 

 
Οι εκλογές στο Μαυροβούνιο 
Μιλώντας για τον σφοδρό ενδοϊμπε-
ριαλιστικό ανταγωνισμό (μεταξύ άλ-
λων) ανάμεσα σε ΗΠΑ, ΕΕ και Ρωσία, 
δεν θα πρέπει κανείς να παραβλέπει 
τη σημασία των προεδρικών εκλογών 
της 19ης Μαρτίου στο Μαυροβούνιο. 
Χώρα που πριν λίγα χρόνια κόντεψε 
να έρθει στα πρόθυρα εμφυλίου στο 
φόντο της διαπάλης Δύσης-Ρωσίας.  

Το αποτέλεσμα σε αυτές τις κάλ-
πες δεν αναμενόταν ξεκάθαρο με 
πολύ πιθανή τη διεξαγωγή δεύτερου 
γύρου στις 2 Απρίλη 2023 ανάμεσα 
στον 61χρονο πρώην Πρόεδρο και 
πρωθυπουργό Μίλο Τζουκάνοβιτς 
(που έπαιξε σε εναλλαγή και τους 
δύο ρόλους για 30 χρόνια) και τον 
επικρατέστερο από τους άλλους υπο-

ψήφιους της αντιπολίτευσης, όπως 
ο ηγέτης του φιλορωσικού και φιλο-
σερβικού «Λαϊκού Μετώπου» Άντριγια 
Μάντιτς, ο οικονομολόγος Γιάκοβ Μι-
λάτοβιτς από την ομάδα «Europe Now» 
και ο πρώην πρόεδρος της βουλής 
Άλεξα Μπέτσιτς. 

Το αποτέλεσμα θεωρείται «πρό-
γευση» της λαϊκής ετυμηγορίας για 
τις βουλευτικές εκλογές της 11ης 
Ιούνη 2023, που αναμένεται να διε-
ξαχθούν στο φόντο αφενός του περι-
φερειακού ρευστού σκηνικού παζα-
ριών και αφετέρου της σκληρής εν-
δοϊμπεριαλιστικής διαπάλης στην Ου-
κρανία. 

Με άλλα λόγια, η πραγματική ει-
ρήνη για τους λαούς των Δυτικών 
Βαλκανίων χρειάζεται ακόμη πολύ 
περισσότερους αγώνες για να εδραιω -
θεί και να ανθίσει. 

 
ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΟΡΦΑΝΑΚΗ 

δημοσιογράφος στην εφημερίδα 
«Ριζοσπάστης»
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Προεκλογική αφίσα του Μίλο Τζουκάνοβιτς.
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διεθνή

Ένας χρόνος από την έναρξη του ιμπεριαλιστικού  
πολέμου στην Ουκρανία: Να σταματήσει η συμμετοχή  
της Ελλάδας στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο! 

Ένας ολόκληρος χρόνος συμπληρώθηκε από την έναρξη του ιμπεριαλιστικού πολέμου στην 
Ουκρανία, που έχει περάσει πια σε τροχιά επικίνδυνης κλιμάκωσης προειδοποιώντας ακόμη 
και για γενίκευσή του. Σήμερα, έναν χρόνο μετά κι από την τυπική έναρξη του πολέμου, επι-
βεβαιώνεται ότι δεν πρόκειται απλά για μια ακόμα «περιφερειακή σύγκρουση» ανάμεσα σε 
δύο γειτονικά κράτη, αλλά για έναν πόλεμο με εμπλεκόμενους τα πιο ισχυρά ιμπεριαλιστικά 
κέντρα του κόσμου: Από τη μία τις ΗΠΑ, την ΕΕ και τη Μ. Βρετανία και από την άλλη τη Ρω-
σία, που συμμαχεί με την Κίνα και άλλα ισχυρά κράτη. 



Hρωσική εισβολή στην Ουκρανία δεν ήταν κεραυνός 
εν αιθρία. Είχε προηγηθεί η σφοδρή διαπάλη και 
σύγκρουση στο έδαφος της χώρας, μετά την επέμ-

βαση των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ, της ΕΕ, το πραξικόπημα που 
ενορχήστρωσαν το 2014 και τους βομβαρδισμούς της 
ανατολικής Ουκρανίας από τις αντιδραστικές κυβερνήσεις 
της χώρας. 

 
Ορισμένα αποκαλυπτικά στοιχεία 
Τα στοιχεία που προκύπτουν σε αυτό το διάστημα είναι 
αποκαλυπτικά και δεν αφήνουν κανένα περιθώριο παρερ-
μηνειών: δεκάδες χιλιάδες (ή κατά άλλες εκτιμήσεις εκα-
τοντάδες χιλιάδες) είναι οι νεκροί και οι ανάπηροι, ενώ 
ολοκληρωτική είναι η καταστροφή δεκάδων πόλεων και 
χωριών. Τα ρωσο-ουκρανικά σύνορα έχουν μετακινηθεί 
στο πεδίο των μαχών, αφού η Ρωσία κατάφερε να ελέγξει, 
εκτός από το μεγαλύτερο μέρος της περιοχής του Ντονμ-
πάς (το 60% του Ντονιέτσκ και το 95% του Λουγκάνσκ), 
τη Χερσώνα (75%) και τη Ζαπορίζια (80%), που όλες τους 
έχουν ενσωματωθεί στη ρωσική επικράτεια, με βάση τα 
προεδρικά διατάγματα του Πούτιν και παρά τα αρχικά 
διαγγέλματά του ότι σκοπός της «ειδικής στρατιωτικής 
επιχείρησης» δεν είναι η κατάκτηση ουκρανικών εδαφών. 
Συνολικά τα ουκρανικά εδάφη που ελέγχει στρατιωτικά 
αυτήν τη στιγμή η Ρωσία φτάνουν το 18% (τον Μάρτη 
ήταν 27%) της Ουκρανίας. 

Η Ουκρανία έχει ήδη χάσει περισσότερο από το 40% 
του εθνικού βιομηχανικού δυναμικού της και περίπου το 
15% του προπολεμικού ΑΕΠ της και τώρα δεν έχει πρό-
σβαση σε πρώτες ύλες αξίας άνω των 12 τρισεκατομμυρίων 
δολαρίων, συμπεριλαμβανομένων του 63% των κοιτασμά-
των άνθρακα και του 42% των μετάλλων της.   

Την ίδια στιγμή γίνεται φανερό ότι οι κερδισμένοι από 
τον ιμπεριαλιστικό πόλεμο δεν είναι άλλοι από τις δυνάμεις 
του ευρωατλαντισμού και τους συμμάχους τους. Πιο 
συγκε κριμένα: 

 
•   Οι ΗΠΑ, μιας και τα αμερικανικά μονοπώλια 
Ενέργειας στο εξής θα τροφοδοτούν την Ευρώπη 
με το –ακριβότερο– υγροποιημένο φυσικό αέριο 
(LNG), ενώ στις ΗΠΑ δόθηκε η δυνατότητα μιας 
σχετικής «επανασυσπείρωσης» και παραπέρα 
ενίσχυσης της ΝΑΤΟικής «σφηκοφωλιάς», που 
το προηγούμενο διάστημα «έχανε ράμματα». 

•   Η ΕΕ, που βρήκε ένα ακόμα άλλοθι για να προ-
ωθήσει τη στρατηγική της «πράσινης ανάπτυξης», 
από την οποία κερδίζουν τα ευρωπαϊκά μονο-

πώλια της Ενέργειας, τόσο αυτά που ασχολούνται 
με τις «εναλλακτικές πηγές» (πάνελ, ανεμογεν-
νήτριες κ.ο.κ.) όσο και τα κλασικά, και άλλα 
τμήματα του κεφαλαίου, π.χ. οι Ελληνες εφο-
πλιστές, που θησαύρισαν στον έναν χρόνο του 
πολέμου. 

•   Οι καπιταλιστές της Κίνας, της Ινδίας, της Βρα-
ζιλίας και άλλων χωρών, που βρήκαν τρόπο να 
εισάγουν μισοτιμής τις ρωσικές πρώτες ύλες, 
κυρίως το πετρέλαιο, κερδίζοντας από τις δια-
φορές στη διεθνή αγορά.  

•   Οι μοναρχίες του Κόλπου, που αύξησαν το «πε-
λατολόγιό» τους, και η αστική τάξη της Τουρκίας, 
που παίζει ρόλο «διαμεσολαβητή» και «κόμβου» 
εκατέρωθεν συμφερόντων και εμπορευμάτων. 

•   Ολα μαζί εκείνα τα καπιταλιστικά κράτη που 
έχουν ανεπτυγμένη πολεμική βιομηχανία (ΗΠΑ, 
Ρωσία, Κίνα, Γαλλία, Γερμανία, Τουρκία, Ιράν 
κ.ο.κ.), που παράγει και δοκιμάζει στα πεδία 
των μαχών νέες φονικές μηχανές, κερδίζοντας 
από το εμπόριο του θανάτου. 

 
Όμως κερδισμένοι βγαίνουν και οι ελληνικοί επιχει-

ρηματικοί όμιλοι. Δεν είναι τυχαίο ότι: 
Οι Ελληνες εφοπλιστές, με το ενεργειακό εμπάργκο 

στη Ρωσία και με τη μεταφορά του LNG, είδαν κέρδη για 
τα βαπόρια τους με τους ημερήσιους ναύλους να φτάνουν 
μέχρι και ένα εκατομμύριο δολάρια την ημέρα, ενώ ο 
λαός πληρώνει ακόμη περισσότερα για θέρμανση και 
ρεύμα και οι αγρότες πληρώνουν το μάρμαρο των κυρώ-
σεων σε βάρος της Ρωσίας με τις απαγορεύσεις εξαγωγής 
των προϊόντων τους. 

•   Οι ενεργειακοί κολοσσοί καταγράφουν κέρδη - 
ρεκόρ δεκαετιών, με τον λαό να μετράει τα 
ψιλά του κάθε μέρα στα πρατήρια βενζίνης. 

•   Οι επιχειρηματίες των τροφίμων από τις αυξη-
μένες τιμές αποκομίζουν ακόμα μεγαλύτερα 
κέρδη, με τα λαϊκά νοικοκυριά να ψωνίζουν με 
τα κομπιουτεράκια στο χέρι. 

 
 
Στους νικημένους, ο φτωχός λαός 
πέθαινε από την πείνα. 
Στους νικητές 
ο φτωχός λαός πέθαινε το ίδιο...  
Μπ. Μπρεχτ 
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Τα παραπάνω στοιχεία, ωστόσο, αποδεικνύουν με τον 
πλέον γλαφυρό τρόπο πως σε αντίθεση με τα ισχυρά κα-
πιταλιστικά κράτη που κερδίζουν από την αιματηρή ιμπε-
ριαλιστική πολεμική σύγκρουση, οι λαοί της Ουκρανίας, 
της Ρωσίας και της ευρύτερης περιοχής είναι εκείνοι 
που πληρώνουν με το αίμα και τον ιδρώτα τους το μάρμαρο 
της πολεμικής σύγκρουσης. Ο πόλεμος ενίσχυσε γενικότερα 
την ακρίβεια και τον πληθωρισμό, την εξανέμιση των λαϊ-
κών εισοδημάτων, κάτι που καθημερινά βιώνει και ο ελ-
ληνικός λαός από πρώτο χέρι. 

 
Είναι βαριές οι ευθύνες της κυβέρνησης και των 
κομμάτων του ευρωατλαντισμού για το βάθεμα 
της εμπλοκής της Ελλάδας στο πολεμικό σφαγείο 
Κι ενώ το φιτίλι του πολέμου εξακολουθεί να καίει δεν 
μπορούν και δεν πρέπει να παραγραφούν οι μεγάλες ευ-
θύνες της κυβέρνησης της ΝΔ, του ΣΥΡΙΖΑ, του ΠΑΣΟΚ/ΚΙ-
ΝΑΛ και όλων των κομμάτων του ευρωατλαντισμού, που 
παρά τις επιμέρους διαφοροποιήσεις τους συγκλίνουν 
και ομονοούν στρατηγικά στους αμερικανονατοϊκούς 
 σχεδιασμούς μετατρέποντας τη χώρα μας σε απέραντο 
πολεμικό προγεφύρωμα και το λαό μας σε στόχο αντι -
ποίνων. 

Ο ένας χρόνος του πολέμου αποκαλύπτει τα έργα και 
τις ημέρες τους. Είναι ενδεικτικά του βαθέματος της εμ-
πλοκής ότι: 

 
•   Στο λιμάνι της Αλεξανδρούπολης ξεφορτώνονται 
καραβιές με πολεμικό υλικό και από εκεί κα-
τευθύνονται στη γραμμή του πυρός. 

•   Στρατιωτικό υλικό ξηλώνεται από τα στρατό-
πεδα της χώρας μας και στέλνεται στην Ουκρα-
νία, όπως τα τεθωρακισμένα BMP1, ενώ τώρα 
συζητάνε για αποστολή πυραύλων S-300, ακόμα 
και αρμάτων μάχης «Leopard».  

•   Αμυντικό υλικό αξίας εκατομμυρίων ευρώ προ-
ωθείται στην Ουκρανία σε βάρος της άμυνας 
της χώρας παρά τους ισχυρισμούς της κυβέρ-
νησης και των υποστηρικτών της επιλογής της 
“σωστής πλευράς της Ιστορίας’’ 

•   Επεκτείνονται και ενισχύονται οι στρατιωτικές 
υποδομές των ΗΠΑ στη Σούδα της Κρήτης, στη 
Θεσσαλία, στην Ανδραβίδα κ.α. 

 
Ολα τα παραπάνω είναι αποτελέσματα της στρατηγικής 

συμφωνίας Ελλάδας - ΗΠΑ, που ξεκίνησε από την κυβέρνηση 
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Στρατιωτικό υλικό ξηλώνεται από τα στρατόπεδα της χώρας μας και στέλνεται στην Ουκρανία.



του ΣΥΡΙΖΑ με τον «διαβολικά καλό Τραμπ» και κλιμακώ-
νεται από την κυβέρνηση της ΝΔ. 

 
•   Μαζί ΝΔ - ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ ψήφισαν το πολεμικό 
ντελίριο του Ευρωκοινοβουλίου, το οποίο δε-
σμεύεται για αύξηση της μαζικής στρατιωτικής 
βοήθειας στην Ουκρανία, για παράδοση προηγ-
μένων οπλικών συστημάτων, για παροχή εκπαί-
δευσης στους Ουκρανούς. 

•   Μαζί στηρίζουν τις κυρώσεις κάθε είδους, που 
τις πληρώνει ο λαός με θυσίες, με ένταση της 
ενεργειακής φτώχειας, με εκτόξευση των τιμών 
σε βασικά αγαθά, με πεταμένες σοδειές. 

•   Μαζί ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ υποδέχονταν και 
χειροκροτούσαν στη Βουλή τον Ζελένσκι και 
τη φασιστική κουστωδία του, τους εγκληματίες 
του «Τάγματος Αζόφ». Το ΚΚΕ ήταν το μόνο 
κόμμα που έσωσε την τιμή του λαού, απέχοντας 
από αυτό το ξέπλυμα των ναζί και της αντιδρα-
στικής κυβέρνησης του Κιέβου. 

 
Έχει καταρρεύσει σαν χάρτινος πύργος το παραμύθι 

ότι η βαθιά εμπλοκή της χώρας μας στον πόλεμο είναι 

«εγγύηση ασφάλειας και σταθερότητας», ότι βάζει «φρένο» 
στις αμφισβητήσεις της τουρκικής αστικής τάξης. Το 
ΝΑΤΟ και η ΕΕ δίνουν αέρα στα πανιά της προκλητικότητας 
της Τουρκίας, για να μείνει στο ΝΑΤΟικό στρατόπεδο και 
να στηρίξει τα σχέδιά τους.  

Το αντάλλαγμα είναι επικίνδυνα παζάρια σε Αιγαίο και 
Ανατολική Μεσόγειο, που αμφισβητούν σύνορα και κυ-
ριαρχικά δικαιώματα. 

 
Το λαϊκό κίνημα, η ΕΕΔΥΕ, από την πρώτη στιγμή 
πρωτοστάτησαν στον αγώνα ενάντια στον ιμπε-
ριαλιστικό πόλεμο και στην εμπλοκή της Ελλάδας 
σε αυτόν 
Η συμπλήρωση του ενός χρόνου από την έναρξη του ιμπε-
ριαλιστικού πολέμου στην Ουκρανία προσφέρεται για να 
εξάγουμε μια σειρά από χρήσιμα συμπεράσματα που έχουν 
να κάνουν με την ίδια τη δράση των Επιτροπών Ειρήνης, 
της ΕΕΔΥΕ, συνολικά του λαϊκού κινήματος που πρωτο-
στάτησαν σε μια σειρά από πολύμορφες δράσεις και κινη-
τοποιήσεις σε όλη τη χώρα για να εκφραστεί η αποφασι-
στική, μαζική και μαχητική εναντίωση του ελληνικού λαού 
στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο στην Ουκρανία και στην εμ-
πλοκή της Ελλάδας σε αυτόν.  
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Σημαντικές κινητοποιήσεις οργανώθηκαν ενάντια στον 
πόλεμο, στην Αττική και στην περιφέρεια  έξω από τις 
αμερικανικές βάσεις στην Αλεξανδρούπολη, στη Σούδα, 
στη Λάρισα, στο Στεφανοβίκειο κ.α. Με μαζικές κινητο-
ποιήσεις και λαϊκές διαδηλώσεις μπλοκαρίστηκαν δρόμοι 
και σιδηρόδρομοι, λιμάνια που χρησιμοποίησαν ΝΑΤΟικές 
δυνάμεις.  

Από την πρώτη κιόλας στιγμή καταδικάσαμε την απα-
ράδεκτη ρωσική εισβολή, αναδεικνύοντας τον πραγματικό 
χαρακτήρα του πολέμου καλώντας κάθε εργαζόμενο να 
διαδηλώσει ενάντια σε αυτόν. Επιχειρήσαμε να αποκαλύ-
ψουμε ότι στο έδαφος της Ουκρανίας, εναντίον της 
ρωσικής πολεμικής μηχανής μάχονται ΝΑΤΟικές δυνάμεις, 
στρατιώτες και μισθοφόροι εξοπλισμένοι από τις ΗΠΑ, 
τη Μ. Βρετανία, τη Γερμανία και άλλες χώρες, που έχουν 
δώσει δεκάδες δισεκατομμύρια δολάρια και ευρώ για 
αυτόν τον πόλεμο. Ολοι αυτοί δεν μάχονται στην Ουκρανία 
για τη «δημοκρατία» και την «ελευθερία» απέναντι στον 
«ολοκληρωτισμό», όπως λένε, μαζί με τα παπαγαλάκια 
τους στην Ελλάδα και αλλού. Ανταγωνίζονται πλέον με 

τα όπλα για την προστασία των συμφερόντων των μονο-
πωλιακών ομίλων, μάχονται για το ποιος θα κάνει κουμάντο 
στο διεθνές ιμπεριαλιστικό σύστημα, σκοτώνουν τους 
λαούς για να κυριαρχήσουν σε νέες αγορές, πηγές και 
δρόμους μεταφοράς Ενέργειας. Η Ουκρανία με τη γεω-
στρατηγική της θέση και τους σημαντικούς πλουτοπαρα-
γωγικούς της πόρους βρίσκεται στο επίκεντρο της αντι-
παράθεσης των ιμπεριαλιστικών κέντρων.  

Αντιπαλέψαμε την προπαγάνδα των υπερασπιστών 
των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ στη χώρα μας, που καλούσαν τον 
λαό να στοιχηθεί με τα βρώμικα σχέδιά τους, να επιλέξει 
δηλαδή στρατόπεδο ληστή αντί να παλέψει για την απεμ-
πλοκή της χώρας μας από τον πόλεμο. Αντιπαρατεθήκαμε 
με την υποκρισία των αστικών κομμάτων, που παρίσταναν 
τους σοκαρισμένους τάχα για τον «πρώτο πόλεμο στην 
καρδιά της Ευρώπης», ξεχνώντας το επανειλημμένο αι-
ματοκύλισμα των Βαλκανίων και τη διάλυση της πρώην 
ενιαίας Γιουγκοσλαβίας από το ΝΑΤΟ και την ΕΕ τη 
δεκαετία του 1990. 

Εκφράσαμε με κάθε τρόπο την αλληλεγγύη μας στον 
λαό της Ουκρανίας, που πληρώνει με το αίμα του το βαρύ 
τίμημα των επιλογών των αστικών κυβερνήσεων της 
χώρας του, αλλά και στον λαό της Ρωσίας, που ματώνει 
για τα συμφέροντα μιας χούφτας πλουτοκρατών. 

Κόντρα στην παραχάραξη της ιστορίας και στην προ-
σπάθεια να αθωωθεί ο ρόλος των ΗΠΑ – ΝΑΤΟ – ΕΕ απο-
καλύψαμε ότι πρόκειται για έναν ακόμα πόλεμο από 
αυτούς που τάχα θα «τέλειωναν» πριν από 30 χρόνια, με 
την ανατροπή του σοσιαλισμού στη Σοβιετική Ενωση και 
στην Ανατολική Ευρώπη. Διαψεύστηκαν οικτρά οι διακη-
ρύξεις των ιμπεριαλιστών για νέα περίοδο  «ειρήνης» , 
«δημοκρατίας» , «ελευθερίας»  και  «ευημερίας» των 
λαών. Δύο λαοί που έζησαν για δεκαετίες ειρηνικά, που 
μεγαλούργησαν όταν αποφάσισαν να πάρουν τις τύχες 
στα χέρια τους, σήμερα σφάζονται στα πεδία των μαχών 
«για τ' αφέντη το φαΐ». 

Αυτά τα συμπεράσματα αποτελούν σημαντικό εφόδιο 
για το παραπέρα δυνάμωμα της δράσης του αντιπολεμικού 
– αντιιμπεριαλιστικού, συνολικά του λαϊκού κινήματος 
στο επόμενο διάστημα για να υψώσει περισσότερα εμπόδια 
στην επικίνδυνη δίνη της εμπλοκής. Να σταματήσει η Ελ-
λάδα να είναι ορμητήριο πολέμου, να γυρίσει πίσω στην 
Ελλάδα το προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων που έχει 
σταλεί εκτός συνόρων, να μην πάει κανένας Ελληνας 
αξιωματικός ή φαντάρος, ένστολος ή όχι, στην Ουκρανία. 
Να δυναμώσει η φωνή που λέει ότι δεν θα συνεχίσουμε 
να πληρώνουμε τον πόλεμό σας.  
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΕΔΥΕ  
Για την πτώση του αμερικανικού drone MQ-9 στη Μαύρη 

Θάλασσα και τους κινδύνους από την εμπλοκή της Ελλάδας 
στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο στην Ουκρανία 

ΗΕλληνική Επιτροπή για τη Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη (ΕΕΔΥΕ) εκφράζει την έντονη ανησυχία της μετά 
την πρόσφατη πτώση ενός αμερικανικού drone MQ-9 ύστερα από εμπλοκή με ρωσικό μαχητικό αε-
ροσκάφος κοντά στην Κριμαία. Το γεγονός αυτό αποτελεί ένα ακόμη επεισόδιο που προστίθεται 

στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο που μαίνεται εδώ κι ένα χρόνο στην Ουκρανία ανάμεσα στους ΗΠΑ - ΝΑΤΟ - 
ΕΕ με τη Ρωσία και τους συμμάχους της κι έχει περάσει σε τροχιά κλιμάκωσης με ανοιχτό το ενδεχόμενο 
της γενίκευσής του, προειδοποιώντας για τους μεγάλους κινδύνους από την εμπλοκή της Ελλάδας στους 
αμερικανοΝΑΤΟικούς σχεδιασμούς. 

 
Είναι πολύ βαριές οι ευθύνες της κυβέρνησης της ΝΔ και των κομμάτων του ευρωατλαντισμού γιατί, 

παρά τις επιμέρους διαφοροποιήσεις τους, στοιχίζονται στρατηγικά πίσω από τους πολεμικούς 
σχεδιασμούς των ΗΠΑ - ΝΑΤΟ - ΕΕ. Είναι οι ίδιοι που είτε ως κυβερνήσεις, είτε ως αντιπολίτευση τα 
δίνουν όλα για όλα για  τη λεγόμενη αναβάθμιση και σύσφιξη των ελληνοαμερικανικών σχέσεων. Είναι 
αυτοί που εγκαινίασαν και συνεχίζουν τον διαβόητο “στρατηγικό διάλογο” ανάμεσα στην Ελλάδα και στις 
ΗΠΑ, μετατρέποντας τη χώρα σε πολεμικό ορμητήριο και το λαό μας σε στόχο αντιποίνων. 

 
Αποτέλεσμα και συνέπεια αυτής της πολιτικής είναι η αναβάθμιση των υποδομών και η δημιουργία 

βάσης των ΗΠΑ στη Λάρισα, απ’ όπου τα drone MQ-9, συμμετέχουν παίζοντας ενεργό ρόλο για να 
κατασκοπεύουν μια ευρύτερη περιοχή, μεταξύ άλλων και αυτή στην οποία εκτυλίσσεται ο ιμπεριαλιστικός 
πόλεμος στην Ουκρανία, αλλά και η αποστολή πολεμικού υλικού στο ιμπεριαλιστικό “σφαγείο” του 
πολέμου, βάζοντας το λαό μας σε τεράστιους κινδύνους. 

 
Τώρα είναι η ώρα να δυναμώσει ακόμη περισσότερο η πάλη του αντιπολεμικού-αντιιμπεριαλιστικού, 

συνολικά του λαϊκού κινήματος ενάντια στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο και στην εμπλοκή της Ελλάδας σε 
αυτόν. Να κλείσουν οι βάσεις του θανάτου, να σταματήσει η αποστολή πολεμικού υλικού και τμημάτων 
των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων εκτός συνόρων. 

    Aθήνα, 16 Μαρτίου 2023          Το γραφείο Tύπου της ΕΕΔΥΕ 



Με μαζική παρουσία κόσμου 
πραγματοποιήθηκαν στο Πο-
λυδύναμο Πολιτιστικό και 

Αθλητικό Κέντρο Ιλίου «Μίκης Θεο-
δωράκης» το Σάββατο 21 Ιανουαρίου 
2023 τα εγκαίνια της έκθεσης εικα-
στικών και των παράλληλων δράσεων  
που διοργάνωσε η Ελληνική Επιτροπή 
για τη Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη (ΕΕ-
ΔΥΕ), η Επιτροπή Ειρήνης Ιλίου και 
οι εκδόσεις ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ με 
έργα των Τάκη Βαρελά, Ayse Yialtirim 
και Irfan Ertel. 

Η έκθεση ήταν ενταγμένη στο  
πλαίσιο μιας σειράς πολύμορφων 
δράσεων με θεματικούς άξονες την 
ειρήνη, τη φιλία και την αλληλεγγύη 
των λαών και τίτλο που δανείζονται 

από τα  λόγια του μεγάλου Τούρκου 
ποιητή - αγωνιστή - διεθνιστή, Ναζίμ 
Χικμέτ: «…Τις πιο όμορφες μέρες 
μας δεν τις έχουμε ζήσει ακόμα». 

Ο κόσμος με την παρουσία του, 
επιβράβευσε αυτή την προσπάθεια. 
Ο χώρος της έκθεσης αποδείχτηκε 
μικρός για τους επισκέπτες που από 
νωρίς πλημμύρισαν το χώρο και ξε-
ναγήθηκαν από το ζωγράφο Τάκη Βα-
ρελά και τον οργανωτικό γραμματέα 
της ΕΕΔΥΕ, Γρηγόρη Αναγνώστου. 

Την εκδήλωση άνοιξε ο πρόεδρος 
της Επιτροπής Ειρήνης Ιλίου και μέ-
λος του Εθνικού Συμβουλίου της ΕΕ-
ΔΥΕ, Πέτρος Καραμπάς. Στη συνέχεια 
χαιρέτησαν, ο Σταύρος Τάσσος πρό-
εδρος της ΕΕΔΥΕ, ο οποίος αναφέρ-

θηκε στις εξελίξεις στην περιοχή 
μας  και ο Τάκης Βαρελάς αναφέρθηκε 
στο πως εμπνεύσθηκε και δημιούρ-
γησε το έργο του «farindola». 

Διαβάστηκε μήνυμα της Ayse Yial -
tirim στο οποίο σημείωνε μεταξύ άλ-
λων: «Αυτή η έκθεση θα χρησιμεύσει 
ως ευκαιρία για την προβολή της φι-
λίας των λαών της Ελλάδας και της 
Τουρκίας σε ένα ευρύ κοινό. Οι λαοί 
μας έχουν τόσα κοινά. Σε παρόμοιες 
συνθήκες ζουν και οι εργάτες, οι 
οποίοι υφίστανται βαριά εκμετάλ-
λευση από τις αστικές τάξεις των 
χωρών τους. Και αυτές οι αστικές 
τάξεις δεν θέλουν οι εργαζόμενοι να 
συνειδητοποιήσουν ότι το όφελός 
τους είναι κοινό. Αυτός είναι ο λόγος 
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δράση ΕΕΔΥΕ
ΕΕΔΥΕ - ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΙΡΗΝΗΣ ΙΛΙΟΥ - «ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ» 
 
Πολύμορφες εκδηλώσεις στο Ίλιον για την ειρήνη,  
τη φιλία και την αλληλεγγύη των λαών 

Με μαζική παρουσία κόσμου πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια της έκθεσης. 
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ΣΑΒΒΑΤΟ  21  έως  ΣΑΒΒΑΤΟ  28  ΓΕΝΑΡΗ 2023
ΠΟΛΥΔΥΝΑΜΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΙΛΙΟΥ 

«ΜΙΚΗΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ» (ΠΡΩΗΝ ΒΙΟΦΙΑΛ)

ΕΠΙΤΡΟΠΗ
ΕΙΡΗΝΗΣ ΙΛΙΟΥ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΕΘΝΗ ΥΦΕΣΗ
& ΕΙΡΗΝΗ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ - 
ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΑ 

Λίγα λόγια για τις εκδηλώσεις...

Η ΕΕΔΥΕ με την Επιτροπή Ειρήνης Ιλίου και τις εκδόσεις της Σύγχρονης Εποχής, διοργανώνουν ένα σύνολο πολύμορφων δρά-σεων με θεματικούς άξονες: ΤΗΝ ΕΙΡΗΝΗ - ΤΗ ΦΙΛΙΑ - ΤΗΝ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΤΩΝ ΛΑΩΝ.

Πολύ θα θέλαμε, ως διά μαγείας, οι συνθήκες να γίνονταν τέτοιες που να πραγματοποι-ούνταν η επιθυμία ενός μικρού μαθητή, όπως την έγραψε σε ένα ταμπλό της Επιτροπής μας: Ονειρεύομαι να γεννηθεί το παιδί που θα ρωτήσει: «Μαμά, τι ήταν ο πόλεμος;»Δυστυχώς, ο πόλεμος στην Ουκρανία και αλλού ανά τον κόσμο δε μας επιτρέπει να έχουμε ψευδαισθήσεις! Η κλιμάκωσή του και ο φόβος για γενίκευσή του μεγαλώνει. Η εμπλοκή της χώρα μας συνεχώς βαθαίνει μετατρέποντάς την σε μέρος του προβλήματος, άρα και πιθανό στόχο.
Σε αυτό το πολεμικό σκηνικό, οξύνεται και η αντιπαράθεση στις ελληνοτουρκικές σχέ-σεις, στο Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο, με απρόβλεπτες συνέπειες. Οι σχέσεις ανάμεσα στα δύο κράτη βρίσκονται σε ένα φαύλο κύκλο αμφισβητήσεων, παραβιάσεων και συμβιβασμών εδώ και πολλά χρόνια, αν και μέλη της ίδιας «συμμαχίας», του ΝΑΤΟ!Φυσικά, με το βλέμμα στραμμένο στη συνεκμετάλλευση του φυσικού πλούτου στο Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο προς όφελος των ενεργειακών ομίλων και όχι των λαών.Τι έχουμε να χωρίσουμε, όμως, οι λαοί;

Με τον τουρκικό, αλλά και τους άλλους λαούς, μπορεί να μιλάμε άλλη γλώσσα ή να έχουμε άλλα ήθη και έθιμα, έχουμε, όμως, τα ίδια όνειρα, τις ίδιες ανάγκες στη μόρφωση, στην εργασία, στη ζωή.
Κοινά, λοιπόν, τα όνειρα και οι επιθυμίες των λαών!

Και όπλο μας η Αλληλεγγύη...
Δίνουμε, λοιπόν, τη δική μας απάντηση-υπόσχεση στο μικρό μαθητή και σε όλα τα παιδιά ότι: 

«...Τις πιο όμορφες μέρες μας
δεν τις έχουμε ζήσει ακόμα»

Τίτλο που δίνουμε στις εκδηλώσεις μας, δανειζόμενοι τους στίχους του μεγάλου Τούρ-κου ποιητή αγωνιστή διεθνιστή Ναζίμ Χικμέτ.
Στις εκδηλώσεις που πραγματοποιούνται ιδιαίτερη συμβολή έχουν και τους ευχαριστούμε: Οι εικαστικοί Τάκης Βαρελάς, Αϊσέ Γιαλτιρίμ και Ιρφάν Ερτέλ και όλοι οι εικαστικοί των σχολείων, αλλά και του ΕΕΤΕ (Επιμελητηρίου Εικαστικών Τεχνών Ελλάδος) που παίρνουν μέρος στα graffiti των σχολείων.
Τα μουσικά σχήματα «Ρωμιοσύνη» και «Υπεραστικοί».Το Μουσικό Σχολείο Ιλίου και η χορωδία και ορχήστρα του 1ου Πρότυπου Γυμνασίου Ιλίου.
Οι συγγραφείς και λογοτέχνες, όπως και η ομάδα των ξεναγών και παιδαγωγών που βοήθησαν στις δράσεις με τα παιδιά, αλλά και οι εκπαιδευτικοί των σχολείων που συνεργάστηκαν μαζί μας.

Από το αφιέρωμα στον Ναζίμ Χικμέτ με ποίηση, κείμενα, μουσική από το μουσικό 
σχήμα «ΡΩΜΙΟΣΥΝΗ», το Μουσικό Σχολείο Ιλίου και μέλη της Επιτροπής Ειρήνης 
Ιλίου

Επάνω, ένα από τα έργα της έκθεσης, του Τάκη Βαρελά. 
Δεξιά, το φυλλάδιο με το κάλεσμα στις εκδηλώσεις.

…Τις πιο όμορφες μέρες μας δεν τις έχουμε ζήσει ακόμα
Ναζίμ Χικμέτ



που προωθούν την έχθρα και μένουν 
μακριά από την ειρήνη». 

Ο Μουράτ Ακάντ, επικεφαλής της 
Επιτροπής Ειρήνης Τουρκίας, σε μή-
νυμά του για τα εγκαίνια αναφέρθηκε 
στη συνεργασία της Επιτροπής Ειρή-
νης Τουρκίας με την ΕΕΔΥΕ, σημειώ -
νοντας μεταξύ άλλων: «Οσο η απειλή 
του πολέμου συνεχίζεται, η πιθανό-
τητα για ειρήνη ολοένα μειώνεται. 
Εξάλλου, για να κατακτήσεις μια βιώ-
σιμη ειρήνη είναι απαραίτητο να ξε-
φορτωθείς τον καπιταλισμό. Ομως, 
αυτό δεν σημαίνει ότι θα πρέπει να 
παραβλέπει ή να αναβάλλει κανείς 
την πάλη για την ειρήνη. Ο συνεπής 
αγώνας για την ειρήνη μπορεί να μει-
ώσει τις καταστροφικές συνέπειες 
των πολέμων. Ο συνεπής αγώνας για 
την ειρήνη μπορεί να βάλει εμπόδια 
στην επιθετικότητα του ιμπεριαλι-
σμού και του καπιταλισμού. Υπό αυτές 

τις συνθήκες οι φωνές μας, οι φωνές 
των ανθρώπων που αγαπάμε την ει-
ρήνη θα πρέπει να ακουστούν ακόμη 
πιο δυνατά. Να διατρανώσουμε ότι 
οι λαοί της Ελλάδας και της Τουρκίας 
δεν έχουμε τίποτα μεταξύ μας που 
να μας διχάζει. Οι εργαζόμενοι και 
στις δύο χώρες έχουμε κοινά συμφέ-
ροντα ενάντια στις κυρίαρχες τάξεις 
των χωρών μας». 

Ακολούθησε αφιέρωμα στον Ναζίμ 
Χικμέτ με ποίηση, κείμενα, μουσική 
από το μουσικό σχήμα «ΡΩΜΙΟΣΥΝΗ», 
το Μουσικό Σχολείο Ιλίου και μέλη 
της Επιτροπής Ειρήνης Ιλίου. 

Παραβρέθηκαν: Ο Σταύρος Τάσσος, 
Πρόεδρος της ΕΕΔΥΕ, η  Ελπίδα Πα -
ντελάκη, γ.γ της ΕΕΔΥΕ, ο Ηρακλής 
Τσαβδαρίδης, εκτελεστικός γραμμα-
τέας του ΠΣΕ, μέλη της Γραμματείας 
και του Εθνικού Συμβουλίου της ΕΕ-
ΔΥΕ, ο Γιώργος Μαρίνος, μέλος Π.Γ 

και βουλευτής του ΚΚΕ, ο Νίκος Στα-
ματόπουλος, Δημοτικός Σύμβουλος, 
επικεφαλής  της Λαϊκής Συσπείρωσης 
Ιλίου, ο Θοδωρής Σκολαρίκος και ο 
Μιχάλης Σελέκος, Δημοτικοί  Σύμ-
βουλοι, επικεφαλείς της Λαϊκής Συ-
σπείρωσης σε Αγ. Αναργύρους-Καμα-
τερό και Χαϊδάρι αντίστοιχα, η Τα-
σούλα Παπαδογιαννάκη, πρόεδρος 
του Σωματείου των Εργαζομένων στο 
Π.Π.Π «Η ΜΗΤΕΡΑ» και ΠΑΙΔΟΠΟΛΕΙΣ, 
εκπρόσωποι φορέων της περιοχής 
(Ο.Γ.Ε, παράρτημα ΠΕΑΕΑ, Ένωση Συ-
νταξιούχων ΙΚΑ, ΠΟΣ ΟΑΕΕ). 

Την έκθεση επισκέφτηκε και ξε-
ναγήθηκε σ’ αυτή, ο Δήμαρχος Ιλίου, 
Νίκος Ζενέτος. 

Το Σάββατο 28 Γενάρη, έγινε στο 
πλαίσιο της έκθεσης αντιπολεμική 
συναυλία με το μουσικό συγκρότημα 
«Υπεραστικοί» και τη Χορωδία και 
την Ορχήστρα του 1ου Πρότυπου Γυ-
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Μαθητές ξεναγούνται στον χώρο της έκθεσης. Από την παρουσίαση του βιβλίο του Τάκη Βαρελά «Farindola. Το γράμμα 
που δεν έφτασε ποτέ». Από αριτερά Αγγελική Σαμούρη, Γρηγόρης Ανα-
γνώστου, Τάκη Βαρελάς, Μαριάννα Τσαγκάρη, Αριάδνη Αλαβάνου.

Πολύμορφες εκδηλώσεις στο Ίλιον 



μνασίου Ιλίου, ενώ στην εκδήλωση 
παρουσιάστηκε και το βιβλίο του 
Τάκη Βαρελά «Farindola. Το γράμμα 
που δεν έφτασε ποτέ». Πέρα από τον 
δημιουργό του μίλησαν γι’ αυτό οι: 
Αριάδνη Αλαβάνου, μεταφράστρια, 
Γρηγόρης Αναγνώστου, δημοσιογρά-
φος και οργανωτικός γραμματέας 
της ΕΕΔΥΕ, Μαριάννα Τσαγκάρη, γρα-
φίστρια, εκ μέρους της «Σύγχρονης 
Εποχής». Τη συζήτηση συντόνισε η 
Αγγελική Σαμούρη, μέλος της Γραμ-
ματείας της ΕΕΔΥΕ. 

 
Αγκαλιάστηκαν από τα σχολεία 
η έκθεση εικαστικών στο Ιλιον 
και οι παράλληλες δράσεις της 
Αυτό το πνεύμα που διέπνεε την έκ-
θεση την κατέστησε πόλο έλξης για 
δεκάδες σχολεία της περιοχής. Πέρα 
από την ξενάγηση στα έργα τέχνης 

της έκθεσης, ομάδα παιδαγωγών, λο-
γοτεχνών και συγγραφέων επιμελή-
θηκε και μια σειρά από δράσεις για 
μαθητές και σχολεία που την επισκέ-
πτονταν. Τόσο η ξενάγηση όσο και οι 
δραστηριότητες (ομαδικά παιχνίδια, 
συζητήσεις πάνω σε τραγούδια ή 
πάνω σε μικρού μήκους ταινίες κ.ά.) 
ήταν μελετημένα και προσαρμοσμένα 
ανάλογα με τις ηλικίες των μαθητών 
(διαφορετικά για τις ηλικίες του Δη-
μοτικού, του Γυμνασίου, του Λυκείου), 
ενώ στο τέλος της επίσκεψής τους οι 
εκατοντάδες μαθητές που πήραν μέ -
ρος, λάμβαναν αναμνηστικό υλικό πά -
νω στο οποίο επίσης γινόταν συζήτηση. 

Από την πρώτη στιγμή ήταν μαζική 
και σημαντική η ανταπόκριση των 
παιδιών. Υπήρχαν περιπτώσεις μα-
θητών που επισκέφτηκαν την έκθεση 
με το σχολείο τους και συζητώντας 

τις εντυπώσεις τους με τους γονείς 
τους, έκαναν γνωστή την πρωτοβου-
λία και στη συνέχεια οι ίδιοι οι γονείς 
επισκέφτηκαν την έκθεση. `Η αντί-
στοιχα περιπτώσεις όπου επισκέφτη-
καν την έκθεση δύο τμήματα ενός 
σχολείου και την επόμενη μέρα αφού 
το συζήτησαν πήγε ολόκληρο το σχο-
λείο στην έκθεση. Ακόμα και μέρες 
με αντίξοες καιρικές συνθήκες υπήρ-
ξαν πούλμαν με μαθητές που δεν έχα-
σαν το προγραμματισμένο τους ραν-
τεβού με την έκθεση. Οι διοργανωτές 
πήραν παράλληλα τα εύσημα από τους 
εκπαιδευτικούς για το πόσο καλά 
προσανατολισμένες ήταν οι δράσεις 
με τους μαθητές και πόσο τους βοή-
θησαν και τους ίδιους να ανοίγουν 
στην τάξη τέτοια ζητήματα, να προ-
άγουν αξίες για την αλληλεγγύη και 
τη φιλία των λαών. 
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Αντιπολεμική συναυλία με τη Χορωδία και την Ορχήστρα του 1ου Πρό-
τυπου Γυμνασίου Ιλίου (επάνω) και με το μουσικό συγκρότημα «Υπερα-
στικοί» (κάτω).

Τις συναυλίες παρακολούθησε πλήθος κόσμου.

…Τις πιο όμορφες μέρες μας δεν τις έχουμε ζήσει ακόμα
Ναζίμ Χικμέτ



Μιλώντας για όλη αυτήν τη δρα-
στηριότητα, της έκθεσης και των πα-
ράλληλων δράσεων, ο Γρηγόρης Ανα-
γνώστου, οργανωτικός γραμματέας 
της ΕΕΔΥΕ, εξήγησε ότι αποτελεί συ-
νέχεια των δράσεων της ΕΕΔΥΕ στα 
σχολεία όλα τα προηγούμενα χρόνια, 
που καλούσε σε μαθητικές καλλιτε-
χνικές δημιουργίες για την ειρήνη 
και τη φιλία των λαών με έμπνευση 
τα λόγια ποιητών, φωτογραφίες, ει-
καστικές δημιουργίες κ.λπ. «Φέτος», 
εξήγησε, «βάλαμε στόχο αυτές οι 
δράσεις να αναβαθμιστούν και στο 
περιεχόμενό τους και στη μορφή 
τους. Ο στόχος είναι να συζητήσουμε 
με τα παιδιά, με τους εκπαιδευτικούς 
και τους γονείς. Και αυτή η πρωτο-
βουλία μάς έδωσε τη δυνατότητα να 
απευθυνθούμε σε πολύ ευρύτερο κό-
σμο από γονείς κι εκπαιδευτικούς. 
Εχει γίνει ένα πλατύ άνοιγμα και είναι 

σημαντική η βοήθεια από γονείς και 
εκπαιδευτικούς εκεί στην περιοχή. 
Ενώ αντίστοιχες πρωτοβουλίες ετοι-
μάζουν και άλλες Επιτροπές Ειρήνης 
σε άλλες περιοχές». 

 
Τοιχογραφίες σε σχολεία 
Στο πλαίσιο των παράλληλων δρά-
σεων με την έκθεση μάλιστα, δημι-
ουργήθηκαν και τοιχογραφίες με θέμα 
την ειρήνη στο 1ο Δημοτικό και στο 
1ο Πρότυπο Γυμνάσιο Ιλίου, από τους 
εικαστικούς Τάκη Βαρελά και Δημή-
τρη Δήμου, με τη συμβολή εικαστικών 
και άλλων εκπαιδευτικών των σχο-
λείων και με τη συμμετοχή μαθητών, 
ενώ το επόμενο διάστημα έχουν προ-
γραμματιστεί να δημιουργηθούν άλλες 
εννέα τοιχογραφίες σε σχολεία της 
περιοχής. 

Οπως σημειώνει γι’ αυτήν την 
πρωτοβουλία ο Τάκης Βαρελάς  «η 

Τέχνη είναι το απόλυτο θαύμα της 
ελευθερίας έκφρασης του ανθρώπου. 
Αναπόφευκτα καλλιεργεί και ελεύ-
θερες ανθρώπινες σχέσεις οι οποίες 
διαμορφώνουν από την παιδική ηλικία 
ελεύθερους χαρακτήρες και προσω-
πικότητες, με κρίση, άποψη, θέση, 
στάση και συμπεριφορά ικανές να 
υψώσουν τον άνθρωπο στο πραγμα-
τικό του ύψος. Αναντικατάστατος ο 
ρόλος των καλλιτεχνικών μαθημάτων 
σε όλες τις βαθμίδες της Εκπαίδευ-
σης, μιας και ο διαπαιδαγωγικός τους 
ρόλος καλλιεργεί ταυτόχρονα την 
ομαδική και συλλογική δράση, με τη 
φιλία, την αλληλεγγύη, την αγάπη με 
όλους τους λαούς, ανεξαρτήτως χώ-
ρας, χρώματος, γλώσσας, φύλου και 
θρησκείας. Σημαντική, επίκαιρη και 
αναγκαία η πρωτοβουλία της ΕΕΔΥΕ 
και της Επιτροπής Ειρήνης Ιλίου, ιδι-
αίτερα σε μια περίοδο όπου τα σύν-
νεφα του πολέμου είναι ήδη επάνω 
από τη χώρα μας». 

Ενώ αντίστοιχα ο γλύπτης Δημή-
τρης Δήμου, μας είπε: «Θαρρώ πως 
ξαναζούμε στην εποχή της παιδικής 
αθωότητας, μόνο που σήμερα αυτή η 
εποχή δεν είναι τόσο αθώα. Πίσω 
από τα μαύρα σύννεφα δυστυχώς δεν 
είναι ο ήλιος. Ερχονται καταιγίδες 
και φαινόμενα φονικά για τους λαούς, 
πόσο μάλλον για τα παιδιά. Πρωτο-
βουλίες σαν αυτή που πήραν η ΕΕΔΥΕ 
και η Επιτροπή Ειρήνης Ιλίου αποτε-
λούν εφαλτήριο εγρήγορσης και είναι 
μεγάλη μου τιμή και χαρά που συμ-
μετείχα για να υπερασπίσουμε την 
ειρήνη, την φιλία, την αλληλεγγύη 
των λαών στα μάτια των παιδιών. 
Τέχνη και καλλιτέχνες, γονείς και εκ-
παιδευτικοί αλλά και συνολικά οι ερ-
γαζόμενοι οφείλουν να ορθώσουν το 
ανάστημά τους με ένα γιγάντιο φι-
λειρηνικό κίνημα, ικανό να βάλει 
φραγμό στον πόλεμο, που γεννά προ-
σφυγιά και μετανάστευση». 
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Παιδιά του 1ου Πρότυπου Γυμνασίου Ιλίου ζωγραφίζουν την εμβληματική τοιχογραφία 
με τίτλο “Μια πινελιά για την  Ειρήνη”, διαστάσεων 7χ2 μ. περίπου, στην είσοδο του 
σχολείου.
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δράση επιτροπών
ΕΚΔΗ� ΛΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ� Σ ΕΙΡΗ� ΝΗΣ ΚΟΚΚΙΝΙΑΣ 
 
Πώς μιλάμε στα παιδιά μας για τον πόλεμο; 

Μ ε μεγάλη επιτυχία και συμμε-
τοχή πραγματοποιήθηκε η εκ-
δήλωση που διοργάνωσε η 

Επιτροπή Ειρήνης Κοκκινιάς, την Κυ-
ριακή 22 Γενάρη στις 18:00, στα γρα-
φεία της (Κύπρου & Ηλιουπόλεως 
100), με θέμα «Πώς μιλάμε στα παιδιά 
μας για τον πόλεμο». 

Μετά το τέλος των εισηγήσεων 
ακολούθησαν τοποθετήσεις από εκ-
παιδευτικούς και γονείς που εξέφρα-
σαν τις απόψεις και τις ανησυχίες 
τους για το σοβαρό θέμα των πολέ-
μων και τις επιπτώσεις στις ζωές 
όλων. 

Εκείνο όμως που είχε ξεχωριστό 
ενδιαφέρον και έδωσε ιδιαίτερο 
«χρώμα» στην εκδήλωση ήταν η πα-
ρουσία μαθητών που εξέφρασαν όχι 
μόνο τους προβληματισμούς τους 
αλλά και το πώς θα ήθελαν να προ-

σεγγίζουν θέμα οι δάσκαλοι και οι 
καθηγητές τους. 

Στη εισήγησή της η Ρούλα Καρα-
γιάννη, δασκάλα στην πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση, αναφέρθηκε στο πώς 
μπορούμε να προσεγγίσουμε το θέμα 
του πολέμου μέσα από όλα τα μαθή-
ματα του Δημοτικού Σχολείου. Ειδι-
κότερα, τόνισε την αναγκαιότητα να 
ενημερώνονται οι μαθητές όχι μόνο 
για τον πόλεμο της Ουκρανίας αλλά 
και για όλους τους πολέμους που 
μαίνονται στη γη. Με τις κατάλληλες 
εκπαιδευτικές μεθόδους οι μαθητές 
οδηγούνται μόνοι τους στο συμπέρα-
σμα πως η παραγωγή και μεταφορά 
πετρελαίου και ορυκτού πλούτου 
αποτελεί αιτία πολέμου προς όφελος 
των λίγων και σε βάρος των λαών . 
Κυρίαρχος στόχος είναι να κατακτηθεί 
η αλήθεια για τις αιτίες και τα απο-

τελέσματα των πολέμων, να εξασκη-
θεί η κριτική σκέψη και να αντιμε-
τωπιστεί ο φυσιολογικός φόβος των 
μικρών μαθητών απέναντι στην τρο-
μακτική όψη του πολέμου μέσα από 
δράσεις. 

Στην εισήγησή της, η Λουΐζα Κου-
στουμπάρδη, φιλόλογος στη δευτε-
ροβάθμια εκπαίδευση, αναφέρθηκε 
στο πώς μπορούμε να μιλήσουμε στα 
παιδιά για τον πόλεμο, μέσα από το 
μάθημα της ιστορίας. Πιο συγκεκρι-
μένα, αναφέρθηκε στον κίνδυνο να 
ταυτιστεί στη συνείδηση των μαθη-
τών ο ιμπεριαλιστικός με τον πα-
τριωτικό πόλεμο, καθώς οι ιμπερια-
λιστές συχνά παρουσιάζουν μέσω της 
προπαγάνδας τον πόλεμό τους ως 
έναν αγώνα που γίνεται για τα συμ-
φέροντα των πολλών. Τέλος, έγινε 
αναφορά στην αντιεπιστημονική κρα-
τούσα άποψη ότι ο εμφύλιος πόλεμος 
αποτελεί χαρακτηριστικό της ελλη-
νικής φυλής. 

Την εκδήλωση χαιρέτησε η γγ της 
Ελληνικής Επιτροπής για την Διεθνή 
Ύφεση και Ειρήνη (ΕΕΔΥΕ), Ελπίδα 
Παντελάκη και τόνισε την σημαντι-
κότητα τέτοιων εκδηλώσεων». 

Τέλος, ορμώμενη από την επιτυχία 
της εκδήλωσης στη Νίκαια, η Επι-
τροπή Ειρήνης Κοκκινιάς διοργάνωσε 
ξανά την εκδήλωση αυτή στον Άγιο 
Ιωάννη Ρέντη, την Κυριακή 5 Μαρτίου, 
στις 6 μ.μ., στο θέατρο «Ιάκωβος Κα -
μπανέλλης» (Μπιχάκη 8, Δημαρχείο 
Ρέντη). 

Πώς μπορεί ένας εκπαιδευτικός να αναδείξει την πραγματικότητα πως ο πόλεμος που γεννά την 
προσφυγιά, που σπέρνει θάνατο, που σκοτώνει παιδιά, είναι αποτέλεσμα αντιθέσεων και ανταγωνι-
σμών ανάμεσα σε κράτη που χρησιμοποιούν οικονομικούς, πολιτικούς και στρατιωτικούς λόγους 
για να στηρίξουν τα συμφέροντα της οικονομικά ισχυρής τάξης;



Διεθνιστική εκδήλωση αλληλεγγύης στον Παλαιστι-
νιακό λαό διοργάνωσαν η Ελληνική Επιτροπή για τη 
Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη (ΕΕΔΥΕ) και η Ελληνική 

Επιτροπή Διεθνούς Δημοκρατικής Αλληλεγγύης (ΕΕΔΔΑ) 
το απόγευμα της Τετάρτης 22 Φεβρουαρίου. 

Στην εκδήλωση παραβρέθηκε ο Γιώργος Μαρίνος, 
μέλος του ΠΓ της ΚΕ του ΚΚΕ, βουλευτής και εκ νέου 
υποψήφιος στην Εύβοια. 

Η εκδήλωση ξεκίνησε με χαιρετισμό από τον Γιουσέφ 
Ντόρχομ, επιτετραμμένο της πρεσβείας του Κράτους της 
Παλαιστίνης στην Αθήνα. Στην ομιλία του, τόνισε: 

«Αγαπητά μου αδέλφια και σύντροφοι, επιτρέψτε μου 
να σας μεταφέρω τους θερμούς αγωνιστικούς χαιρετισμούς 
από τον λαό και την ηγεσία της Παλαιστίνης και να ευχα-
ριστήσω μέσω εσάς την Ελληνική Επιτροπή για τη Διεθνή 
Ύφεση και Ειρήνη (ΕΕΔΥΕ) και την Ελληνική Επιτροπή 
Διεθνούς Δημοκρατικής Αλληλεγγύης (EEΔΔA) και όλους 

όσους συνέβαλαν στην οργάνωση και επιτυχία αυτής της 
πρωτοβουλίας αλληλεγγύης με τον λαό μας, τον Παλαι-
στινιακό λαό, κάτω από αυτές τις δύσκολες συνθήκες. 
Χαιρετίζουμε την αλληλεγγύη σας με τους λαούς του κό-
σμου, και χαιρετίζουμε και αναγνωρίζουμε την αλληλεγγύη 
σας με τους Παλαιστίνιους και το αναφαίρετο δικαίωμά 
τους στην ελευθερία τη δικαιοσύνη και την ανεξαρτησία. 
Ως Παλαιστίνιοι, που ζούμε μέσα από την αδικία και την 
επιθετικότητα της ισραηλινής κατοχής, στεκόμαστε επίσης 
αλληλέγγυοι στους αγώνες των λαών του κόσμου που 
αγωνίζονται για την ελευθερία, τα δικαιώματά τους και 
την ανθρώπινη αξιοπρέπεια. 

Αγαπητά μου αδέλφια και σύντροφοι, η Νάκμπα ή η 
«Καταστροφή» της 15ης Μαΐου 1948 ξεκίνησε με τη δο-
λοφονία 15.000 Παλαιστινίων και τον εκτοπισμό διά της 
βίας από τις πατρογονικές τους εστίες 950.000 Παλαι-
στινίων και την ολοσχερή καταστροφή 531 Παλαιστινια-
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δράση ΕΕΔΥΕ

Διεθνιστική Εκδήλωση Αλληλεγγύης στον Παλαιστινιακό λαό 
Πραγματοποιήθηκε με επιτυχία την Τετάρτη 22/02 από την ΕΕΔΥΕ και την ΕΕΔΔΑ



κών χωριών και πόλεων μεταξύ του 1947 και 1949. Το 
1967 ο Ισραηλινός στρατός κατέλαβε την υπόλοιπη Πα-
λαιστίνη και αυτό που ξεκίνησε το 1948 συνεχίζεται μέχρι 
σήμερα, με τη σημερινή ρατσιστική και φασιστική Κυβέρ -
νηση, υπο στηρίζοντας την κλιμάκωση του εξτρεμισμού, 
του εποικισμού, της αποικιοκρατίας, της προσάρτη σης, 
του Ιουδαϊσμού, της κλοπής της γης και της μεγάλης συ-
χνότητας δολοφονιών με καθημερινές συλλήψεις Παλαι-
στινίων, συμπεριλαμβανομένων γυναικών και παιδιών. Οι 
Ισραηλινοί έποικοι με την υποστήριξη και την προστασία 
του Ισραηλινού στρατού συνεχίζουν να βεβηλώνουν και 
να επιτίθενται στους Ιερούς μας Τόπους στην κατεχόμενη 
Ιερουσαλήμ, ενώ η νέα φασιστική κυβέρνηση κλιμάκωσε 
τις συστηματικές πολιτικές του απαρτχάιντ αγνοώντας 
όλες τις υπογεγραμμένες συμφωνίες και με την παρακρά-
τηση των φόρων του Παλαιστινιακού λαού, προωθούν την 
παρεμπόδιση της ελευθερίας και της κυκλοφορίας και την 
επιβολή αυστηρών περιορισμών για την αποτροπή της πε -
ραι τέρω ανάπτυξης και υποδομών των εθνικών θεσμών. 

Επίσης, δεχόμαστε τις πιο σκληρές μορφές συλλογικής 
τιμωρίας για την αντίσταση στον κατακτητή μας, οι Πα-
λαιστίνιοι που αντιστέκονται κρατούνται και στερούνται 
τα βασικά δικαιώματα να έχουν δικηγόρο, στερούνται οι-
κογενειακές επισκέψεις, στερούνται υγειονομικής περί-
θαλψης και θεραπείας, εκπαίδευσης, στερούνται τα θρη-
σκευτικά τους καθήκοντα και πρόσφατα ο επονομαζόμενος 
Υπουργός Εθνικής Ασφαλείας εξέδωσε διατάγματα για 
το κλείσιμο των αρτοποιείων στα κέντρα κράτησης όπου 
κρατούνται Παλαιστίνιοι, εξέδωσε επίσης εντολές για 
περιορισμό της χρήσης ντους σε 4 λεπτά, στερώντας 
τους ακόμη και την υγιεινή και τα ντους, ενώ όλοι εμείς 
και όλες οι κοινωνίες στον κόσμο προωθούν την εκπαί-
δευση, τον πολιτισμό και την καθαριότητα. Αυτή τη στιγμή 
4.800 Παλαιστίνιοι κρατούμενοι κρατούνται στις ισραηλινές 
φυλακές, συμπεριλαμβανομένων 160 παιδιών κάτω των 
18 ετών, 29 γυναικών και 914 σε διοικητική κράτηση που 
κρατούνται χωρίς κατηγορία ή δίκη. 

Χαιρετίζουμε τους Παλαιστίνιους κρατούμενους μας 
που έχουν κηρύξει εξέγερση ενάντια στις ισραηλινές υπη-
ρεσίες φυλακών και έχουν ανακοινώσει ότι σύντομα θα 
κάνουν απεργία πείνας, είμαστε δίπλα και χαιρετίζουμε 
όλους τους αγωνιστές μας της ελευθερίας που έχουν 
αφιερώσει τη ζωή τους στην ελευθερία και την ανεξαρ-
τησία της Παλαιστίνης από την Ισραηλινή κατοχή και το 
κράτος του Απαρτχάιντ. 

Οι Ισραηλινοί κατακτητές παραπονιούνται σε όλα τα 
φόρουμ και εκδηλώσεις ότι είναι θύματα ναζισμού, μίσους 

και ρατσισμού, ενώ ασκούν τα χειρότερα είδη ναζισμού 
και ρατσισμού εναντίον του Παλαιστινιακού λαού και τα 
έχουν ενσωματώσει στις πολιτικές του απαρτχάιντ, πα-
ραβιάζοντας το Διεθνές Ανθρωπιστικό Δίκαιο , τα ψηφί-
σματα του ΟΗΕ και την 4η Συνθήκη της Γενεύης. Η 
ισραηλινή κατοχή αρνείται να αναγνωρίσει το δικαίωμα 
του Παλαιστινιακού λαού στη ζωή και την ελευθερία και 
δεν συμμορφώνεται με την εφαρμογή των διεθνών ψηφι-
σμάτων υπό την κάλυψη των συμμάχων τους στη διεθνή 
κοινότητα που εφαρμόζουν τα δύο μέτρα και δύο σταθμά 
και εξισώνουν τον δράστη με το θύμα, παρέχοντάς τους 
οικονομική, στρατιωτική υποστήριξη και πολιτική προ-
στασία σε όλα τα διεθνή φόρουμ. 

Αγαπητά μου αδέλφια, σήμερα η αλληλεγγύη και η 
υποστήριξη στον αγώνα του Παλαιστινιακού λαού έχει 
γίνει αναπόφευκτη προτεραιότητα και υποχρεωτική για 
όλους τους ελεύθερους ανθρώπους και κατόχους αρχών 
και αξιών σε αυτόν τον κόσμο, ώστε να μπορέσουμε να 
μείνουμε σταθεροί και να αντιμετωπίσουμε τα εγκλήματα 
της κατοχής εναντίον του λαού μας μας και της ανθρω-
πότητας συνολικά, να υπερασπιστούμε την Ιερουσαλήμ, 
την απελευθέρωση των κρατουμένων και την επιστροφή 
των προσφύγων στα σπίτια τους. 

«Θέλω να σας ευχαριστήσω όλους τους Έλληνες 
φίλους μας και όλους τους υποστηρικτές της Ειρήνης 
και της Ελευθερίας σε όλο τον κόσμο που στέκονται αλ-
ληλέγγυοι με την Παλαιστίνη και τον Παλαιστινιακό λαό 
και όλους όσους συμμετείχαν σε αυτή την εκδήλωση. 

Ζήτω οι αγώνες των λαών, Ζήτω η Διεθνής Αλληλεγγύη 
με τον Παλαιστινιακό λαό!».  
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Στη συνέχεια εκ μέρους της ΕΕΔΥΕ, χαιρετισμό απηύ-
θυνε ο Παντελής Περδίκης, μέλος της Γραμματείας της 
ΕΕΔΥΕ. Αναλυτικά ανέφερε: 

«Η Ελληνική Επιτροπή για τη Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη 
(ΕΕΔΥΕ), εκφράζει την αλληλεγγύη και τη συμπαράστασή 
της στο δίκαιο αγώνα του λαού της Παλαιστίνης για μια 
πατρίδα ελεύθερη, κυρίαρχη και ανεξάρτητη. 

Καταγγέλλουμε τις ευθύνες των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ, της 
ΕΕ με την υποστήριξη των οποίων κλιμακώνεται η επιθε-
τικότητα του κράτους-τρομοκράτη του Ισραήλ που δολο-
φονεί, φυλακίζει, διώκει τον παλαιστινιακό λαό στον 
αγώνα του για το αυτονόητο δικαίωμά του να ζει ελεύθερος 
στην πατρίδα του. Ο Παλαιστινιακός λαός ο οποίος δέχεται 
συνεχείς επιθέσεις, υφίσταται έναν εντεινόμενο αποκλει-
σμό, τους εποικισμούς, τον ξεριζωμό από τις εστίες του. 

Όλες οι ελληνικές κυβερνήσεις φέρουν σοβαρές ευ-
θύνες καθώς διαχρονικά στήριξαν και στηρίζουν την 
ολοένα και μεγαλύτερη αναβάθμιση των σχέσεων με το 
κράτος δολοφόνο του Ισραήλ σε πολιτικο, οικονομικό, 
στρατιωτικό επίπεδο.  

Είναι προκλητικό τα αστικά πολιτικά κόμματα να δη-
λώνουν υποτίθεται από τη μια τη συμπαράστασή τους 
στο λαό της Παλαιστίνης, και από την άλλη να ακολουθούν 
το δρόμο του ΝΑΤΟ, της ΕΕ, να συνεργάζονται και να στη-
ρίζουν όλα τα σχέδια τους για το αιματοκύλισμα των 
λαών, να αρνούνται να υλοποιήσουν την ομόφωνη απόφαση 
της Ελληνικής Βουλής – ήδη από το 2015, για την ανα-
γνώριση ανεξάρτητου Παλαιστινιακού κράτους 

Αυτά τα σχέδια, αυτές οι επιδιώξεις των ιμπεριαλιστών 
σε όλα τα μήκη και πλάτη της γης για να ελέγξουν τις 
πηγές και τους δρόμους μεταφοράς της ενέργειας, των 
εμπορευμάτων, συνολικά τον πλούτο της γης, του υπεδά-
φους και της θάλασσας, τροφοδοτούν τους ανταγωνισμούς 
και τις συγκρούσεις, οπλίζουν την επιθετικότητα του 
Ισραήλ απέναντι στο λαό της Παλαιστίνης. 

Οι συνθήκες που πραγματοποιούμε την σημερινή μας 

εκδήλωση και θα έχουμε την ευκαιρία και την τιμή να 
ενημερωθούμε και πολύ πιο αναλυτικά από τον Γιουσέφ 
Ντόρχομ, επιτετραμμένος της πρεσβείας του Κράτους 
της Παλαιστίνης στην Αθήνα και τον Άκελ Τακάζ, πρόεδρος 
της Επιτροπής Ειρήνης και Αλληλεγγύης της Παλαιστίνης, 
συντονιστής Μέσης Ανατολής του Παγκόσμιου Συμβουλίου 
Ειρήνης , συμπίπτει με την επίσκεψη Μπλίνκεν αυτές τις 
ημέρες που στην Αθήνα. Μια επίσκεψη που σηματοδοτεί 
την πιο ενεργή εμπλοκή της Ελλάδας στους αμερικανο-
νατοϊκούς σχεδιασμούς και συνολικότερα στους ιμπερια-
λιστικούς ανταγωνισμούς. 

Τέτοιοι είναι και οι ανταγωνισμοί και οι συγκρούσεις 
που εδώ και ένα χρόνο ακριβώς έχουν πάρει την πιο 
σκληρή μορφή τους και στο Ουκρανικό έδαφος με το ξέ-
σπασμα του ιμπεριαλιστικού πολέμου μεταξύ ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-
ΕΕ και Ρωσίας, με την απαράδεκτη εισβολή της Ρωσίας 
στην Ουκρανία -την οποία και από την πρώτη στιγμή κα-
ταδικάσαμε. Αυτούς τους ανταγωνισμούς πληρώνουν εδώ 
και πολλές δεκαετίες οι λαοί της Μέσης Ανατολής. 

Η ΕΕΔΥΕ, το αντιπολεμικό – αντιιμπεριαλιστικό κίνημα, 
συνολικά το λαϊκό κίνημα της χώρας μας συνεχίζουμε 
μέσα από μια καθημερινή, πολύμορφη δραστηριότητα να 
ενημερώσουμε τον ελληνικό λαό, να συμβάλλουμε να εκ-
φραστεί ακόμη πιο μαζικά και μαχητικά η καταδίκη των 
εγκλημάτων της ισραηλινής κατοχής, η διεθνιστική αλ-
ληλεγγύη ενάντια στην ισραηλινή κατοχή, στις ιμπεριαλι-
στικές επεμβάσεις και τους σχεδιασμούς των αστικών 
τάξεων. 

Η αλληλεγγύη που δείχνει ο λαός μας αυτές τις ημέρες 
στους λαούς της Τουρκίας και της Συρίας μετά τον κατα-
στρεπτικό σεισμό είναι οδηγός, αποδεικνύει ότι οι λαοί 
δεν έχουν τίποτα να χωρίσουν, η πάλη των λαών είναι η 
ελπίδα απέναντι στους ιμπεριαλιστές. 

Στεκόμαστε στο πλευρό του λαού της Παλαιστίνης 
απαιτώντας: 

•  Τον τερματισμό της ισραηλινής κατοχής και των 
συνεπειών της 

•  Τη δημιουργία ενιαίου ανεξάρτητου παλαιστινιακού 
κράτους, με πρωτεύουσα την Ανατολική Ιερουσαλήμ στα 
σύνορα του 1967 

•  Το δικαίωμα επιστροφής όλων των Παλαιστίνιων 
προσφύγων που το επιθυμούν στις εστίες τους, με βάση 
τις σχετικές αποφάσεις του ΟΗΕ 

•  Την άμεση απελευθέρωση όλων των Παλαιστίνιων 
και άλλων πολιτικών κρατουμένων που κρατούνται στις 
ισραηλινές φυλακές». 
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Η εκδήλωση συνεχίστηκε με χαιρετισμό από την 
Ευγενία Παπαμακαρίου, γενική γραμματέα της ΕΕΔΔΑ. 
Στον χαιρετισμό της ανέφερε: 

«Η Ελληνική Επιτροπή Διεθνούς Δημοκρατικής Αλλη-
λεγγύης (ΕΕΔΔΑ) από τη χρονιά ίδρυσής της, το 1981, 
ήταν πάντα, και εξακολουθεί να είναι στο πλευρό του Πα-
λαιστινιακού λαού και να στηρίζει τους δίκαιους αγώνες 
του. Να στέκεται αλληλέγγυα στο πλευρό του με όποιο 
τρόπο μπορεί: πολιτικά, υλικά, ηθικά. 

Δεν έχουμε σταματήσει τις προσπάθειές μας για την 
ενημέρωση, ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση του ελ-
ληνικού λαού για την υπεράσπιση των δίκαιων αιτημάτων 
του Παλαιστινιακού λαού για να αποκτήσει μια πατρίδα 
ελεύθερη, ανεξάρτητη, κυρίαρχη, στα σύνορα του 67 με 
πρωτεύουσα την Ανατολική Ιερουσαλήμ. 

Για να επιστρέψουν όλοι οι πρόσφυγες στην πατρίδα 
τους. 

Να σταματήσει η επέκταση των εποικισμών και να 
αποχωρήσουν οι έποικοι από τα παλαιστινιακά εδάφη. 

Να γκρεμιστεί το τείχος του διαχωρισμού. 
Να αρθεί ο αποκλεισμός της Λωρίδας της Γάζας. 
Να απελευθερωθούν όλοι οι πολιτικοί κρατούμενοι 

από τις ισραηλινές φυλακές. 
Να αποχωρήσει ο ισραηλινός στρατός από όλα τα κα-

τεχόμενα εδάφη, συμπεριλαμβανομένων των υψωμάτων 
του Γκολάν και της Σεμπαά του Νότιου Λιβάνο 

Με κάθε ευκαιρία καταγγέλλουμε τη βάρβαρη, δολο-
φονική και επεκτατική πολιτική του Ισραήλ που δεν δι-
στάζει να δώσει εντολή στις δυνάμεις ασφαλείας του να 
πυροβολούν άοπλους πολίτες. Δεν διστάζουμε να στηλι-
τεύσουμε την απαράδεκτη στάση των ιμπεριαλιστών των 
ΗΠΑ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτή των ίσων απο-
στάσεων ανάμεσα σε θύτες και θύματα, που απροκάλυπτα 
υπερασπίζονται το κράτος του Ισραήλ, νομιμοποιώντας 
με αυτό τον τρόπο τις παρανομίες του, που έρχονται σε 
ευθεία αντίθεση με τις συμφωνίες που έχει υπογράψει 

το ίδιο το Ισραήλ με το κράτος της Παλαιστίνης. Δεν πα-
ραλείπουμε ποτέ να καταγγείλουμε και τη στάση του ΟΗΕ 
που αρνείται να απαιτήσει την εφαρμογή των ίδιων του 
των αποφάσεων για το παλαιστινιακό ζήτημα. 

Τέλος, καταδικάζουμε όλες τις ελληνικές κυβερνήσεις 
που, διαχρονικά, στα λόγια υπερασπίζονται τον λαό της 
Παλαιστίνης αλλά, στην πράξη υπονομεύουν τα δικαιώματά 
του με την άρνησή τους να αναγνωρίσουν το κράτος της 
Παλαιστίνης, παρά την ομόφωνη απόφαση της Βουλής, 
με τις κάθε είδους συμφωνίες συνεργασίας, οικονομικές, 
εμπορικές, στρατιωτικές,καλλιτεχνικές που υπογράφουν 
με το Ισραήλ, με την επιμονή τους να το παρουσιάζουν 
σαν πολύτιμο σύμμαχο για τα συμφέροντα της χώρας μας 
αποκαλώντας τον «στρατηγικό εταίρο». 

Για ένα, όμως, είμαστε βέβαιοι. Ο αγώνας του λαού 
της Παλαιστίνης δεν είναι μάταιος. Γιατί κανένας αγώνας 
για το δίκιο και τη λευτεριά δεν είναι μάταιος. Κανένας 
λαός που μάχεται ενάντια σε κατακτητές δεν χάνει. Γιατί 
με τον αγώνα του αυτό κερδίζει την αυτοεκτίμησή του 
και τη διεθνιστική αλληλεγγύη όλων των λαών της γης, 
που γίνονται μάρτυρες της αδικίας, της καταπίεσης, της 
επιβολής, όσων δηλαδή βιώνουν και οι ίδιοι που ζουν στο 
πετσί τους την πολιτική του καπιταλισμού. 

Ο λαός της Παλαιστίνης θα νικήσει! 
Ο αγώνας του Παλαιστινιακού λαού είναι και δικός 

μας αγώνας 
Η νίκη του θα είναι και δική μας».  
 
Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με την παρέμβαση, μέσω 

τηλεδιάσκεψης, του Άκελ Τακάζ, προέδρου της Επιτροπής 
Ειρήνης και Αλληλεγγύης της Παλαιστίνης, συντονιστή 
Μέσης Ανατολής του Παγκόσμιου Συμβουλίου Ειρήνης 
(ΠΣΕ). 
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Mε πρωτοβουλία της ΕΔΥΕΘ 
πραγματοποιήθηκε την Κυρια-
κή 5 Μαρτίου η εκδήλωση 

μνήμης, τιμής και αγώνα για τον Νίκο 
Νικηφορίδη, τον πρωτομάρτυρα της 
ειρήνης, με αφορμή τα 72 χρόνια από 
την εκτέλεσή του. Για τις εκδηλώσεις 
συνεργάστηκαν οι φορείς: Επιτροπή 
για τη Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη Θεσ-
σαλονίκης (ΕΔΥΕΘ), Ομοσπονδία Ενώ-
σεων Γονέων και Κηδεμόνων Περι-
φέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, Γ’ 
Ένωση Λειτουργών Μέσης Εκπαί-
δευσης (Γ’ ΕΛΜΕ), Σύλλογος Δασκά-
λων «Αριστοτέλης», Κοινωφελής Επι-

χείρηση Δήμου Νεάπολης Συκεών - 
ΚΔΑΠ, Μαθητές από δέκα δημοτικά 
σχολεία της περιοχής Νεάπολης, Συ-
κεών και Ευκαρπίας. 

Η φετινή εκδήλωση αγκαλιάστηκε 
από τους μαθητές οκτώ δημοτικών 
σχολείων και δύο γυμνασίων του Δή-
μου Νεάπολης-Συκεών, καθώς και 
από μαθητές του 2ου Δημοτικού Σχο-
λείου Ευκαρπίας και τμημάτων των 
ΚΔΑΠ Νεάπολης-Συκεών, που συμμε-
τείχαν με έργα τους στην έκθεση ζω-
γραφικής η οποία λειτούργησε από 
νωρίς το πρωί στο γυμναστήριο του 
3ου-6ου  Δημοτικού Σχολείου Συκεών. 

Οι μαθητές με παρότρυνση των 
εκπαιδευτικών και τη στήριξη των 
γονιών τους, σε συνεργασία με την 
ΕΔΥΕΘ, ενημερώθηκαν για τη ζωή 
και τη δράση του Νίκου Νικηφορίδη, 
που καταδικάστηκε και εκτελέστηκε 
για τη συλλογή υπογραφών στη γνω-
στή ως «Έκκληση της Στοκχόλμης»  
ενάντια στην εξάπλωση των πυρηνι-
κών όπλων, στο πλαίσιο της διεθνούς 
καμπάνιας του Παγκοσμίου Συμβου-
λίου Ειρήνης. Μίλησαν για τον πόλεμο 
και την ειρήνη και στη συνέχεια έβα-
λαν το δικό τους λιθαράκι, το καλλι-
τεχνικό τους έργο, στον αγώνα για 
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
 

Η ΕΔΥΕΘ και φορείς της Θεσσαλονίκης τίμησαν  
την 72η επέτειο από την εκτέλεση του Νίκου Νικηφορίδη



την ειρήνη. Άλλοι μαθητές ατομικά 
και άλλοι με συλλογικές εργασίες 
εξέφρασαν με τη δική τους ματιά την 
αγωνία τους, την καταδίκη τους στον 
πόλεμο, την θέλησή τους να ζήσουν 
σε έναν κόσμο ειρηνικό. 

Στη διάρκεια της εκδήλωσης στο 
γυμναστήριο του 3ου - 6ου Δημοτικού 
Σχολείου, μικροί μαθητές απήγγειλαν 
ποιήματα, ενώ ξεχωριστή ήταν η στιγ-
μή που οι παρευρισκόμενοι διάβασαν 
μια φράση, αποτυπωμένη σε κάρτες 
που μοιράστηκαν, η οποία περιέγραφε 
τι είναι η ειρήνη. Ο καθένας μια δια-
φορετική φράση. Στον χώρο υπήρχε 
εικαστική παρέμβαση από την ομάδα 
FIRE ART για το έγκλημα στα Τέμπη. 
Την επιμέλεια της έκθεσης είχε ο ει-
καστικός και μέλος της ΕΔΥΕΘ Γιάν-
νης Πρώιος. 

Ο Μπάμπης Βέλλης, Γραμματέας 
της ΕΔΥΕΘ, καλωσορίζοντας γονείς, 
εκπαιδευτικούς και μαθητές, ανα-
φέρθηκε στη μεγάλη ανταπόκριση 
την οποία είχε η πρωτοβουλία. Όπως 
είπε: «Η ανταπόκριση ήταν πολύ με-
γάλη. Οι ζωγραφιές των παιδιών ξε-
περνούν τις 250. Πρόκειται για έργα 
από διάφορα Δημοτικά και Γυμνάσια, 
αλλά και από τα ΚΔΑΠ του Δήμου 
Νεάπολης - Συκεών». Στο τέλος όλα 
τα παιδιά πήραν έναν αναμνηστικό 
έπαινο της ΕΔΥΕΘ για τη συμμετοχή 
τους. 

Ακολούθησε μαχητική πορεία μέ-
χρι το μνημείο προς τιμή του Νίκου 
Νικηφορίδη στο Πάρκο Ειρήνης στις 
Συκιές, όπου πραγματοποιήθηκαν ομι-
λία και κατάθεση στεφάνων από εκ-
προσώπους της ΕΔΥΕΘ, της ΠΕΑΕΑ - 
ΔΣΕ, του ΚΚΕ και της ΚΝΕ. Η εκδή-
λωση ξεκίνησε με ενός λεπτού σιγή, 
ενώ στο χώρο απλώθηκαν μαύρα μπα-
λόνια. 

Στην ομιλία του ο Γιώργος Θεο-
δωρίδης, πρόεδρος του Συλλόγου 
Φοιτητών Μαθηματικού του ΑΠΘ, 
ανέφερε: «Τιμούμε τον Νίκο Νικηφο-
ρίδη σε συνθήκες πολύ δύσκολες για 
τη ζωή του λαού μας. Είναι ανείπωτη 
η θλίψη μας για τα θύματα του πολύ-
νεκρου δυστυχήματος στα Τέμπη. Ξε-
χειλίζει η οργή και η αγανάκτησή μας. 
Ενώνουμε τη φωνή μας με τη φωνή 
του λαού και της νεολαίας. Μία κραυ-
γή αποφασιστικότητας και αγώνα 
έχει σκεπάσει όλη την Ελλάδα. 

Η αιτία του εγκλήματος είναι γνω-
στή! Το σύστημα της εκμετάλλευσης 
σκοτώνει στους πολέμους που προ-
καλεί, σκοτώνει όμως και στη λεγό-
μενη "ειρήνη" του.  

Γιατί η κάθε ανθρώπινη δραστη-
ριότητα στο σύστημα αυτό είναι υπο-
ταγμένη στο ανελέητο κυνήγι του 
κέρδους. Γιατί μπροστά στο κέρδος 
των κεφαλαιοκρατών απαξιώνεται 
απόλυτα η ανθρώπινη ζωή και ύπαρξη. 

Γιατί τα κέρδη των εκμεταλλευτών 
είναι το αίμα μας και οι ζωές μας. Ο 
λαός και οι νεολαία να τιμωρήσουν 
τους πραγματικούς υπεύθυνους της 
τραγωδίας στα Τέμπη, στη Μάνδρα 
Αττικής, στο Μάτι, στην Εύβοια. Να 
πληρώσει για τα βαριά εγκλήματά 
του το κεφάλαιο, οι κυβερνήσεις του 
και τα κόμματα που το υπηρετούν. 

Αυτή είναι η πικρή αλήθεια. Είναι 
χρέος μας να αλλάξουμε τα πράγματα! 
Πρέπει να γίνουμε πολλοί, πολύ πε-
ρισσότεροι στον αγώνα για να ανα-
τραπεί αυτή η κατάσταση!». 

Στη συνέχεια αναφέρθηκε στους 
φονικούς σεισμούς σε Τουρκία και 
Συρία και στην αμέριστη συμπαρά-
σταση του λαού μας, που ανέδειξε 
τη δύναμη της διεθνιστικής αλλη-
λεγγύης, λέγοντας: «Το μεγάλο όπλο 
των λαών είναι η αλληλεγγύη τους 
και οι κοινοί τους αγώνες. Γιατί οι 
λαοί δεν έχουν να χωρίσουν τίποτα 
μεταξύ τους, αντιθέτως είναι αμέ-
τρητα αυτά που τους ενώνουν.» 

Στάθηκε ιδιαίτερα στην εμπλοκή 
της χώρας μας στον ιμπεριαλιστικό 
πόλεμο στην Ουκρανία και εξέφρασε 
την απαίτηση για το σταμάτημα του. 
«Να εκφράσουμε την αντίθεσή μας 
στην πολιτική της ελληνικής κυβέρ-
νησης και την επικίνδυνη ανάμειξη 
της χώρας μας, στην αποστολή πο-
λεμικού υλικού, στην απογύμνωση 
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της άμυνας των νησιών μας, στην 
αποστολή Ελλήνων στρατιωτικών σε 
διάφορες ιμπεριαλιστικές αποστολές 
εκτός συνόρων, δίπλα και στο θέατρο 
του πολέμου στην Ουκρανία. Οι ελ-
ληνικές κυβερνήσεις - και η προηγού-
μενη, και η σημερινή - δίνουν στις 
ΗΠΑ και στο ΝΑΤΟ νέες βάσεις, στρα-
τηγεία και άλλες στρατιωτικές υπο-
δομές. Εμπλέκουν τη χώρα στην επι-
κίνδυνη αντιπαράθεση των ΗΠΑ-
ΝΑΤΟ-ΕΕ με τη Ρωσία και την Κίνα, 
τη μετατρέπουν σε ορμητήριο ενάντια 
σε άλλους λαούς και σε στόχο απαν-
τητικών χτυπημάτων, δημιουργούν 
θανάσιμους κινδύνους για το λαό μας. 
Συνεχίζουν και αυξάνουν τις δυσβά-
σταχτες νατοϊκές στρατιωτικές δα-
πάνες, αφαιρώντας χρήματα από την 
υγεία, τη μόρφωση, τον πολιτισμό, 
τον αθλητισμό. Βαθαίνουν τη στενή 
συνεργασία με το Ισραήλ, το κράτος-
δολοφόνο που σφαγιάζει καθημερινά 
το μαρτυρικό λαό της Παλαιστίνης. 

Εκφράζουμε την αλληλεγγύη μας 

στους λαούς της Ουκρανίας και της 
Ρωσίας, σε όλους τους λαούς που εί-
ναι πάντα τα θύματα της κρεατομη-
χανής των ιμπεριαλιστικών πολέμων.  

Εκφράζουμε την καθαρή αντίθεση 
και καταδίκη μας στην ιμπεριαλιστική 
εισβολή της Ρωσίας. Εκφράζουμε 
την απερίφραστη καταδίκη μας της 
αισχρής υποκρισίας των ΗΠΑ, του 
ΝΑΤΟ και της ΕΕ, που ευθύνονται για 
δεκάδες εισβολές και πολέμους, για 
πραξικοπήματα και ανατροπές κυ-
βερνήσεων, για το διαμελισμό κρατών. 
Οι πόλεμοί τους καταστρέφουν χώ-
ρες, έχουν εκατομμύρια νεκρούς, 
τραυματίες και σακατεμένους ανθρώ-
πους, δημιουργούν αμέτρητα καρα-
βάνια προσφύγων!» 

Ο ομιλητής σημείωσε ότι «σήμερα 
η μεγαλύτερη τιμή στον Νίκο Νικη-
φορίδη είναι η συνέχεια των αγώνων 
του». Και κάλεσε το λαό και τη νεο-
λαία να πυκνώσουν τις γραμμές του 
αντιιμπεριαλιστικού - αντιπολεμικού 
κινήματος της πατρίδας μας. 

«Να απαιτήσουν μαχητικά, αγω-
νιστικά: Όχι άλλο αίμα και ζωές 
αθώων ανθρώπων στο βωμό των 
κερδών των ολίγων! Να δυναμώσει 
η κοινή πάλη και η διεθνιστική αλ-
ληλεγγύη των λαών, ο κάθε λαός να 
γίνει κυρίαρχος στον τόπο του! Να 
σταματήσει τώρα ο ιμπεριαλιστικός 
πόλεμος στην Ουκρανία! Η κυβέρ-
νηση να σταματήσει την αποστολή 
πολεμικού υλικού, καμιά διευκόλυνση 
από ελληνικό έδαφος στις ιμπερια-
λιστικές επιχειρήσεις στην Ουκρανία! 
Η χώρα μας να σταματήσει να είναι 
ορμητήριο των αμερικανονατοϊκών 
φονιάδων! Ο λαός μας να μη γίνει 
στόχος αντιποίνων! Να κλείσουν  
οι ευρωατλαντι κές βάσεις και υπο-
δομές! Να κλείσει το νατοϊκό στρα-
τηγείο NRDC στο πρώην 3ο Σώμα 
Στρατού! Κανένας φαντάρος και 
αξιωματικός σε αποστολή εκτός συ-
νόρων! Έξω η χώρα μας από τους 
ιμπεριαλιστικούς οργανισμούς ΝΑΤΟ 
και ΕΕ!». 
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Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν 
αντιπροσωπεία του ΚΚΕ με το 
βουλευτή του κόμματος Λεωνίδα 

Στολτίδη, αντιπροσωπεία της Παλαι-
στινιακής παροικίας, του Ελληνοκου-
βανικού Συλλόγου, της ΠΕΑΕΑ, του 
Συλλόγου «ΕΜΕΙΣ ΠΟΥ ΣΠΟΥΔΑΣΑΜΕ 
ΣΤΟ ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ», του παραρτήματος 
Θεσσαλονίκης του Πανελλήνιου Μου-
σικού Συλλόγου, Σύλλογοι και ομάδες 
γυναικών  της Θεσσαλονίκης της ΟΓΕ 
σωματεία και φορείς της πόλης. 

Όπως σημείωσε ο πρόεδρος της 
ΕΔΥΕΘ, Νίκος Ζώκας «Η εκδήλωση 
αποτελεί το έναυσμα μιας πλούσιας 
δραστηριότητας του αντιπολεμικού 
-αντιιμπεριαλιστικού κινήματος ειρή -
νης στη Θεσσαλονίκη στο νέο χρόνο. 
Ειδικά φέτος που συμπληρώνονται 
60 χρόνια από τη δολοφονία, εδώ 
στην πόλη μας, του Αντιπροέδρου 
της ΕΕΔΥΕ Γρηγόρη Λαμπράκη, του 
πρωτοπόρου αγωνιστή του Κινήματός 
μας ενάντια στο ΝΑΤΟ και την πυρη-
νική απειλή, ενάντια στις ξένες βά-
σεις, την ένταξη και εξάρτηση της 

χώρας μας από τους ιμπεριαλιστικούς 
οργανισμούς. 

Η νέα χρονιά, σημείωσε, βρίσκει 
το λαό μας μπροστά σε παλιά και νέα 
προβλήματα, που οξύνονται ολοένα 
και περισσότερο στις συνθήκες των 
διεθνών οικονομικών και γεωπολι-
τικών εξελίξεων και φέρνουν ακόμη 
μεγαλύτερη “βαρυχειμωνιά” για τους 
εργαζόμενους. Οι οικονομικές εξε-
λίξεις οδηγούν στην ακόμη μεγαλύτε -
ρη όξυνση του συνόλου των προβλη-
μάτων. Τα λαϊκά στρώματα δίνουν κα -
θημερινά τη μάχη της επιβίωσης σε 
όλο και δυσμενέστερες συνθήκες». 

«Καλούμε, κατέληξε ο πρόεδρος 
της ΕΔΥΕΘ, τους εργαζόμενος και 
τους συνταξιούχους, τα λαϊκά στρώ-
ματα, τους νέους και τις νέες να πυ-
κνώσουν τις γραμμές του αντιιμπε-
ριαλιστικού-αντιπολεμικού κινήματος. 
Καλούμε το λαό να μη δείξει καμία 
εμπιστοσύνη στην αστική τάξη της 
χώρας μας, στις κυβερνήσεις της και 
στα κόμματα που την υπηρετούν. Τον 
καλούμε όλα αυτά να αποτελέσουν 

κριτήριο της στάσης του, της συμμε-
τοχής του και στους καθημερινούς 
αγώνες αλλά και της εκλογικής του 
συμπεριφοράς. 

Και από αυτό το βήμα δηλώνουμε 
Ως εδώ! Να σταματήσει τώρα ο ιμπε-
ριαλιστικός πόλεμος. Να δυναμώσει 
η κοινή πάλη και η διεθνιστική αλλη-
λεγγύη, ο κάθε λαός να γίνει κυρίαρ-
χος στον τόπο του. Η κυβέρνηση να 
σταματήσει την αποστολή πολεμικού 
υλικού, καμιά διευκόλυνση από ελ-
ληνικού εδάφους στις ιμπεριαλιστι-
κές επιχειρήσεις στην Ουκρανία. Η 
χώρα μας να σταματήσει να είναι ορ-
μητήριο των αμερικανονατοϊκών φο-
νιάδων! Ο λαός μας να μην γίνει στό-
χος αντιποίνων! Να κλείσουν οι ευ-
ρωατλαντικές βάσεις και υποδομές! 
Να κλείσει το νατοϊκό στρατηγείο 
NRDCστο πρώην 3ο Σώμα Στρατού! 
Κανένας φαντάρος και αξιωματικός 
σε αποστολή εκτός συνόρων! Έξω η 
χώρα μας από τους ιμπεριαλιστικούς 
οργανισμούς ΝΑΤΟ και ΕΕ! 

Την εκδήλωση πλαισίωσαν μου-
σικά με αντιπολεμικά τραγούδια τα 
μελή του παραρτήματος Θεσσαλονί-
κης του Πανελλήνιου Μουσικού Συλ-
λόγου στον οποίο μάλιστα έπεσε και 
το φετινό φλουρί της πρωτοχρονιά-
τικής πίτας που έκοψε η ΕΔΥΕΘ. 

Όπως σημείωσε ο Κωνσταντίνος 
Γκούβας, πρόεδρος του παραρτήμα-
τος Θεσσαλονίκης του Πανελλήνιου 
Μουσικού Συλλόγου, ο Σύλλογος είναι 
σταθερός συνοδοιπόρος του φιλειρη -
νικού κινήματος, προσθέτοντας ότι και 
τους μουσικούς αυτή η χρονιά τους 
βρίσκει στο δρόμο του αγώνα.  
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Η ΕΔΥΕΘ έκοψε την πρωτοχρονιάτικη πίτα της
Την πρωτοχρονιάτική πίτα έκοψε το Σάββατο 15 Γενάρη, σε εκδήλωση που  
πραγματοποίησε η ΕΔΥΕΘ στην Αίθουσα Εκδηλώσεων του Δημαρχείου Θεσσαλονίκης
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΕΔΥΕ  
Για τους ελλιμενισμούς σε Πειραιά και Σούδα 

Πειραιάς και Σούδα λιμάνια των λαών – Όχι ορμητήρια των ιμπεριαλιστών! 
Ανεπιθύμητοι οι ΝΑΤΟικοί μακελάρηδες! 

 

Η Ελληνική Επιτροπή για τη Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη (ΕΕΔΥΕ) καταδικάζει τον ελλιμενισμό και την 
παρουσία στον Πειραιά του πυρηνοκίνητου αεροπλανοφόρου «George W. Bush», που επιχειρεί στη 
Μεσόγειο, ενταγμένο στη δύναμη του 6ου Στόλου των ΗΠΑ, καθώς και του γαλλικού «Charles De 

Gaulle», που αναμένεται να δέσει στη Σούδα στις 18 του Φλεβάρη και να πραγματοποιήσει συνεκπαίδευση 
με μονάδες του Πολεμικού Ναυτικού και αεροσκάφη της Πολεμικής Αεροπορίας στο πλαίσιο της Ελληνο-
γαλλικής Συμφωνίας. 

Η παρουσία των δυο αυτών αεροπλανοφόρων αποτελεί κρίκο στο παραπέρα βάθεμα της εμπλοκής 
της Ελλάδας στους πολεμικούς σχεδιασμούς των ΗΠΑ – ΝΑΤΟ – ΕΕ στο έδαφος του ιμπεριαλιστικού πο-
λέμου στην Ουκρανία που μαίνεται εδώ κι έναν χρόνο κι έχει περάσει σε επικίνδυνη τροχιά κλιμάκωσης. 
Φανερώνεται ο ειδικός ρόλος που παίζουν κατά των λαών οι αμερικανονατοϊκές βάσεις και υποδομές 
στη χώρα μας με προεξάρχουσες εκείνες στην Αλεξανδρούπολη και στη Σούδα, που συμμετέχουν ενεργά 
σε δεκάδες ιμπεριαλιστικές πολεμικές επιχειρήσεις. 

ανακοινώσεις

Το George W. Bush πλησιάζει στον Πειραιά (3 Φεβρουαρίου 2023). Φωτογραφία του Πολεμικού Ναυτικού των ΗΠΑ. 
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Η επέκταση του πλέγματος των αμερικανονατοϊκών βάσεων, η αξιοποίηση ακόμη και πολιτικών υπο-
δομών όπως το λιμάνι του Πειραιά, οι επιθετικές για τους λαούς Συμφωνίες όπως η Ελληνοαμερικανική 
και Ελληνογαλλική, οι δεκάδες ασκήσεις-πρόβες πολέμου όπως αυτές στις οποίες συμμετέχουν και τα 
συγκεκριμένα αεροπλανοφόρα έρχονται να προσθέσουν κομμάτια στο παζλ της εμπλοκής. Φανερώνουν 
τις βαριές ευθύνες της κυβέρνησης της ΝΔ και των κομμάτων του ευρωατλαντισμού που παίζουν με τη 
φωτιά του πολέμου, που αποθεώνουν τους ΗΠΑ – ΝΑΤΟ – ΕΕ μετατρέποντας τη χώρα μας σε πολεμικό 
ορμητήριο και το λαό μας σε στόχο αντιποίνων. 

Αυτή η επικίνδυνη πολιτική της εμπλοκής που μυρίζει μπαρούτι για τον ελληνικό και τους άλλους λα-
ούς της περιοχής, είναι η ίδια που καθημερινά καταδικάζει τη λαϊκή οικογένεια στην ακρίβεια σε ενέργεια, 
καύσιμα, τρόφιμα. Αποτελούν ξεκάθαρη πρόκληση οι πανηγυρισμοί για τα δεκάδες δισεκατομμύρια ευρώ 
που δαπανώνται για τις ανάγκες του ΝΑΤΟ, την ώρα που ο λαός πεινάει και κρυώνει. Πολύ περισσότερο 
αποτελεί πρόκληση να παρουσιάζουν ως δήθεν εγγυητές της ειρήνης και της ασφάλειας τους ΗΠΑ – 
ΝΑΤΟ – ΕΕ που αιματοκυλάνε τους λαούς για τα συμφέροντα των επιχειρηματικών ομίλων. 

Καλούμε το λαό του Πειραιά, της Κρήτης, συνολικά τον ελληνικό λαό να εκφράσει με κάθε τρόπο την 
εναντίωσή του στην παραπέρα εμπλοκή της Ελλάδας στους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς και πολέμους! 
Να μη δεχθεί τη μετατροπή των λιμανιών σε ΝΑΤΟικά αγκυροβόλια κατά άλλων λαών! Να δυναμώσει 
αποφασιστικά η λαϊκή πάλη για να κλείσουν όλες οι αμερικανονατοϊκές βάσεις και υποδομές. Να σταμα-
τήσει η με κάθε τρόπο συμμετοχή της Ελλάδας στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο στην Ουκρανία. Να σταματήσει 
η αποστολή πολεμικού υλικού και τμημάτων των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων σε αποστολές εκτός συ-
νόρων. 

ΟΥΤΕ ΓΗ – ΟΥΤΕ ΝΕΡΟ ΣΤΟΥΣ ΦΟΝΙΑΔΕΣ ΤΩΝ ΛΑΩΝ! 
 

 Aθήνα, 3 Φεβρουαρίου 2023  Το γραφείο Tύπου της ΕΕΔΥΕ 

Από πρόσφατη κινητοποίηση στα Χανιά. 



Σταθερά στην πρώτη θέση σε ΝΑΤΟικές δαπάνες (ως 
ποσοστό του ΑΕΠ) βρίσκεται η Ελλάδα, σύμφωνα με 
την ετήσια έκθεση του γγ του ΝΑΤΟ, πάνω και από 

τις ΗΠΑ, την ώρα που οι δαπάνες που αφορούν τις λαϊκές 
ανάγκες και την προστασία του λαού από φυσικές και 
άλλες καταστροφές βρίσκονται στη μέγγενη της λογικής 
του «κόστους - οφέλους». 

Η ελληνική κυβέρνηση δαπάνησε το 2022 το 3,76% 
του ΑΕΠ για πολεμικές δαπάνες και υπερκάλυψε κατά 
πολύ τη νόρμα του 2% του ετήσιου ΑΕΠ που έχει θέσει η 
λυκοσυμμαχία, αναδεικνύοντας την ολοένα και βαθύτερη 
εμπλοκή της χώρας στους επικίνδυνους αμερικανοΝΑ-
ΤΟικούς σχεδιασμούς, την ώρα που ο ανταγωνισμός με 
τα άλλα ιμπεριαλιστικά κέντρα έχει μπει ξεκάθαρα σε 
νέα, ακόμα πιο επικίνδυνη φάση. 

Τη δεύτερη θέση στη λίστα κατέλαβαν οι ΗΠΑ με 
3,47% του ΑΕΠ και ακολούθησαν η Λιθουανία, η Πολωνία, 
η Βρετανία, η Εσθονία και η Λετονία. 

Σύμφωνα με την έκθεση, η Ελλάδα, εμφανίζεται να δε-
σμεύει 7,445 δισ. ευρώ το 2022 (κατ' εκτίμηση) για στρα-

τιωτικές δαπάνες, από 6,764 την προηγούμενη χρονιά και 
4,812 το 2020, ενώ ο κάθε Έλληνας πολίτης εμφανίζεται 
να καταβάλλει 730 δολάρια το 2022 γι' αυτές τις δαπάνες, 
από 696 το 2021 και 504 το 2020. 

Η ελληνική κυβέρνηση εμφανίζεται και στην πρώτη 
τριάδα του δεύτερου στόχου που έχει θέσει το ΝΑΤΟ, ιδι-
αίτερα μετά την έναρξη του πολέμου στην Ουκρανία: Του-
λάχιστον το 20% αυτού του 2% του ΑΕΠ να πηγαίνει για 
μείζονες εξοπλισμούς. Συγκεκριμένα, εμφανίζεται τρίτη 
στη σχετική λίστα, με 45,3%, με βάση τα κονδύλια που δε-
σμεύονται για μαχητικά, φρεγάτες, ελικόπτερα κ.λπ. 

Η ΝΔ πήρε έτσι «επάξια» τη σκυτάλη της αύξησης 
των στρατιωτικών δαπανών από τα χρόνια της διακυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, όταν, σημειωτέον, προετοιμάστηκε η 
νέα Συμφωνία για τις βάσεις, αποφασίστηκαν μια σειρά 
εξοπλισμών, όπως οι αναβαθμίσεις των αεροσκαφών «P3» 
και «F-16», και παράλληλα υλοποιήθηκε ο πρώτος γύρος 
Στρατηγικού Διαλόγου μεταξύ Αθήνας - Ουάσιγκτον. Ειδι-
κότερα, το 2015 δαπάνησαν 4,073 δισ. ευρώ, το 2016 
4,190, το 2017 4,208 και το 2018 4,560 δισ. 
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πολιτική

Στην πρώτη θέση των ΝΑΤΟικών χωρών η Ελλάδα  
σε πολεμικές δαπάνες 
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Table 1 : Defence expenditure

Million national currency units

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021e 2022e

Current prices

Albania   (Leks) 18,788 16,671 16,250 17,199 18,995 21,670 21,348 23,072 32,633
Belgium   (Euros) 3,913 3,789 3,848 3,932 4,101 4,253 4,665 5,276 6,529
Bulgaria   (Leva) 1,102 1,116 1,186 1,255 1,593 3,771 1,920 2,109 2,481
Canada   (Canadian dollars) 20,076 23,900 23,474 30,761 29,025 29,949 31,289 32,793 35,461
Croatia   (Kunas) 6,113 6,057 5,696 6,120 6,068 6,634 6,487 8,667 9,373
Czech Republic   (Koruny) 41,003 47,264 45,598 52,805 59,752 68,373 74,257 84,864 89,179
Denmark   (Kroner) 22,769 22,633 24,190 24,961 28,787 29,929 31,962 33,161 37,751
Estonia   (Euros) 386 418 450 479 521 569 630 633 771
France   (Euros) 39,149 39,199 39,950 40,852 42,748 44,206 46,018 47,790 49,616
Germany   (Euros) 34,749 35,898 37,598 40,265 42,127 46,936 51,392 53,033 55,635
Greece   (Euros) 3,939 4,073 4,190 4,208 4,560 4,483 4,812 6,764 7,445
Hungary   (Forint) 281,402 316,338 362,798 468,765 436,500 636,566 852,321 927,965 957,964
Italy   (Euros) 18,427 17,642 20,226 21,166 21,702 21,042 26,360 28,015 28,758
Latvia*   (Euros) 221 254 364 430 601 618 651 696 806
Lithuania*   (Euros) 322 425 575 724 895 977 1,030 1,105 1,499
Luxembourg   (Euros) 190 225 213 288 301 341 373 341 464
Montenegro   (Euros) 52 51 56 58 64 66 72 77 95
Netherlands   (Euros) 7,788 7,816 8,234 8,539 9,456 10,778 11,249 11,789 14,808
North Macedonia   (Denars) 5,743 5,853 5,770 5,532 6,232 8,029 8,303 10,605 13,681
Norway   (Kroner) 48,660 49,529 54,022 56,664 61,349 66,318 68,054 72,483 80,615
Poland*   (Zlotys) 31,874 39,940 37,082 37,558 42,824 45,404 52,110 58,304 73,850
Portugal   (Euros) 2,263 2,384 2,364 2,424 2,750 2,947 2,867 3,295 3,328
Romania*   (New Lei) 9,014 10,337 10,738 14,765 17,183 19,527 21,431 22,027 26,398
Slovak Republic   (Euros) 752 889 907 935 1,098 1,610 1,796 1,677 2,143
Slovenia   (Euros) 366 361 406 422 463 511 498 645 699
Spain   (Euros) 9,508 10,000 9,014 10,528 11,172 11,281 11,240 12,546 13,136
Türkiye   (Liras) 29,727 32,522 38,203 47,323 68,300 79,987 93,910 116,482 137,775
United Kingdom   (Pounds) 39,902 38,940 41,590 43,257 45,202 46,509 49,495 52,291 53,878
United States   (US dollars) 653,942 641,253 656,059 642,933 672,255 750,886 770,650 793,990 821,830

Table 3 : Defence expenditure as a share of GDP and annual real change

Based on 2015 prices

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021e 2022e

Share of real GDP (%)

Albania 1.35 1.16 1.10 1.11 1.16 1.28 1.30 1.22 1.62
Belgium 0.97 0.91 0.89 0.88 0.89 0.89 1.02 1.04 1.18
Bulgaria 1.31 1.25 1.24 1.22 1.45 3.13 1.60 1.59 1.67
Canada 1.01 1.20 1.16 1.44 1.30 1.30 1.42 1.32 1.27
Croatia 1.82 1.76 1.60 1.64 1.55 1.61 1.71 2.01 2.03
Czech Republic 0.94 1.02 0.95 1.03 1.10 1.18 1.30 1.39 1.33
Denmark 1.15 1.11 1.15 1.14 1.28 1.29 1.37 1.33 1.39
Estonia 1.93 2.03 2.07 2.01 2.02 2.05 2.35 2.07 2.34
France 1.82 1.78 1.79 1.78 1.81 1.81 2.00 1.91 1.90
Germany 1.19 1.19 1.20 1.23 1.25 1.35 1.53 1.49 1.44
Greece 2.22 2.31 2.40 2.38 2.54 2.45 2.91 3.70 3.76
Hungary 0.86 0.90 1.00 1.19 1.01 1.34 1.77 1.68 1.55
Italy 1.14 1.07 1.18 1.20 1.23 1.17 1.59 1.58 1.54
Latvia* 0.94 1.03 1.44 1.59 2.06 2.02 2.21 2.11 2.10
Lithuania* 0.88 1.14 1.48 1.71 1.97 2.00 2.08 2.00 2.36
Luxembourg 0.37 0.42 0.38 0.50 0.50 0.54 0.58 0.47 0.58
Montenegro 1.50 1.40 1.42 1.34 1.37 1.33 1.73 1.57 1.75
Netherlands 1.15 1.13 1.16 1.15 1.22 1.32 1.41 1.38 1.65
North Macedonia 1.09 1.05 0.97 0.89 0.94 1.16 1.27 1.47 1.78
Norway 1.55 1.59 1.74 1.72 1.73 1.86 2.00 1.75 1.55
Poland* 1.86 2.22 1.99 1.89 2.02 1.98 2.23 2.22 2.42
Portugal 1.31 1.33 1.27 1.24 1.34 1.37 1.43 1.56 1.44
Romania* 1.35 1.45 1.41 1.72 1.81 1.84 2.02 1.86 1.99
Slovak Republic 0.99 1.11 1.12 1.11 1.23 1.71 1.95 1.73 2.00
Slovenia 0.97 0.93 1.00 0.98 1.01 1.06 1.06 1.24 1.22
Spain 0.92 0.93 0.81 0.91 0.93 0.91 1.00 1.04 1.01
Türkiye 1.45 1.38 1.45 1.51 1.82 1.85 1.86 1.62 1.22
United Kingdom 2.13 2.01 2.06 2.06 2.08 2.06 2.30 2.26 2.12
United States 3.72 3.52 3.52 3.31 3.29 3.51 3.66 3.51 3.47

NATO Europe and Canada 1.43 1.42 1.44 1.48 1.51 1.54 1.72 1.68 1.64

NATO Total 2.58 2.48 2.48 2.40 2.41 2.53 2.72 2.62 2.57

Πηγή: Defence Expenditure of NATO Countries (2014-2022)



Συναγωνιστές και συναγωνίστριες, φίλες και φίλοι 
της ΕΙΡΗΝΗΣ, οι πολιτικές εξελίξεις του τελευταίου 
διαστήματος δεν αφήνουν κανένα περιθώριο εφησυ-

χασμού, επιγραμματικά θα μπορούσαμε να αναφέρουμε:  
Ο Ιμπεριαλιστικός πόλεμος στην Ουκρανία που κλιμακώ-
νεται, μαζί και η συνεχιζόμενη ελληνική εμπλοκή, η 
εκτίναξη της ενεργειακής φτώχειας και της ακρίβειας, 
τα αδιέξοδα και τους  ανταγωνισμούς στην ενεργειακή 
πολιτική της ΕΕ, οι κίνδυνοι για μια νέα οικονομική κρίση 
στην Ευρωζώνη. 

Αξίζει όμως να σταθούμε στον Ιμπεριαλιστικό πόλεμο 
στην Ουκρανία, καθώς δεν φαίνεται κάποιο σημάδι «ειρή-
νης», σύμφωνα με πρόσφατη δήλωση του γγ της λυκο-
συμμαχίας του ΝΑΤΟ Γ. Στόλτενμπεργκ, ενώ την ίδια 
στιγμή παραμένει υπαρκτός ο κίνδυνος γενίκευσης του 
πολέμου με ολέθριες συνέπειες για τον ελληνικό λαό και 
τους λαούς της ευρύτερης περιοχής.  

Η ελληνική εμπλοκή και συμμετοχή στον πόλεμο, με 
ευθύνη της κυβέρνησης, δεν περιορίζεται μόνο στην απο-
στολή στρατιωτικού υλικού. 

Αντίθετα, περιλαμβάνει τις κάθε είδους «διευκολύν-
σεις» στα αμερικανοΝΑΤΟικά στρατεύματα, στην προσπά-
θεια τους να προωθηθούν προς την Ανατ. Ευρώπη, και τη 
συμμετοχή στις ευρωατλαντικές κυρώσεις ενάντια στη 
Ρωσία.  

Το τελευταίο διάστημα μάλιστα ζεσταίνετε η συζήτηση 
για αποστολή ελληνικών αρμάτων μάχης «Leopard», στην 
κυβέρνηση Ζελένσκι,  μετά και τη συμφωνία για παραχώ-
ρηση 40 αρμάτων BMP-1 και έχοντας στείλει ήδη τα 
πρώτα 20, όπως και τα σχέδια για αποστολή πυραύλων S-
300, δείχνοντας την πρόθεση της ελληνικής κυβέρνησης 
να εμπλακεί όλο και πιο βαθιά στην ιμπεριαλιστική σύγ-
κρουση. 

Η χώρα μας, έχει μετατραπεί από την Κρήτη μέχρι τον 
Έβρο, σε ορμητήριο της πολεμικής μηχανής του ΝΑΤΟ, 
ενώ όπως όλα δείχνουν πάνω στα συντρίμμια που άφησε 

ο πρόσφατος σεισμός στην Τουρκία, αναθερμαίνονται  τα 
παζάρια στα ελληνοτουρκικά υπό την εποπτεία των ΗΠΑ, 
χαρακτηριστική είναι η δήλωση του πρωθυπουργού ότι, 
«Υπό προϋποθέσεις» ο σεισμός «θα μπορούσε να είναι μία 
ευκαιρία επαναπροσδιορισμού των σχέσεων Ελλάδος και 
Τουρκίας». 

Σηματοδοτώντας το επόμενο βήμα για την συνεκμε-
τάλλευση στο Αιγαίο, προς χάριν της «ενεργειακής ασφά-
λειας» της ΕΕ, όπως και για να θωρακιστεί η συνοχή των 
δυνάμεων ΝΑΤΟ και ΕΕ σε όλο το τόξο Μαύρη Θάλασσα - 
Αιγαίο - Μεσόγειος, στην αντιπαράθεση με τη Ρωσία και 
άλλα ιμπεριαλιστικά κέντρα. 

Η υπεράσπιση όλων των ΝΑΤΟικών ιδεολογημάτων 
στόχο έχουν να στρατεύσουν τον λαό στον πόλεμο «για 
τις αξίες της Δύσης», όπως παρουσιάζεται η ιμπεριαλιστική 
αναμέτρηση στο έδαφος της Ουκρανίας. 

Και όλα αυτά την ίδια στιγμή που ο ελληνικός λαός 
πληρώνει πάνω από 6 δις για τους ΝΑΤΟικούς εξοπλισμούς, 
που καμία σχέση δεν έχουν για την άμυνα της χώρας. 

Σε συνθήκες μάλιστα «ιμπεριαλιστικής ειρήνης», που 
στα σπλάχνα της γεννιούνται οι όροι που οδηγούν σε 
νέους ιμπεριαλιστικούς πολέμους. 

Σημαντικό εργαλείο στους επικίνδυνους σχεδιασμούς 
αποτελεί η επέκταση της Ελληνοαμερικανικής Συμφωνίας 
για τις Βάσεις, που προετοίμασε η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και 
ολοκλήρωσε η κυβέρνηση της ΝΔ.  

Η κυβέρνηση, και τα άλλα ΝΑΤΟϊκά κόμματα, προβάλ-
λουν τη λεγόμενη γεωστρατηγική αναβάθμιση της Ελλάδας, 
επιχειρώντας μ αυτόν τον τρόπο, να παραπλανήσουν το 
λαό, λέγοντας ότι η μετατροπή της Αλεξανδρούπολης, 
του Βόλου της Λάρισας της Σούδας, σε ορμητήριο των 
ΑμερικανοΝΑΤΟϊκών δυνάμεων, συμβάλλει τάχα στην ει-
ρήνη, στην ασφάλεια και στη σταθερότητα στην περιοχή.  

Θα το πούμε για άλλη μια φορά: το ΝΑΤΟ ήταν, είναι 
και θα είναι εχθρός της ειρήνης και των λαών. 

Ο δε προσανατολισμός, και η εκπαίδευση των Ενόπλων 
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πολιτική

ΝΑΤΟ: ήταν, είναι και θα είναι εχθρός της ειρήνης  
και των λαών 

Χαιρετισμός από τον Τριαντάφυλλο Φωτιάδη στην εκδήλωση της Επιτροπής Ειρήνης  
Κερατσινίου-Δραπετσώνας το Σάββατο 18 Φεβρουαρίου, στις 18.00, στο Πολιτιστικό  
Κέντρο «Μελίνα Μερκούρη» (Εμ. Μπενάκη 70) στην Αμφιάλη 



δυνάμεων της χώρας εξυπηρετούν, τους πολεμικούς σχε-
διασμούς, για τα συμφέροντα της αστικής τάξης, στα πλαί -
σια των ιμπεριαλιστικών ενώσεων του ΝΑΤΟ και της ΕΕ. 

Παράλληλα, στη «δημοκρατική» ΕΕ, όπως και στην Ελ-
λάδα, ο στρατός, εκπαιδεύεται για να αντιμετωπίσει τον 
«εχθρό λαό», με ασκήσεις καταστολής. 

Ο ιμπεριαλισμός γίνεται ολοένα και πιο επιθετικός, 
απειλώντας την ειρήνη και την κυριαρχία των χωρών, με 
ευρύτερες στρατηγικές επιδιώξεις, έτσι ώστε να αποκτήσει 
νέες αγορές και να επανασχεδιάσει σύνορα για να λεηλα-
τήσει τους φυσικούς πόρους.  

Οι ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ, η ΕΕ και άλλες ιμπεριαλιστικές δυνά -
μεις αναζητούν νέα εργαλεία και προφάσεις για επέμβαση. 

Εδώ είναι απαραίτητο να τονίσουμε, πως είναι επιτα-
κτική ανάγκη οι εργαζόμενοι, τα λαϊκά στρώματα να συ-
νειδητοποιήσουν τον πόλεμο των συμφερόντων των μο-
νοπωλίων, που διεξάγεται με πολιτικούς, οικονομικούς 
και στρατιωτικούς όρους, αιματοκυλώντας τους λαούς. 

Να μην δεχτούν χρεοκοπημένες αυταπάτες, ότι υπάρχει 
λύση χωρίς αντιπαράθεση με τα μονοπώλια και το κράτος 

τους. Με λίγα λόγια, για να παλέψουμε για την ειρήνη, 
χρειά ζεται να αγωνιστούμε κατά του ιμπεριαλισμού. 

Είναι στο χέρι του λαού να μην αφήσει να εφαρμοστεί 
αυτή η βαρβαρότητα. 

Στις μέρες μας υπάρχει επιτακτική ανάγκη ενίσχυσης 
του φιλειρηνικού κινήματος, σε αντιιμπεριαλιστική κα-
τεύθυνση. Στην οργάνωση ενός τέτοιου αγώνα δεν χωράνε 
αναστολές και απογοητεύσεις.  

Διότι δεν πρέπει κανείς να μένει στις διαπιστώσεις 
αλλά πρέπει τελικά να κάνει και τις σωστές επιλογές. 

Μα και το πιο μικρό βήμα που μπορεί να γίνει απάνω 
σε τούτο το σωστό δρόμο, θα έχει τεράστια σημασία. 

Μελετάμε - αξιοποιούμε την πείρα  για να εξάγουμε 
χρήσιμα συμπεράσματα. 

Και όπως μας λέει ο μεγάλος δάσκαλος, Δημήτρης 
Γληνός: «Χρέος λοιπόν όλων των συνειδητών αγωνιστών 
είνε να φρονηματίζουν όλο το λαό γύρω τους, να δυναμώ-
νουν όσους λιγοψυχούν, να κεντρίζουν τους αδιάφορους, 
να χτυπούν τους τομαρόφιλους, που είνε κιόλας μέσα 
στην προδοσία».  
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ΗΕπιτροπή Ειρήνης Λάρισας (μέλος ΕΕΔΥΕ) παρου-
σίασε την ειδική επικαιροποιημένη έκδοση «ΝΑΤΟ 
και Ευρωπαϊκή Ένωση: Εργαλεία του κεφαλαίου 

κατά των λαών», σε εκδήλωση που έγινε στις 21 Φε-
βρουαρίου στο Επιμελητήριο Λάρισας. Την παρουσίαση 
έκανε ο Νίκος Ζώκας, αντιπρόεδρος της ΕΕΔΥΕ, ο οποίος 
μεταξύ άλλων επισήμανε: 

«Η συγκεκριμένη έκδοση αποτελεί μια προσπάθεια 
από την ΕΕΔΥΕ στην κατεύθυνση της ενημέρωσης του 
λαού για τις πολύ επικίνδυνες εξελίξεις όλου του τελευ-
ταίου διαστήματος, της αποκάλυψης τόσο του χαρακτήρα 
των ιμπεριαλιστικών ενώσεων του ΝΑΤΟ και της ΕΕ ως 
εργαλεία του κεφαλαίου κατά των λαών, όσο και των βα-
ριών ευθυνών που φέρουν η κυβέρνηση της ΝΔ και τα 
άλλα κόμματα του ευρωατλαντισμού για το ολοένα και 
μεγαλύτερο βάθεμα της εμπλοκής της Ελλάδας στους 
ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς και πολέμους, για τη με-
τατροπή της χώρας όχι μόνο σε αμερικανονατοϊκό πολεμικό 
ορμητήριο, αλλά ταυτόχρονα και σε στόχο αντιποίνων. 

Αποτελεί συνέχεια της αντίστοιχης έκδοσης που είχε 
κυκλοφορήσει το 2018, εμπλουτίζοντάς την με τις πυκνές 
εξελίξεις που μεσολάβησαν από τότε μέχρι σήμερα, αλλά 
και με την πείρα που συγκεντρώθηκε από την πολύμορφη 
δράση του αντιπολεμικού, αντιιμπεριαλιστικού κινήματος, 
συνολικά του λαϊκού κινήματος. 

Στην έκδοση εκτός από τα ιστορικά στοιχεία και τις 
εξελίξεις όλων των τελευταίων χρόνων περιλαμβάνονται 
αναλυτικά οι υπάρχουσες ευρωατλαντικές βάσεις, ο ρόλος 
κάθε μιας ξεχωριστά, αλλά και ορισμένα στοιχεία για 
κάθε περιοχή».

Αποκτήστε, 
διαβάστε, διαδώστε 
την επικαιροποιημένη 
έκδοση της ΕΕΔΥΕ 

Διατίθεται από τα γραφεία της ΕΕΔΥΕ 
 (Θεμιστοκλέους 48, Αθήνα) και  

από τις κατά τόπους Επιτροπές Ειρήνης 
σε όλη τη χώρα 

 
Διατίθεται και στην αγγλική γλώσσα

δράση επιτροπών
ΕΠΙΤΡΟΠΗ�  ΕΙΡΗ� ΝΗΣ ΛΑΡΙΣΑΣ 
 
Παρουσίαση της έκδοσης «ΝΑΤΟ και Ευρωπαϊκή Ένωση:  
Εργαλεία του κεφαλαίου κατά των λαών» 



ΝΑ ΚΛΕΙΣΟΥΝ ΟΙ ΕΥΡΩΑΤΛΑΝΤΙΚΕΣ ΒΑΣΕΙΣ 
ΤΑ ΣΤΡΑΤΗΓΕΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΤΩΝ ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΚΑΜΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ - ΚΑΜΙΑ ΕΜΠΛΟΚΗ 
ΣΤΟΥΣ ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΤΙΚΟΥΣ ΠΟΛΕΜΟΥΣΕΕΔΥΕ

(Μάης 2022)*

* Μετά την υπογραφή της Ελληνοαμερικανικής Συμφωνίας Αμοιβαίας Αμυντικής Συνεργασίας (ΣΑΑΣ) στις 12 Μάη 2022 τίθεται στη διάθεση 
των ΗΠΑ επ’ αόριστον οποιαδήποτε στρατιωτική και πολιτική υποδομή της χώρας, οποτεδήποτε χρειαστεί. 



ΤΑ ΚΕΡ∆Η ΤΟΥΣ - ΟΙ ΝΕΚΡΟΙ ΜΑΣ 


